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Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας, με ιστορία πέραν των 110 χρόνων, έχει εξελιχθεί σε ένα δυναμικό χρηματοοικονομικό οργανισμό με παρουσία σε δέκα

χώρες: Κύπρο, Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο, Ρωσία, Ουκρανία, Ρουμανία, Σερβία, Μάλτα, Guernsey και Γραφείο Αντιπροσωπείας στην Κίνα.

Η Τράπεζα προσφέρει υπηρεσίες σε ιδιώτες, επιχειρήσεις και μεγάλους οργανισμούς, υπηρεσίες προσωπικής τραπεζικής, ξένου συναλλάγματος και

διαθεσίμων, ηλεκτρονικής τραπεζικής, φάκτορινγκ, χρηματοδοτήσεων και χρηματοδοτικών μισθώσεων, διεθνείς τραπεζικές υπηρεσίες, ασφαλιστικές

υπηρεσίες, χρηματοεπενδυτικές και διαχείρισης κεφαλαίων. 

Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα του Ομίλου το ανθρώπινο δυναμικό του, το οποίο συνέχει μια κουλτούρα καινοτομίας, ανταγωνιστικότητας και

επιτυχιών.

Με διακρίσεις στην τεχνολογική πρωτοπορία, με πελατοκεντρική προσέγγιση και ανθρωποκεντρική φιλοσοφία η Λαϊκή Τράπεζα είναι κάτι περισσότερο

από Τράπεζα!

ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Κέρδος πριν από απομειώσεις

(Ζημιά)/κέρδος που αναλογεί στους μετόχους της Τράπεζας

Κεφαλαιακοί πόροι
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Καταθέσεις πελατών
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Ανά συνήθη μετοχή
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Μέρισμα - σεντ

Ενδιάμεσο μέρισμα x22,0 σεντ και τελικό μέρισμα x10,0 σεντ.
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Αναγνωρίζουμε
και αναλαμβάνουμε
πλήρως την ευθύνη
και την πρόκληση
να ηγηθούμε αυτής
της ιδιαίτερα
κρίσιμης πορείας
προσαρμογής
του Ομίλου
στα νέα
δεδομένα.
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Αγαπητοί Μέτοχοι,

Το 2011 αναμφίβολα υπήρξε έτος προκλήσεων και σταθμός σημαντικών αποφάσεων για την Ευρωζώνη.  Παράλληλα, συνεχίστηκε μια παρατεταμένη

αβεβαιότητα όσον αφορά στη διαχείριση της κρίσης χρέους που αντιμετώπισαν πολλά κράτη μέλη της Ευρωζώνης και ιδιαίτερα, η Ελλάδα. 

Τα οικονομικά αποτελέσματα του Ομίλου για το έτος 2011 επηρεάστηκαν σημαντικά από τις αποφάσεις για αναδιάρθρωση του Ελληνικού Δημοσίου

Χρέους, ενώ αντανακλούν το ευρύτερο οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον που επικρατεί κυρίως στην Ελλάδα, αλλά και στην Κύπρο. Οι

προσπάθειες δημοσιονομικής εξυγίανσης στην Ελλάδα, σε συνδυασμό με την υιοθέτηση και αποτελεσματική υλοποίηση μεταρρυθμίσεων στο δημόσιο

και ιδιωτικό τομέα, δημιουργούν προοπτικές σταθεροποίησης της ελληνικής οικονομίας και θέτουν τις βάσεις για σταδιακή ανάκαμψη και υγιή ανάπτυξη.

Οι προοπτικές για την κυπριακή οικονομία είναι θετικές, ιδιαίτερα μετά την πρόσφατη αναγκαία δημοσιονομική προσαρμογή και την ανακάλυψη

φυσικού αερίου, καθώς και την πρόθεση της Κυπριακής Κυβέρνησης να προχωρήσει σε νέες άδειες για έρευνες στην ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Αναπτυξιακά έργα που αφορούν τη διαχείριση και αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου αναμένεται να συμβάλουν θετικά στην ανάπτυξη της κυπριακής

οικονομίας και να προσελκύσουν το ενδιαφέρον ξένων επενδυτών, με πολλαπλά οφέλη σε άλλους τομείς της κυπριακής οικονομίας,

συμπεριλαμβανομένου και του τραπεζικού κλάδου. Στα πλαίσια μιας συνετής διαχείρισης μπορούν να δημιουργηθούν συνθήκες μακροχρόνιας

ανάπτυξης, χωρίς να επηρεαστεί η ανταγωνιστικότητα της  κυπριακής οικονομίας. Έχουμε μπροστά μας μια ελκυστική ευκαιρία να καταστεί η Κύπρος

ένας περιφερειακός ενεργειακός κόμβος και εναλλακτικό κανάλι παροχής ενέργειας στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες.

Στις αρχές του 2011, ο Όμιλος κατάφερε να ολοκληρώσει επιτυχώς τη μεγαλύτερη στην ιστορία αύξηση μετοχικού κεφαλαίου από όλες τις εισηγμένες

εταιρείες στο Κυπριακό χρηματιστήριο. Ωστόσο, οι μεταγενέστερες εξελίξεις και οι τελικές αποφάσεις στο τέλος του χρόνου για συμμετοχή του

ιδιωτικού τομέα στην αναδιάρθρωση του Ελληνικού Δημοσίου Χρέους (PSI+), έχουν αναγκάσει και τη δική μας Τράπεζα, όπως και τις πλείστες

ευρωπαϊκές τράπεζες, να εκπονήσει σχέδια για την κεφαλαιακή της ενίσχυση, με στόχο τη συμμόρφωση με τις νέες αυξημένες απαιτήσεις για το

δείκτη κυρίων βασικών ιδίων κεφαλαίων (Core Tier I) από τις 30 Ιουνίου 2012. 

Με την ανάληψη των καθηκόντων του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Ομίλου, από την αρχή του 2012, έχουμε προχωρήσει στην εκπόνηση ενός

ολοκληρωμένου Κεφαλαιακού Πλάνου. Το Πλάνο συνδυάζει σειρά στοχευμένων ενεργειών, καθώς και πρωτοβουλίες για την αύξηση των κυρίων

βασικών ιδίων κεφαλαίων που απαιτούνται και στοχεύουν να προστατεύσουν και να ενισχύσουν την ανθεκτικότητα του Ομίλου.

Ο Όμιλος επανατοποθετείται στρατηγικά με την έδρα του την Κύπρο, να αποτελεί την πλατφόρμα ανάπτυξης. Η αναθεωρημένη στρατηγική

κατεύθυνση περιλαμβάνει ελεγχόμενη έκθεση σε συγκεντρωμένο κίνδυνο με τη βοήθεια βελτιωμένων μηχανισμών για την αποτελεσματική αξιολόγηση

και διαχείριση των κινδύνων, σταθερά αποτελέσματα από τους κύριους επιχειρηματικούς τομείς, εστίαση στη χρηματοδότηση του πυρήνα της

οικονομίας, των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών, αλλά και ανάπτυξη με βάση το ιδιαίτερα επιτυχημένο μοντέλο δραστηριοποίησης του Ομίλου

στη διεθνή τραπεζική και τις διεθνείς δραστηριότητες. Οι δραστηριότητες του Ομίλου στην Ελλάδα αναδιοργανώνονται, ώστε να βελτιώσουν την

απόδοση και να μειώσουν την έκθεση του Ομίλου, με σκοπό να υπάρξει όφελος από μελλοντική ανάκαμψη της Ελληνικής Οικονομίας, ενώ ο Όμιλος

ακολουθεί μια ιδιαίτερα αυστηρή πολιτική συγκράτησης εξόδων.

Κατά τη διάρκεια του 2011, παρά τη σχετική επιβράδυνση στους ρυθμούς δανειοδότησης που απαιτούσαν οι μεταβαλλόμενες συνθήκες και οι

υποχρεώσεις μας για τη σταθερότητα του Ομίλου,  έχουμε βελτιώσει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που προσφέρουμε στους πελάτες μας, γεγονός

που αναμένεται να βοηθήσει στην περαιτέρω αύξηση των εσόδων. Με τη συμβολή του αναγνωρισμένου και υψηλής κατάρτισης ανθρώπινου δυναμικού

μας συνεχίζουμε να εστιάζουμε στην ικανοποίηση των διαρκώς αυξανόμενων αναγκών των πελατών μας και στη δημιουργία περαιτέρω αξίας.

Στον Όμιλο πιστεύουμε ότι η εταιρική και κοινωνική ευθύνη αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της εταιρικής μας διακυβέρνησης. Συνεχίσαμε την

παράδοσή μας για την υποστήριξη των τοπικών κοινωνιών στις οποίες δραστηριοποιείται ο Όμιλος. 

Αγαπητοί Μέτοχοι,

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι αναγνωρίζουμε πλήρως τη μεγάλη ευθύνη και την πρόκληση, να ηγηθούμε αυτής της ιδιαίτερα κρίσιμης πορείας

προσαρμογής της Τράπεζας στα νέα δεδομένα που επιβάλλουν οι σημερινές δύσκολες οικονομικές συνθήκες στην Ελλάδα, την Κύπρο αλλά και την

υπόλοιπη Ευρώπη. Ο Όμιλος συνεχίζει να επωφελείται από έναν αριθμό σημαντικών στρατηγικών πλεονεκτημάτων, συμπεριλαμβανομένης της

ηγετικής παρουσίας του στην κυπριακή τοπική και διεθνή τραπεζική, του εκτεταμένου διεθνούς δικτύου που συνδέει την Κύπρο με κύριες αγορές

του εξωτερικού, των υγιών βάσεων της οικονομίας μας και των προοπτικών που δημιουργεί η πρόσφατη ανακάλυψη φυσικού αερίου στη χώρα μας.

Αυτό μας επιτρέπει να είμαστε αισιόδοξοι για την ευόδωση των σημαντικών πρωτοβουλιών και προσπαθειών που καταβάλλουμε, ώστε να συνεχίσουμε

να πρωτοστατούμε στην ανάπτυξη της οικονομίας.

Μιχάλης Σαρρής

Πρόεδρος

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ



Διαμορφώνουμε
ένα νέο μοντέλο
ανάπτυξης που
συνάδει με τις
νέες προκλήσεις,
την ηγετική παρουσία
της Τράπεζας, αλλά
και την κρίσιμη
συνεισφορά της
στην ανάπτυξη
της οικονομίας.
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Αγαπητοί Μέτοχοι, 

Το 2011 ήταν ένας ιδιαίτερα δύσκολος χρόνος για το ευρύτερο Ευρωπαϊκό Χρηματοπιστωτικό Σύστημα αλλά και για τον Όμιλο Λαϊκής Τράπεζας.
Οι Τράπεζες κλήθηκαν να λειτουργήσουν σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίστηκε αφενός από την κλιμάκωση της παρατεταμένης οικονομικής
κρίσης και αφετέρου από τις επίμονες εντάσεις στις χρηματοπιστωτικές αγορές. 

Η παρατεταμένη αβεβαιότητα για την έκβαση των προσπαθειών αναδιάρθρωσης του Ελληνικού Δημόσιου Χρέους, αλλά και το ασταθές ευρύτερο
επιχειρηματικό περιβάλλον, επηρέασαν καθοριστικά τα αποτελέσματα του 2011. 

ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ 
Σε εποχές οικονομικής αστάθειας, είναι πολύ σημαντικό να είμαστε ξεκάθαροι ως προς τη στρατηγική μας. Μετά την ανάληψη των καθηκόντων μου
ως Διευθύνοντος Συμβούλου το Δεκέμβριο του 2011, πήραμε υπό την καθοδήγηση του Διοικητικού μας Συμβουλίου σημαντικές αποφάσεις για μια
σειρά ουσιαστικών θεμάτων για το μέλλον του Ομίλου.  

Απόλυτη προτεραιότητά μας στο αμέσως επόμενο διάστημα είναι η ενδυνάμωση της κεφαλαιακής μας βάσης και ουσιαστικός στόχος είναι η
ενίσχυση και ενδυνάμωσή μας στους τομείς που έχουμε συγκριτικό πλεονέκτημα και υπεροχή, ώστε να επαναφέρουμε τον Όμιλο Λαϊκής Τράπεζας
στα ιστορικά υψηλά επίπεδα κερδοφορίας του.  

Πρωταρχικός στόχος αυτό το σύντομο χρονικό διάστημα ήταν να αναγνωρίσουμε τα προβλήματά μας από τις επιπτώσεις της παρατεταμένης κρίσης
και να τα αντιμετωπίσουμε άμεσα, με ειλικρίνεια και αυστηρότητα, ώστε να μπορέσουμε αποφασιστικά να τα επιλύσουμε.  

Οι πρωτοβουλίες που αναλάβαμε μπορούν να συνοψισθούν ως εξής:
• Βελτιώσαμε περαιτέρω τους μηχανισμούς για αποτελεσματική αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων. Παράλληλα, στο τέλος του 2011,

αναθέσαμε προαιρετικά σε δύο ανεξάρτητους εξειδικευμένους οίκους τη διαγνωστική αξιολόγηση των χαρτοφυλακίων του Ομίλου με στόχο την
έγκαιρη διάγνωση και διαφύλαξη της ποιότητάς τους και την αποφασιστική αντιμετώπιση των κινδύνων από ενδεχόμενες επισφάλειες. 

• Εστιάσαμε στη διαφανή απεικόνιση των επιπτώσεων στο δανειακό χαρτοφυλάκιο, ιδιαίτερα στην Ελλάδα λόγω της παρατεταμένης οικονομικής
κρίσης, ώστε να ξεκινήσουμε από αναθεωρημένη και ισχυρή βάση.

• Ολοκληρώσαμε το σχεδιασμό του περιεκτικού πλάνου κεφαλαιακής ενίσχυσης του Ομίλου, καθώς κύριος στόχος μας για το 2012 είναι η
ενίσχυση της κεφαλαιακής μας βάσης.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ 2011
Οι συνθήκες στις αγορές που δραστηριοποιούμαστε και ιδιαίτερα στην ελληνική κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μηνών ήταν οι χειρότερες
στην πρόσφατη ιστορία του Ομίλου μας. Μέσα σε αυτό το δυσμενές περιβάλλον που συνεχίστηκε για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, ο Όμιλος Λαϊκής
Τράπεζας κατέγραψε κέρδος πριν από απομειώσεις ύψους x388 εκατ. το 2011, αυξημένο κατά 3% σε ετήσια βάση. Ειδικότερα, το κέρδος πριν από
απομειώσεις αναμορφωμένο για τα χρηματοοικονομικά και άλλα έσοδα ενισχύθηκε κατά 25% σε ετήσια βάση σε x330 εκατ. το 2011, δηλ. στο
υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων τριών ετών.

Το σύνολο των εσόδων του Ομίλου ανήλθε σε x1.037 εκατ. το 2011, 2% υψηλότερο σε σχέση με το 2010, ως αποτέλεσμα της ισχυρής ανόδου των
καθαρών εσόδων από τόκους κατά 13%, σε x799 εκατ., την ίδια περίοδο, παρά το γεγονός ότι τα καθαρά έσοδα από προμήθειες ήταν 10% μειωμένα,
σε x180 εκατ. και τα χρηματοοικονομικά και άλλα έσοδα σημείωσαν μείωση 47% σε x58 εκατ.

Το καθαρό περιθώριο επιτοκίου βελτιώθηκε σημαντικά σε 2,28% το 2011 από 1,82% το 2010 και 1,72% το 2009. Η βελτίωση αυτή αντικατοπτρίζει τις
προσπάθειες που έχουμε καταβάλει τα τελευταία τρία χρόνια για ορθή τιμολόγηση των στοιχείων του ενεργητικού σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές.

Τα λειτουργικά έξοδα του Ομίλου παρέμειναν στα ίδια επίπεδα σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκαν σε x649 εκατ. το 2011. Η αποκλιμάκωση του
ρυθμού αύξησης των λειτουργικών εξόδων υποδηλώνει τις σημαντικές προσπάθειες που έχουν γίνει για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας και
της παραγωγικότητας του Ομίλου τα τελευταία δύο χρόνια, οι οποίες αναμένεται να ενισχυθούν στο προσεχές διάστημα με νέες συγκεκριμένες
πρωτοβουλίες.  

ΔΙΑΦΑΝΗΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΠΑΡΑΤΕΤΑΜΕΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Στοχεύοντας στη διαφανή και συνολική απεικόνιση των επιπτώσεων της παρατεταμένης οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα σε όλα τα επίπεδα προβήκαμε
σε συγκεκριμένες ενέργειες.

Πρώτον, ο Όμιλος προαιρετικά ανέθεσε σε δύο ανεξάρτητους εξειδικευμένους οίκους τη διαγνωστική αξιολόγηση των χαρτοφυλακίων του, με στόχο
την έγκαιρη διάγνωση και διαφύλαξη της ποιότητάς του από ενδεχόμενες επισφάλειες. Η διαγνωστική αξιολόγηση αποτέλεσε τη βάση για την
ενίσχυση των αποθεματικών προβλέψεων και η τρέχουσα θέση των σωρευτικών προβλέψεων αντανακλά ένα σενάριο παρατεταμένης παραμονής
στις σημερινές αρνητικές συνθήκες που επικρατούν στην ελληνική οικονομία. Οι προβλέψεις για το δανειακό χαρτοφυλάκιο στο δ’ τρίμηνο του 2011
άγγιξαν τα x868 εκατ. και στο σύνολο του έτους 2011 τα x1.151 εκατ. έναντι x266 εκατ. το 2010. Οι σωρευτικές προβλέψεις διαμορφώθηκαν σε
x1.930 εκατ. και καλύπτουν το 52% των μη εξυπηρετούμενων δανείων το Δεκέμβριο 2011 σε σχέση με 46% το Σεπτέμβριο 2011.
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Δεύτερον, διαγράψαμε το 76,4% της ονομαστικής αξίας των Ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου ύψους x3,1 δισ. που είχε ο Όμιλος στην κατοχή του
λόγω του προγράμματος ιδιωτικής συμμετοχής (PSI+) με αποτέλεσμα οι αντίστοιχες απομειώσεις να ανέρχονται σε x2.331 εκατ. Μετά από την
πρόβλεψη για απομείωση των Ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου στα αποτελέσματα 2011, η λογιστική τους αξία έχει απομειωθεί κατά 73,9% και
ανέρχεται στο 26,1% της αρχικής λογιστικής τους αξίας. 

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω δυο ενεργειών, ο Όμιλος κατέγραψε για το 2011 ζημιά που αναλογεί στους μετόχους της Τράπεζας  ύψους x2.830 εκατ.

Περαιτέρω, ως συνέπεια των συνεχιζόμενων δυσμενών μακροοικονομικών συνθηκών που επικρατούν στην Ελλάδα, ο Όμιλος κατόπιν ανάθεσης σε
ανεξάρτητο εξειδικευμένο οίκο, αναθεώρησε τη λογιστική υπεραξία (goodwill) που είχε προκύψει από την τριπλή συγχώνευση των τραπεζών Εγνατίας,
Marfin και Λαϊκής το έτος 2006. Ως αποτέλεσμα, καταγράφηκε απομείωση ύψους x796 εκατ. για το έτος 2011 η οποία δεν έχει καμία επίπτωση στα
εποπτικά κεφάλαια, σύμφωνα με τις κανονιστικές ρυθμίσεις της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.  

Λαμβάνοντας υπόψη και την απομείωση της υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων, η ζημιά που αναλογεί στους μετόχους της
Τράπεζας αυξάνεται σε x3.650 εκατ.

ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟ ΠΛΑΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
Η νέα έκδοση κεφαλαίων που απαιτείται για τη συμμόρφωση του Ομίλου με το δείκτη κύριων βασικών ιδίων κεφαλαίων ύψους 9% μέχρι τις 30 Ιουνίου
2012, όπως έχει καθορισθεί από την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών, συμπεριλαμβάνεται στο πλάνο κεφαλαιακής ενίσχυσης, το οποίο έχει κατατεθεί
στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και έχει ήδη συμφωνηθεί με τις αρμόδιες εποπτικές αρχές. Το πλάνο κεφαλαιακής ενίσχυσης περιλαμβάνει μια
σειρά στοχευμένων ενεργειών, μεταξύ των οποίων η ανταλλαγή των υφιστάμενων αξιογράφων κεφαλαίου, η μείωση και διαχείριση της έκθεσης του
χαρτοφυλακίου, καθώς και η έκδοση νέου μετοχικού κεφαλαίου. Πιο συγκεκριμένα, το πλάνο προνοεί τα ακόλουθα:

• Μέχρι x1,8 δισ. με έκδοση κοινών μετοχών, μέσω έκδοσης δικαιωμάτων υπέρ των μετόχων ή / και  μέσω  ιδιωτικής τοποθέτησης.
• x600 εκ. περίπου από την ανταλλαγή σε κύρια βασικά πρωτοβάθμια κεφάλαια μέρους των αξιογράφων κεφαλαίου και δευτεροβάθμιου κεφαλαίου.
• x400 εκ. περίπου, μέσω της διαχείρισης του σταθμισμένου ενεργητικού του Ομίλου, συμπεριλαμβανομένης της αποεπένδυσης από μη κύριες

επενδύσεις.

Η επιτυχής υλοποίηση του πλάνου κεφαλαιακής ενίσχυσης, που προγραμματίζεται για τον Ιούνιο 2012, θα ενδυναμώσει σημαντικά την κεφαλαιακή
βάση του Ομίλου και όχι μόνο θα ικανοποιεί τις ρυθμιστικές και εποπτικές απαιτήσεις, αλλά και θα αποτελέσει το θεμέλιο της μελλοντικής ανάπτυξης
και κερδοφορίας μας. 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΙ ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΟ ΠΛΑΝΟ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΟΠΤΙΚΩΝ
Η Λαϊκή Τράπεζα επανατοποθετείται στρατηγικά με την έδρα της την Κύπρο να αποτελεί την πλατφόρμα ανάπτυξης του Ομίλου. Η αναθεωρημένη
στρατηγική κατεύθυνση περιλαμβάνει ελεγχόμενη έκθεση σε συγκεντρωμένο κίνδυνο, σταθερά αποτελέσματα από τους κύριους επιχειρηματικούς
τομείς, εστίαση στη χρηματοδότηση του πυρήνα της οικονομίας, τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, αλλά και ανάπτυξη με βάση το ιδιαίτερα
επιτυχημένο μοντέλο δραστηριοποίησης του Ομίλου στη διεθνή τραπεζική και τις διεθνείς δραστηριότητες. Οι δραστηριότητες του Ομίλου στην
Ελλάδα αναδιοργανώνονται, ώστε να βελτιώσουν την απόδοση και να μειώσουν την έκθεση του Ομίλου, με σκοπό να υπάρξει όφελος από
μελλοντική ανάκαμψη της Ελληνικής Οικονομίας.

Ταυτόχρονα, ένα ολοκληρωμένο οργανωτικό μοντέλο, με έμπειρα στελέχη επικεφαλής χωρών και αναβαθμισμένες τοπικές και ενδο-ομιλικές
διαδικασίες ελέγχων, έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία  στηρίζοντας τη νέα στρατηγική κατεύθυνση του Ομίλου.  

Μια εκτενής σειρά από λειτουργικές πρωτοβουλίες έχει τεθεί σε εφαρμογή, με στόχο να ενισχύσει τη διαχείριση των ενδεχόμενων και σταθμισμένων
κινδύνων και να βελτιώσει το προφίλ λειτουργικής απόδοσης. Οι πρωτοβουλίες αυτές εστιάζονται μεταξύ άλλων στο συνεχή εξορθολογισμό του
χαρτοφυλακίου, στον περιορισμό των κινδύνων από μη στρατηγικές θέσεις, συμπεριλαμβανομένων των μεγάλων επιχειρηματικών δανείων και στην
ενεργό διαχείριση απόδοσης ενεργητικού και καταθέσεων, ώστε να ενισχυθούν τα καθαρά έσοδα από τόκους. Στον τομέα του κόστους συστηματικές
πρωτοβουλίες έχουν δρομολογηθεί για εξορθολογισμό και μείωση των δαπανών, ώστε τα επίπεδα του κόστους να προσαρμοστούν στα τρέχοντα
επίπεδα δραστηριότητας του Ομίλου με στόχο τη βελτίωση της παραγωγικότητας.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να τονίσω ότι τα επίπεδα κερδοφορίας του 2011 δεν είναι ενδεικτικά των μελλοντικών δυνατοτήτων και των προοπτικών
του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας. Είναι ξεκάθαρο ότι κύριο στόχο μας αποτελεί η ενδυνάμωση της κεφαλαιακής βάσης του Ομίλου. Παράλληλα όμως
με αυτή τη διαδικασία εξετάζουμε κάθε επιχειρηματικό τομέα, ώστε να είμαστε σίγουροι ότι ο Όμιλός μας είναι σωστά τοποθετημένος με βάση τις
ανάγκες που επιτάσσουν οι αγορές σήμερα και στο άμεσο μέλλον. Προσπαθούμε να ξεχωρίσουμε ποιοι επιχειρηματικοί τομείς είναι αυτοί που θα
τροφοδοτήσουν τη μελλοντική μας ανάπτυξη και κερδοφορία, ώστε η έμφασή μας να εστιαστεί εκεί, υποστηρίζοντας ταυτόχρονα με ουσιαστικό
τρόπο τις οικονομίες των χωρών στις οποίες λειτουργούμε.  

Για παράδειγμα, η Διεύθυνση της Διεθνούς Τραπεζικής έχει ωφεληθεί σημαντικά από την αύξηση των διεθνών συναλλαγών ανάμεσα στη Ρωσία, την
Ανατολική Ευρώπη, την Ινδία, το Ισραήλ και άλλες χώρες διεθνώς, τη σημαντική αύξηση των τιμών των εμπορευμάτων (commodities), καθώς και από
τα νέα κεφάλαια που δημιουργούνται στις αναπτυσσόμενες αγορές. Η  ζήτηση για χρηματοοικονομικά προϊόντα και υπηρεσίες είναι τεράστια και ο
Όμιλός μας κατέχει πρωταγωνιστική θέση σε αυτήν την αγορά ώστε να μπορέσει να εκμεταλλευτεί κάθε ευκαιρία.
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Επιπλέον, άλλοι κύριοι επιχειρηματικοί τομείς του Ομίλου, όπως αυτοί της Λιανικής Τραπεζικής και των Μικρομεσαίων και Μεγάλων Εμπορικών
Επιχειρήσεων, συνεχίζουν να συνεισφέρουν σταθερά στην κερδοφορία, ενώ αναμένεται να ενισχυθούν περαιτέρω από τις σημαντικές προοπτικές
που δημιουργούνται από τα επιβεβαιωμένα αποθέματα υδρογονανθράκων, καθώς και τη δυνατότητα να καταστεί η Κύπρος ένας περιφερειακός
ενεργειακός κόμβος και εναλλακτικό κανάλι παροχής ενέργειας στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες.  

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΛΑΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
Το 2011, η Τράπεζα συνέχισε να επενδύει σε πρωτοποριακά προϊόντα και υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, σταθερά προσανατολισμένη στην άριστη
εξυπηρέτηση των πελατών μας. Αναγνώριση και επιβράβευση των προσπαθειών μας είναι οι σημαντικές διακρίσεις του Ομίλου σε σημαντικούς
τομείς. Στην Κύπρο η Laiki eBank αναδείχθηκε για τρίτη συνεχή χρονιά από το περιοδικό Global Finance ως η καλύτερη διαδικτυακή τράπεζα για το
ευρύτερο καταναλωτικό κοινό. Επίσης, το ίδιο περιοδικό ανέδειξε τη Μονάδα Θεματοφυλακής της Λαϊκής Τράπεζας ως τον καλύτερο υποθεματοφύλακα
στην κυπριακή αγορά, βραβείο το οποίο κατέκτησε για δεύτερη φορά. Η Λαϊκή Τράπεζα τιμήθηκε επίσης από το Διεθνή Χρηματοοικονομικό
Οργανισμό CITI με δύο βραβεία, ένα ηγεσίας και ένα αριστείας, για τις επιδόσεις της στις διεθνείς ηλεκτρονικές πληρωμές και συγκεκριμένα, στους
τομείς των Πληρωμών Treasury και των Εμπορικών Πληρωμών. Στην Ελλάδα το Call Centre της Marfin Egnatia Bank αναδείχθηκε για τρίτη συνεχή
χρονιά πρώτο στην κατηγορία Large Call Centres. Στην Ουκρανία, η θυγατρική μας Τράπεζα Marfin Bank Ukraine τιμήθηκε με το βραβείο Ευρωπαϊκής
Ποιότητας από την Ευρωπαϊκή Επιχειρηματική Συνέλευση (Europe Quality Award), το οποίο απονέμεται σε εταιρείες με προϊόντα και υπηρεσίες που
ανταποκρίνονται στα πιο ψηλά ευρωπαϊκά πρότυπα ποιότητας και ανταγωνιστικότητας.

Ο Όμιλος συνέχισε κατά τη διάρκεια του 2011, στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, να εστιάζει στους τομείς του πολιτισμού, του
αθλητισμού, της εκπαίδευσης, της υγείας και του περιβάλλοντος. Ανάμεσα στις δράσεις κοινωνικής ευθύνης που υλοποιήσαμε αναφέρω την τριετή
χορηγία από τη Woman’s Card της Λαϊκής Τράπεζας προς το ερευνητικό πρόγραμμα του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής στην Κύπρο για τον
καρκίνο του μαστού. Χιλιάδες εργαζόμενοι του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας συνεχίζουν να στηρίζουν κάθε χρόνο το Ραδιομαραθώνιο, το μεγαλύτερο
εθελοντικό και ανθρωπιστικό θεσμό στην Κύπρο ο οποίος συμπλήρωσε 22 έτη ζωής, ενώ ταυτόχρονα αναλάβαμε χορηγίες κορυφαίων αθλητικών
διοργανώσεων, όπως το πρωτάθλημα Λαϊκής Τράπεζας, σημαντικές περιβαλλοντικές δράσεις και την προώθηση τραπεζικών προϊόντων πράσινης
ανάπτυξης, τα Colour-it-Green.

Η πιστωτική μας κάρτα Woman’s Card βραβεύτηκε στο πλαίσιο των κυπριακών βραβείων Marketing Excellence Awards στην κατηγορία «Ανάπτυξη
Νέων Υπηρεσιών και Αγορών» και ο Ραδιομαραθώνιος με ειδικό τιμητικό βραβείο στην κατηγορία «Ολοκληρωμένη Επικοινωνία Marketing».
Οι βραβεύσεις αυτές αποτελούν αναγνώριση και επιβεβαίωση του μεγάλου και διαχρονικού κοινωνικού έργου της Τράπεζάς μας. Η πιο σημαντική
όμως επιβράβευση για εμάς, είναι η ανταπόκριση της κοινωνίας στην προσπάθειά μας να είμαστε πάντα κοντά στο συνάνθρωπό μας και να
συνεισφέρουμε στην ανάπτυξη και ευημερία του τόπου μας.

Σημείο αναφοράς για τον Όμιλό μας αλλά και σημαντικός παράγοντας επιτυχίας είναι η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του ανθρώπινου
δυναμικού μας σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές στις οποίες λειτουργούμε. Το 2011 ήταν ένα έτος μεγάλων απαιτήσεων για το προσωπικό μας, το
οποίο  παρά τις πολλαπλές αντιξοότητες κατάφερε να βελτιώσει τις αποδόσεις μας σε λειτουργικό επίπεδο, να εξασφαλίσει τις πιο πάνω σημαντικές
διακρίσεις και  παραμένει απόλυτα εστιασμένο στις στρατηγικές μας προτεραιότητες, με πρώτιστο γνώμονα την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των
πελατών  και τη διασφάλιση των συμφερόντων των μετόχων μας. 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2012 
Βασικοί άξονες της εταιρικής μας κουλτούρας είναι η συνέπεια, η αξιοπιστία και η διαφάνεια στην υπεύθυνη τραπεζική μας δράση. Η αποφασιστική
αντιμετώπιση των προβλημάτων, οι στοχευμένες, συστηματικές πρωτοβουλίες που αναπτύσσουμε και οι εμπειρίες των τελευταίων ετών, μας έχουν
κάνει ακόμη πιο δυνατούς. 

Αναγνωρίζουμε ότι το ευρύτερο μακροοικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον εξακολουθεί να παρουσιάζει σημαντικές προκλήσεις. Μέσα από τις
προκλήσεις όμως βλέπουμε και ευκαιρίες για τον Όμιλο Λαϊκής Τράπεζας.

Προσβλέπουμε στη σταδιακή βελτίωση των μακροοικονομικών συνθηκών και αισιοδοξούμε για την επίτευξη της Κεφαλαιακής Ενίσχυσης του Ομίλου
η οποία θα μας επιτρέψει να επικεντρωθούμε στην υλοποίηση των επιχειρηματικών μας στόχων. 

Είμαστε πεπεισμένοι ότι τα συστατικά ποιότητας που χαρακτηρίζουν τον Όμιλό μας, η αφοσίωση, η ομαδικότητα και ο επαγγελματισμός του προσωπικού
μας, καθώς και η εμπιστοσύνη των πελατών και των μετόχων μας, θα ενδυναμώσουν τον Όμιλο Λαϊκής Τράπεζας ώστε να συνεχίσει τον ηγετικό
ρόλο του στον περιφερειακό τραπεζικό τομέα, δίνοντας σταθερή συνέχεια στην 110-ετή επιτυχημένη ιστορία του.  

Το 2011 κάναμε σημαντικά βήματα που μας επιτρέπουν να εισερχόμαστε στο 2012 με συγκρατημένη αισιοδοξία. Βρισκόμαστε σε καλό δρόμο και
δηλώνουμε απόλυτα προσηλωμένοι στην υλοποίηση των στρατηγικών σχεδιασμών μας. Ευχαριστούμε τους 1.350.000 πελάτες μας στις 10 χώρες
που λειτουργούμε και τους 97.000 μετόχους μας για την εμπιστοσύνη και υποστήριξή τους.  

Χρίστος Στυλιανίδης
Διευθύνων Σύμβουλος Ομίλου
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Διοικητικό Συμβούλιο

Μιχάλης Σαρρής       - Μη Εκτελεστικός Πρόεδρος

Νεοκλής Λυσάνδρου - Μη Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος

Κωνσταντίνος Μυλωνάς - Μη Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος

Χρίστος Στυλιανίδης - Διευθύνων Σύμβουλος Ομίλου

Παναγιώτης Κουννής - Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος Ομίλου

Βασίλης Θεοχαράκης

Πλάτων Ε. Λανίτης

Κρις Παύλου

Στέλιος Στυλιανού

Μάρκος Φόρος

Fadel Al Ali

Hesham Al Qassim

Peter Baltussen

Εκτελεστική Επιτροπή Ομίλου

Χρίστος Στυλιανίδης - Πρόεδρος

Παναγιώτης Κουννής

Ροδούλα Χατζηκυριάκου

Σαμουήλ Δαυίδ

Αννίτα Φιλιππίδου

Γραμματέας

Στέλιος Χατζηϊωσήφ

Οικονομικός Διευθυντής Ομίλου

Αννίτα Φιλιππίδου

Ανεξάρτητοι Ελεγκτές

PriceWaterhouseCoopers Limited

Grant Thornton (Cyprus) Limited

Εγγεγραμμένο Γραφείο

Λεωφόρος Λεμεσού 154, 2025 Λευκωσία, Κύπρος

Σημείωση: Η Ετήσια Γενική Συνέλευση θα πραγματοποιηθεί στις 21 Ιουνίου, 2012, στις 4.00 μ.μ., στο The Sporting Club of Laiki Bank, στη Λευκωσία
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ

Κατηγορία Μετόχων

Δημόσιες ή Ιδιωτικές εταιρείες,  

Ασφαλιστικές εταιρείες, Συνεταιρισμοί, 

Εμπορικές Επωνυμίες, Δήμοι

Ιδιώτες

Ταμεία Προνοίας, Χορηγήματα,  

Συντάξεις κ.λπ.

Σωματεία, Εκκλησίες, Ιδρύματα

Προσωπικό Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας

Επενδυτικά σχέδια εγγεγραμμένα στο 

όνομα της εταιρείας που τα παρέχει, 

Αμοιβαία Κεφάλαια

Σύνολο

Aρ. μετόχων

1.062

89.791

251

48

2.393

117

93.662

Aρ. μετοχών

868.845.848

601.322.691

44.341.525

9.626.794

39.531.766

47.441.934

1.611.110.558

Ποσοστό

53,93%

37,32%

2,75%

0,60%

2,45%

2,94%

100,00%
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Αντιφατικές τάσεις παρουσίασε η οικονομική δραστηριότητα  κατά το 2011, με σημαντικές διαφοροποιήσεις και αποκλίσεις, ειδικότερα εντός της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου ένας αριθμός χωρών αντιμετωπίζουν προβλήματα δημοσίου χρέους. Στην Ελλάδα η ύφεση επιδεινώθηκε, ενώ στην
Κύπρο η οικονομική δραστηριότητα συρρικνώθηκε οριακά το δεύτερο εξάμηνο του έτους κυρίως, λόγω επιδείνωσης των χρηματοοικονομικών
συνθηκών και επιβράδυνσης της εγχώριας ζήτησης. Στην Ανατολική Ευρώπη, πλείστες χώρες παρουσίασαν ικανοποιητικές επιδόσεις σε ότι αφορά
τους ρυθμούς οικονομικής μεγέθυνσης μετά την ύφεση των προηγούμενων χρόνων. Στη Ρουμανία, για παράδειγμα, η οικονομία κατέγραψε θετικούς
ρυθμούς μετά από τρία συνεχόμενα χρόνια ύφεσης και συρρίκνωσης του εθνικού εισοδήματος σε πραγματικούς όρους. Στη Ρωσία, τη Σερβία και την
Ουκρανία η οικονομική δραστηριότητα παρέμεινε σε σχετικά ψηλούς ρυθμούς το 2011. Οι εξελίξεις στην Ελλάδα, ειδικότερα σε ότι αφορά τη συμμετοχή
του ιδιωτικού τομέα στην απομείωση του δημοσίου χρέους της χώρας, είχαν εκτεταμένες επιπτώσεις στα οικονομικά αποτελέσματα των τραπεζών.  

Παρά τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες, η Τράπεζα διατήρησε την κερδοφορία της σε λειτουργικό επίπεδο, ενισχύοντας ταυτόχρονα τις εσωτερικές
διαδικασίες και αναβαθμίζοντας περαιτέρω την τεχνολογική της υποδομή.   

Στην Κύπρο, η Διεύθυνση Λιανικής Τραπεζικής συνέχισε την ανάπτυξη νέων και πρωτοποριακών προϊόντων, στοχεύοντας στην καλύτερη εξυπηρέτηση
της πελατειακής της βάσης. Στον τομέα της ηλεκτρονικής τραπεζικής η έμφαση παρέμεινε στη μεταφορά εργασιών στα ηλεκτρονικά κανάλια
εξυπηρέτησης, ενώ η υπηρεσία βραβεύτηκε από το περιοδικό Global Finance με τη διάκριση ‘Καλύτερης Ηλεκτρονικής Τράπεζας Καταναλωτών’ στην
Κύπρο για τρίτη συνεχή χρονιά. Οι ασφαλιστικές εταιρείες του Ομίλου, τόσο στο γενικό κλάδο όσο και στον κλάδο ζωής, διατήρησαν την ηγετική
τους θέση στην αγορά.

Στην Ελλάδα, η κρίση δημοσίου χρέους συνέχισε να επιδρά αρνητικά τόσο στο ευρύτερο χρηματοοικονομικό περιβάλλον όσο και στην εν γένει
οικονομική δραστηριότητα, με επιπτώσεις στις αποδόσεις των τραπεζών και τα οικονομικά τους αποτελέσματα. Η ποιότητα των χορηγήσεων
επιδεινώθηκε περαιτέρω, παράλληλα με τις εξελίξεις στην αγορά, ενώ η ρευστότητα επίσης επιδεινώθηκε συνεπεία της συνεχιζόμενης εκροής
καταθέσεων από το τραπεζικό σύστημα. Παρά το δύσκολο αυτό περιβάλλον, η  Marfin Egnatia Bank συνέχισε την καινοτόμο ανάπτυξη και διεύρυνση
της προϊοντικής της βάσης.

Το 2011 ο Όμιλος συνέχισε την παρουσία του σε εννέα χώρες πέρα από την Κύπρο και την Ελλάδα, εγκαινιάζοντας, μάλιστα, Γραφείο Αντιπροσωπείας
στην Κίνα, το πρώτο Γραφείο που λειτουργεί Κυπριακή τράπεζα. Ταυτόχρονα, ολοκληρώθηκε η πώληση του 85% των μετοχών της Laiki Bank
Australia στα πλαίσια της στρατηγικής του Ομίλου για εξορθολογισμό των στοιχείων ενεργητικού και της ανακατανομής πόρων στην περιοχή της
Νότιο-Ανατολικής Ευρώπης. Υπογράφηκε επίσης Συμφωνία Αγοράς Μετοχών με Ουκρανική εταιρεία για την ολική πώληση της συμμετοχής του
Ομίλου στην εξηρτημένη τράπεζα στην Εσθονία.

Σε λειτουργικό επίπεδο, η Διεύθυνση Τεχνολογίας και Πληροφορικής του Ομίλου πέτυχε ουσιαστικές εξοικονομήσεις και παρέδωσε σημαντικά έργα,
υποβοηθώντας την προσπάθεια βελτίωσης της αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας των τραπεζικών εργασιών, περιλαμβανομένης της εφαρμογής
νέου αναβαθμισμένου λειτουργικού συστήματος. Επιπρόσθετα, η Διεύθυνση Οργάνωσης του Ομίλου συνέχισε να υποστηρίζει την προσπάθεια για
περαιτέρω αύξηση της παραγωγικότητας με επίκεντρο τη λειτουργική ενοποίηση των εργασιών και προτύπων του Ομίλου.

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ

Η πιστωτική επέκταση το 2011 σημείωσε αύξηση 11,5%, από 6,2% την προηγούμενη χρονιά. Η επιτάχυνση αυτή προήλθε κυρίως από τον εξωτερικό
τομέα (μη-κατοίκους) και λιγότερο από τον εγχώριο τομέα. Ο εγχώριος δανεισμός σημείωσε μικρή επιβράδυνση, αφού ο ρυθμός πιστωτικής
επέκτασης μειώθηκε  στο 7% από 8,1% την προηγούμενη χρονιά. Η επιβράδυνση αυτή ήταν κυρίως αποτέλεσμα σημαντικής μείωσης της πιστωτικής
επέκτασης προς τα νοικοκυριά. Από την άλλη, οι συνολικές καταθέσεις μειώθηκαν κατά 0,9% λόγω της μείωσης των καταθέσεων των μονίμων
κατοίκων κατά 3,6%. Οι καταθέσεις των μη-κατοίκων σημείωσαν αύξηση ως αποτέλεσμα εισροών κυρίως από τη ζώνη του ευρώ. Σε ότι αφορά τον τομέα
των μονίμων κατοίκων, η μείωση των καταθέσεων προήλθε αποκλειστικά από τις εταιρείες. Οι καταθέσεις των νοικοκυριών σημείωσαν μικρή αύξηση.

Τραπεζικές Υπηρεσίες
Μέσα σε ομολογουμένως δύσκολες οικονομικές συνθήκες, τη χρονιά που μας πέρασε, η Λιανική Τραπεζική εξακολούθησε να προσφέρει
προσωπικές, επιχειρηματικές και οικιστικές διευκολύνσεις για την κάλυψη των αναγκών Ιδιωτών και Μικρών Επιχειρήσεων, με στόχο την παροχή
ολοκληρωμένων λύσεων σε νέους αλλά και υφιστάμενους πελάτες της. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ξεχώρισε και πάλι το στεγαστικό σχέδιο
«HomePack  HomeMade-Σπίτι για Όλους» η προσφορά του οποίου συνεχίσθηκε και εντός του 2011. Tο σχέδιο αυτό περιλαμβάνει την πακετοποίηση
διαφόρων προϊόντων, ώστε να καλύπτει σφαιρικά τις τραπεζικές ανάγκες του πελάτη που σχετίζονται με την απόκτηση στέγης, ενώ προσφέρει
ταυτόχρονα ελκυστική τιμολόγηση και ευνοϊκούς όρους στο δάνειο. Επιπλέον, με γνώμονα τις ανάγκες πελατών που αναζητούν τη σιγουριά του
μηνιαίου οικονομικού προγραμματισμού, η Λιανική Τραπεζική συνέχισε την προσφορά του «Στεγαστικού δανείου σταθερής δόσης», με κύριο
χαρακτηριστικό τη σταθερή χαμηλή μηνιαία δόση για τα πρώτα 10 χρόνια του δανείου, ενώ παράλληλα εισήγαγε το νέο σχέδιο «Δόση δανείου αντί
για Νοίκι», ώστε να διευκολύνει όσους ενοικιάζουν να αποκτήσουν τη δική τους πρώτη μόνιμη κατοικία, καταβάλλοντας δόση δανείου όμοια με το
ποσό ενοικίου. 
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Κατά την υπό εξέταση περίοδο, η Τράπεζα εισήγαγε το πακέτο προϊόντων Safenest που απευθύνεται σε νεαρές οικογένειες, σχεδιασμένο για να
καλύπτει τις βασικές τραπεζικές ανάγκες της οικογένειας , καθώς και τις ανάγκες σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.  Η αγορά του πακέτου Safenest
εξασφαλίζει στην οικογένεια εξοικονόμηση κόστους,  πρόσβαση σε τραπεζικές διευκολύνσεις για την αντιμετώπιση των καθημερινών οικονομικών
αναγκών,  ενώ προσφέρει το αίσθημα ασφάλειας και σιγουριάς με την εξασφάλιση των ιατροφαρμακευτικών αναγκών του συνόλου της οικογένειας.
Τέλος, οι κάτοχοι του πακέτου Safenest μπορούν να απολαμβάνουν προνομιακές προσφορές στο στεγαστικό σχέδιο Safenest και σε
χρηματοδοτήσεις.  

Εντός του 2011 εισαγάγαμε το Salary Package το οποίο προσφέρει συνδυασμό τριών διευκολύνσεων: Τρεχούμενου Λογαριασμού, Προσωπικού
Δανείου και Κάρτας. Για να επωφεληθεί κάποιος από τις διευκολύνσεις του Salary Package θα πρέπει να  μεριμνήσει σε συνεργασία με τον εργοδότη
του για την άμεση και αυτόματη κατάθεση του μισθού του/της στον τρεχούμενο λογαριασμό. Τα χαρακτηριστικά των επιλογών του Salary Package,
σε συνδυασμό με πολύ χαμηλά ή ακόμα και μηδενικά τραπεζικά έξοδα, το κάνουν μια εξαιρετική επιλογή για κάθε εργοδοτούμενο.             

Παράλληλα, τη χρονιά που πέρασε, η Λιανική Τραπεζική εξακολούθησε να δείχνει έμπρακτα την ευαισθησία της σε θέματα περιβάλλοντος με τη
συνέχιση της προσφοράς της σειράς προϊόντων «Colour-it-Green», που δίνουν τη δυνατότητα στον πελάτη να επιφέρει συγκεκριμένες αλλαγές στο
χώρο που ζει ή στην επαγγελματική του στέγη,  στον τρόπο που διακινείται, καθώς επίσης και στον τρόπο που διαχειρίζεται τις πηγές ενέργειας,
συμβάλλοντας έτσι, με το δικό του τρόπο, στην προστασία του περιβάλλοντος.

Ταυτόχρονα, η σειρά προϊόντων «Colour-it-Green» διευρύνθηκε με την εισαγωγή του Επιχειρηματικού Σχεδίου Ενέργειας που αφορά την αγορά ή
ανέγερση νέας επαγγελματικής στέγης, φιλικής προς το περιβάλλον. Το σχέδιο προσφέρει μακροχρόνια περίοδο αποπληρωμής μέχρι 25 χρόνια και
προνομιακή τιμολόγηση, ενώ είναι διαθέσιμο σε επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες μόνιμους κατοίκους Κύπρου. Το σχέδιο μπορεί να
χρησιμοποιηθεί στην αγορά ή ανέγερση νέας επαγγελματικής στέγης ή στην ανακαίνιση υφιστάμενης επαγγελματικής στέγης, επιφέροντας
αλλαγές στη δομή του κτιρίου που αφορούν την εξοικονόμηση ενέργειας όπως π.χ η θερμομόνωση του κελύφους ή των σωληνώσεων.     

Όσον αφορά τις καταθέσεις, οι οποίες στην παρούσα συγκυρία αποτελούν την πλέον σταθερή πηγή ρευστότητας της Τράπεζας, η στρατηγική που
ακολουθήθηκε εστιάστηκε στη διασφάλιση της αναγκαίας ρευστότητας, λαμβάνοντας υπόψη την κερδοφορία της Τράπεζας. 

Κάτω από αυτό το πρίσμα, κατά την υπό εξέταση περίοδο η Λαϊκή Τράπεζα ανέπτυξε ένα ευρύ φάσμα καταθετικών προϊόντων με πολύ ανταγωνιστικούς
όρους οι οποίοι μπορούν να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις και ανάγκες κάθε πελάτη. 

Το καταθετικό προϊόν "ΕΠΙΠΛΕΟΝ" διάρκειας 12 μηνών, απευθύνεται σε πελάτες οι οποίοι δεν θα χρειαστούν τα χρήματά τους για ένα χρόνο.
Η κατάθεση προσφέρει ψηλό μηνιαίο επιτόκιο το οποίο αυξάνεται δύο φορές το χρόνο, τον Απρίλη (Πάσχα) και το Δεκέμβρη (Χριστούγεννα),  έτσι
ώστε να έχει τη δυνατότητα να καλύψει τυχόν επιπρόσθετα έξοδα που θα ανακύψουν τους μήνες αυτούς. Το ελάχιστο ποσό κατάθεσης είναι
x20.000. Η πληρωμή του τόκου στο τέλος κάθε μήνα γίνεται σε άλλο λογαριασμό της επιλογής του πελάτη. 

Η κατάθεση "Απόδοση Χ 12" διάρκειας 12 μηνών πληρώνει τον τόκο στον πελάτη κάθε μήνα και απευθύνεται κυρίως σε άτομα που έχουν
συνταξιοδοτηθεί και επιθυμούν να εισπράττουν τον τόκο τους κάθε μήνα, έτσι ώστε να μπορούν να κάνουν τον οικονομικό τους προγραμματισμό,
διατηρώντας ταυτόχρονα το κεφάλαιό τους ανέπαφο.

Προσφέρονται, επίσης, τα προϊόντα STEP-UP με συνολική διάρκεια 12, 18 και 36 μηνών, τα οποία προσφέρουν στον πελάτη ψηλές αποδόσεις και
την ευελιξία απόσυρσης των χρημάτων του στην ανανέωση της κατάθεσης, χωρίς καμία επιβάρυνση (δηλαδή κάθε ένα, τρεις ή έξι μήνες). Αξίζει να
σημειωθεί ότι σε περίπτωση που ο πελάτης εξασκήσει το δικαίωμα απόσυρσης των χρημάτων του, η απόδοση που θα πραγματοποιήσει μέχρι τη
στιγμή της απόσυρσης θα είναι ανταγωνιστική με την απόδοση που θα πραγματοποιούσε αν είχε τα χρήματά του σε κατάθεση αντίστοιχης διάρκειας. 

Laiki eBank
Κατά τη διάρκεια του 2011, η Laiki eBank συνέχισε την ανοδική της πορεία και την παροχή πρωτοποριακών και ψηλού επιπέδου υπηρεσιών στον
τομέα της ηλεκτρονικής τραπεζικής σε πέραν των 200.000 συνδρομητών, ιδιωτών και επιχειρήσεων.

Η Laiki eBank εξακολούθησε να υλοποιεί τη στρατηγική της Τράπεζας για μεταφορά συναλλαγών από τα ταμεία στα ηλεκτρονικά κανάλια, όπου το
κόστος εξυπηρέτησης των πελατών είναι σημαντικά χαμηλότερο. Μέρος της εξοικονόμησης αυτής το επωφελείται ο πελάτης με τη μορφή
χαμηλότερης τιμολόγησης. Αυτό το χαρακτηριστικό προβλήθηκε ως το κύριο πλεονέκτημα της ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης στις διάφορες εκστρατείες
της Laiki eBank για προώθηση των υπηρεσιών της.

Η Laiki eBank πέτυχε σημαντικές αυξήσεις στον αριθμό των ηλεκτρονικών συναλλαγών και τον αριθμό των συνδρομητών και επικέντρωσε τις
προσπάθειές της στην άμεση, έγκυρη και ασφαλή εξυπηρέτηση των πελατών, μέσω των καναλιών ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης (διαδίκτυο, σταθερό
τηλέφωνο, κινητό τηλέφωνο, ATMs).
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Στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης συνδιοργάνωσε με επιτυχία για τρίτη χρονιά το συνέδριο “e-Commerce”, στο οποίο παρευρέθηκαν
στελέχη κυπριακών επιχειρήσεων και παρουσιάστηκαν επίκαιρα και πρωτοποριακά θέματα γύρω από το ηλεκτρονικό εμπόριο.

Το 2011 το διεθνές περιοδικό Global Finance απένειμε στη Λαϊκή Τράπεζα, για τρίτη συνεχή χρονιά, το βραβείο της Καλύτερης Διαδικτυακής Τράπεζας
για το ευρύ καταναλωτικό κοινό στην Κύπρο (Best Consumer Internet Bank) και το βραβείο της Καλύτερης Διαδικτυακής Τράπεζας στην Κύπρο για
την εξυπηρέτηση επιχειρήσεων (Best Corporate/Institutional Internet Bank). Οι πιο πάνω διαδοχικές διακρίσεις επιβεβαιώνουν τη δυναμική ανάπτυξη
των υπηρεσιών ηλεκτρονικής τραπεζικής της Λαϊκής Τράπεζας, τόσο στον τομέα ιδιωτών όσο και στον τομέα επιχειρήσεων, κατατάσσοντας τη Laiki
eBank μεταξύ των καλύτερων ηλεκτρονικών τραπεζών στην Ευρώπη.

Ασφαλιστικές Υπηρεσίες
Κατά το 2011, οι εταιρείες του Ομίλου διατήρησαν την ηγετική τους θέση στην ασφαλιστική αγορά της Κύπρου.

Μέσα σ’ ένα δύσκολο οικονομικό περιβάλλον που επηρέασε αρνητικά και την ασφαλιστική αγορά, οι εταιρείες του Ομίλου σε Κύπρο και Ελλάδα, με
άξονα την ευέλικτη προϊοντική πολιτική και την πελατοκεντρική προσέγγιση, κατόρθωσαν να διατηρήσουν τα έσοδα και την κερδοφορία τους από
ασφαλιστικές δραστηριότητες σε υψηλά επίπεδα.

Η Λαϊκή Ασφαλιστική συνέχισε να διατηρεί την ηγετική της θέση στον τομέα γενικών ασφαλειών με ικανοποιητική κερδοφορία, παρά το αρνητικό
κλίμα και τον έντονο ανταγωνισμό. Η επιτυχία αυτή οφείλεται στην πελατοκεντρική προσέγγιση της εταιρείας, με την προσφορά ολοκληρωμένων
ασφαλιστικών λύσεων στους πελάτες, αλλά και με την εφαρμογή ορθών ασφαλιστικών αρχών στην αποδοχή και τιμολόγηση των αναλαμβανόμενων
κινδύνων, την αποτελεσματική διαχείριση των απαιτήσεων και τη συγκράτηση των ελαστικών εξόδων. Το υποκατάστημα της εταιρείας στην Ελλάδα,
που προσφέρει τραπεζοασφαλιστικά προϊόντα γενικού κλάδου στο πελατολόγιο της Marfin Egnatia Bank, πέτυχε εξαιρετικά αποτελέσματα, με
αύξηση των εγγραφέντων ασφαλίστρων περίπου κατά 45% και υπερτριπλασιασμό της κερδοφορίας. Η εταιρεία συνέχισε την έντονη δράση της σε
θέματα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, ιδιαίτερα στους τομείς της Οδικής Ασφάλειας, της Πυρασφάλειας και της Ασφάλειας και Υγείας στους
χώρους εργασίας.

Η Laiki Cyprialife διατήρησε την πρώτη θέση στην ασφαλιστική βιομηχανία της Κύπρου και αύξησε το μερίδιό της στην αγορά. Αυτό έγινε κατορθωτό
χάρη στην ευέλικτη προϊοντική πολιτικής της, η οποία έλαβε υπόψη τη διαφοροποίηση που επήλθε στην ασφαλιστική αγορά λόγω της οικονομικής
κρίσης, προωθώντας ασφαλιστικά προϊόντα που ικανοποιούν τις σημερινές ανάγκες και ανησυχίες των καταναλωτών. Στα πλαίσια αυτά συνεχίστηκε
η προώθηση σχεδίων ασφάλισης ατυχημάτων και υγείας, καθώς και ασφαλιστικών σχεδίων που συνδυάζουν την ασφάλιση ζωής μαζί με εγγυημένη
απόδοση των κεφαλαίων που επενδύονται.   

Η Laiki Cyprialife διατήρησε επίσης πολύ ικανοποιητική κερδοφορία παρά τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες και διατηρεί μια πολύ ψηλή κεφαλαιουχική
επάρκεια που ικανοποιεί πλήρως όλες τις παραμέτρους του Solvency II.

Στην ελληνική αγορά ασφαλειών ζωής, η CNP Marfin Ζωής συνέχισε την επιτυχή συνεργασία της με τη Marfin Egnatia Bank, δίνοντας έμφαση στην
προώθηση προϊόντων αποταμίευσης και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Κατά το 2011 επιτεύχθηκε η εισαγωγή δύο πρωτοποριακών προϊόντων
(Διαβήτης & Υγεία / Επιχείρηση & Υγεία), η εισαγωγή κινήτρων προς το δίκτυο πωλήσεων της Marfin Egnatia Bank, καθώς και η βελτίωση των
υποδομών, συστημάτων και λειτουργικών διαδικασιών. Επίσης, η CNP Marfin Ζωής συνέχισε τη συνεργασία παροχής ασφαλιστικών προϊόντων με το
Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, προσφέροντας στους πελάτες καταναλωτικών δανείων ωφελήματα ζωής και ανικανότητας.

Άλλες Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες
Παρά το δύσκολο οικονομικό περιβάλλον, οι Χρηματοδοτήσεις της Λαϊκής Τράπεζας κατάφεραν να διατηρήσουν το μερίδιο αγοράς τους σε όλους
τους στρατηγικούς τομείς. Ταυτόχρονα, πέτυχαν την περαιτέρω βελτίωση του δείκτη ποιότητας νέας εργασίας.

Οι Χρηματοδοτήσεις της Λαϊκής Τράπεζας συνεχίζουν να διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην αγορά, προσφέροντας άριστη εξυπηρέτηση
τόσο στους συνεργάτες όσο και στους πελάτες τους.

Οι δύσκολες συνθήκες που επικράτησαν το 2011 στις χρηματαγορές δεν άφησαν ανεπηρέαστο τον τομέα εργασιών της Marfin CLR. Συγκεκριμένα,
κατά το 2011, οι Γενικοί Δείκτες του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) και Χρηματιστήριου Αθηνών (ΧΑ) παρουσίασαν μείωση της τάξης του
72,0% και 51,9% αντίστοιχα, σε σχέση με μείωση της τάξης του 33,9% και 35,6%, το 2010. Επιπρόσθετα, οι χρηματιστηριακοί όγκοι το 2011 ήταν
μειωμένοι κατά 57,2% στο ΧΑΚ και 41,1% στο ΧΑ σε σχέση με το 2010. Παρόλα αυτά, το 2011 η Marfin CLR κατάφερε να διατηρήσει την πρωτιά
της στο ΧΑΚ με μερίδιο αγοράς (εξαιρουμένων των πακέτων) 25,75%, ενώ στο ΧΑ κατάφερε να αυξήσει το μερίδιο αγοράς της από 1,11% το 2010
σε 1,18%, γεγονός που την κατατάσσει μέσα στα πρώτα έξι εξ αποστάσεως μέλη του ΧΑ και πρώτη μεταξύ ΚΕΠΕΥ. 

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι παρά τις αντίξοες χρηματιστηριακές και οικονομικές συνθήκες που επικράτησαν το 2011, η Marfin CLR κατάφερε
να παραμείνει κερδοφόρα σε λειτουργικό επίπεδο. Αυτό οφείλεται, ως επί το πλείστον, στο γεγονός ότι η Marfin CLR προσφέρει στους πελάτες της
ένα ευρύ φάσμα χρηματοοικονομικών υπηρεσιών τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, με αποτέλεσμα η κερδοφορία της Εταιρείας να
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επηρεάζεται σε μικρότερο βαθμό από τις διακυμάνσεις των Χρηματιστηρίων Κύπρου και Αθηνών. Επιπλέον, τo 2011 συνεχίστηκε μια μεγάλη
προσπάθεια περιορισμού των εξόδων που ξεκίνησε μετά τη συγχώνευση και που είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση των λειτουργικών κόστων κατά 432
χιλιάδες ευρώ περίπου σε σχέση με το 2010 (σε ποσοστό μείωση 7,4%).

Λαϊκή Φάκτορς
Το 2011 αποδείχθηκε ακόμη μία καλή χρονιά για τη Λαϊκή Φάκτορς, που είναι σταθερά ένας από τους κύριους πρωταγωνιστές στον τομέα του
φάκτοριγκ, με πολύχρονη παρουσία στην Κυπριακή αγορά. Η ανοδική και κερδοφόρα της πορεία συνεχίστηκε, παρόλες τις δύσκολες οικονομικές
συνθήκες που επικράτησαν την προηγούμενη χρονιά, τόσο σε επίπεδο εγχώριας αγοράς όσο και παγκόσμιας. Συνεχίστηκε επίσης με επιτυχία, η
στρατηγική της εταιρείας, με κύριους πυλώνες τη διατήρηση και επέκταση του ποιοτικού της χαρτοφυλακίου, την αναβάθμιση της ποιότητας των
υπηρεσιών και τη διαχρονικά άριστη εξυπηρέτηση των πελατών της.

ΕΛΛHNIΚΗ ΑΓΟΡΑ 

Κατά τη διάρκεια του 2011, το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, όπως και κάθε τομέας της ελληνικής οικονομίας, υπέστη τις συνέπειες της κλιμάκωσης
του δημοσίου χρέους και των σκληρών μέτρων λιτότητας που επιβλήθηκαν στη χώρα για δεύτερη συνεχή χρονιά. Τα προαναφερθέντα μέτρα σε
συνδυασμό με τη δυναμική του δημοσίου χρέους και την πολιτική αβεβαιότητα που κυριαρχούσε στην Ελλάδα, αλλά και ευρύτερα στην Ευρώπη,
προκάλεσαν σημαντική επιδείνωση σε όλους τους τομείς της ελληνικής οικονομίας. Σε πραγματικούς όρους, η ελληνική οικονομία συρρικνώθηκε για
τέταρτη συνεχή χρονιά κατά 6,9% το 2011, χειρότερα από τις προβλέψεις της Τρόικας οι οποίες έκαναν λόγο για ύφεση της τάξης του 4% στο τέλος
του έτους. 

Για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, αλλά και την πλειοψηφία της ελληνικής οικονομίας η ρευστότητα παραμένει το βασικό ζητούμενο. Η έκθεση
των τραπεζών σε Ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου (ΟΕΔ), οι σημαντικές εκροές καταθέσεων και η αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων
έχουν εντείνει την πίεση στο τραπεζικό σύστημα, οδηγώντας το σε πιστωτική στενότητα. Η αποδοτικότητα και η αποτελεσματικότητα του
τραπεζικού συστήματος μειώθηκαν περαιτέρω, η ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου των νοικοκυριών αλλά και των επιχειρήσεων έχει
επιδεινωθεί και η ρευστότητα βασίζεται κυρίως στην άντληση κεφαλαίων από το Ευρωπαϊκό σύστημα. Η συνολική πιστωτική επέκταση στην Ελλάδα
κατά το 2011 μειώθηκε κατά 3,6% σε ετήσια βάση, το Δεκέμβριο του 2011. Ανά κατηγορία τα δάνεια σε νοικοκυριά μειώθηκαν κατά 5,9% σε ετήσια
βάση, ενώ τα επιχειρηματικά δάνεια σημείωσαν μείωση 5,4% το 2011. Το σύνολο των καταθέσεων μειώθηκε κατά 17,7% στο επίπεδο των x183 δισ.
έναντι x222δισ. το 2010.

Μέσα σε ένα ομολογουμένως δύσκολο επιχειρηματικό περιβάλλον, ο Όμιλος κατάφερε να αναβαθμίσει τις προσφερόμενες στους πελάτες του
υπηρεσίες  με την εισαγωγή νέων προϊόντων. Η Marfin Egnatia Bank προσφέρει από τον Ιούνιο του 2011 δύο νέους επαγγελματικούς λογαριασμούς,
τον «Marfin Επαγγελματικό Λογαριασμό» και τον «Marfin Επαγγελματικό Λογαριασμό με μισθοδοσία», που απευθύνονται σε ελεύθερους επαγγελματίες
και σε μικρές επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών μικρότερο των x2.000.000 που επιθυμούν να καλύψουν μεγάλο μέρος των αναγκών τους μέσα
από μία ολοκληρωμένη λύση. Από το Σεπτέμβριο η Τράπεζα εντάσσει στη γκάμα των προϊόντων της τη νέα προπληρωμένη κάρτα «Marfin Reload
MasterCard», προσφέροντας με αυτόν τον τρόπο ένα προϊόν κατάλληλο για όσους επιζητούν αυξημένη ασφάλεια και απόλυτο έλεγχο των εξόδων
τους.

Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε ότι το Call Center της Marfin Egnatia Bank, σταθερά προσανατολισμένο στην άριστη εξυπηρέτηση των πελατών του,
για 3η συνεχή χρονιά κατέκτησε την 1η θέση στην κατηγορία Large Call Centers με βαθμολογία 92,9%, στα πλαίσια του διαγωνισμού CRM Grand
Prix 2011 που διεξήχθη από την Teleperformance Hellas.

ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ

Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας διατηρεί διεθνή παρουσία σε 9 χώρες (Ηνωμένο Βασίλειο, Αυστραλία, Ρουμανία, Σερβία, Εσθονία, Guernsey, Ουκρανία,
Μάλτα, Ρωσία) εκτός των δύο χωρών προέλευσής του (Κύπρος και Ελλάδα), διαθέτοντας δίκτυο 441 καταστημάτων.  

Το 2011 όχι μόνο δεν σηματοδότησε την απαρχή της εξόδου από την οικονομική κρίση, αλλά αντίθετα, σε κάποιες χώρες/αγορές επιδείνωσε την
ήδη υπάρχουσα δυσμενή κατάσταση. Σε αυτό συνέτεινε και η καθυστέρηση λήψης αποτελεσματικών μέτρων από πλευράς των εμπλεκομένων
φορέων για την οριστική ανάκαμψη από την ύφεση. Δρώντας μέσα σε τέτοιο περιβάλλον, ο Όμιλος παρέμεινε προσηλωμένος στη βελτίωση των
υποδομών του, στη διασφάλιση της ποιότητας του χαρτοφυλακίου του, στη μεθοδευμένη διαχείριση των κινδύνων, αλλά ιδιαίτερα στην εφαρμογή
σχεδίου επιχειρηματικής δράσης για ενίσχυση της ρευστότητας και της κεφαλαιακής του επάρκειας.

Για τις διεθνείς δραστηριότητες του Ομίλου αποτελεί πρωτεύοντα στόχο η ενίσχυση της ρευστότητας, έτσι ώστε οι θυγατρικές εταιρείες στις χώρες
δραστηριοποίησης να πετύχουν μείωση της εξάρτησης από τον Όμιλο, να βελτιώσουν σημαντικά το δείκτη δανείων προς καταθέσεις και δυνητικά
να καταστούν έτσι στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό αυτοχρηματοδοτούμενες. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, έγιναν και γίνονται στοχευμένες
ενέργειες για προσέλκυση καταθέσεων (νέα προϊόντα, προωθητικές ενέργειες κ.λπ.), κάτι που αναμένεται να συνεχιστεί και το 2012.
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Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας υπέγραψε συμφωνία με την Bank of Beirut s.a.l. που αφορά την πώληση του 85% της Laiki Bank Australia Ltd. Ο Όμίλος
θα παραμείνει ως μειοψηφικός μέτοχος στην Laiki Bank Australia Ltd τουλάχιστον έως το Φεβρουάριο του 2013. Η πώληση του 85% της Laiki Bank
Australia Ltd συνάδει με την ήδη ανακοινωμένη στρατηγική του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας, για ανακατανομή του ενεργητικού και τοποθέτηση πόρων
προς στρατηγικά σημαντικές χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης όπου ο Όμιλος μπορεί να αναπτύξει τις διεθνείς τραπεζικές εργασίες του.  

Στα πλαίσια της στρατηγικής του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας για επικέντρωση στην ΝΑ Ευρώπη, στις 23/12/2011 ο Όμιλος υπέγραψε συμφωνία με
Ουκρανική Εταιρεία για την πώληση του συνόλου της συμμετοχής του στην Marfin Pank Estonia, η οποία ολοκληρώθηκε στις 31/3/2012.

Ηνωμένο Βασίλειο
Marfin Laiki Bank UK
Η στρατηγική του Ομίλου στο Ηνωμένο Βασίλειο επικεντρώνεται στη διεύρυνση του πελατολογίου και σε άλλες ομάδες πληθυσμού, πέραν της
Ελληνικής και Κυπριακής κοινότητας του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Η Marfin Laiki Bank UK στοχεύει επίσης στην εδραίωσή της ως μιας εξειδικευμένης, ευέλικτης και ανταγωνιστικής τράπεζας η οποία επικεντρώνεται
στην εξυπηρέτηση των εξειδικευμένων αναγκών της πελατειακής της βάσης και πέραν από τις συνήθεις εμπορικές τραπεζικές υπηρεσίες, προσφέρει
και αναβαθμισμένες υπηρεσίες Wealth Management, Treasury και Φάκτοριγκ.

Η Marfin Laiki Bank UK διατηρεί δίκτυο 4 καταστημάτων στο Λονδίνο και το Birmingham.

Κατά τη διάρκεια του 2011 η Τράπεζα επικεντρώθηκε στη διατήρηση του υφιστάμενου υψηλού επιπέδου ποιότητας στο ενεργητικό της, στην περαιτέρω
βελτίωση της επικερδότητάς της, ως επίσης και στην αύξηση των καταθέσεών της, παρά το έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον στη χώρα.

Αυστραλία
Beirut Hellenic Bank (“BHB”)
Μετά  από μία στρατηγική δεκαετούς ανάπτυξης και επιτυχίας στην Αυστραλία, ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας αποφάσισε να διαθέσει πλειοψηφικό
πακέτο ύψους 85% του μετοχικού κεφαλαίου της Laiki Bank Australia στην Bank of Beirut.  

Το τίμημα από την πώληση του 85% της Laiki Bank Australia ανέρχεται στα x104,3εκ. και αντιπροσωπεύει πολλαπλάσιο 1,65 φορές της καθαρής
λογιστικής αξίας της Laiki Bank Australia Ltd στις 31 Δεκεμβρίου 2010.

Η συναλλαγή είχε ως αποτέλεσμα να αναγνωριστούν κέρδη από την πώληση ύψους περίπου x53,4εκ. 

Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας θα παραμείνει ως μειοψηφικός μέτοχος στην Laiki Bank Australia Ltd τουλάχιστον έως το Φεβρουάριο του 2013. Μετά
την εξαγορά του πλειοψηφικού πακέτου της LBA από την Bank of Beirut, η Τράπεζα μετονομάστηκε σε Beirut Hellenic Bank (BHB) και αύξησε το
μετοχικό της κεφάλαιο κατά AU $80εκ. Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας δεν συμμετείχε σε αυτήν την αύξηση κεφαλαίου και έτσι το ποσοστό του
μειώθηκε στο 7,50%. Αυτό δεν επηρεάζει καθόλου τα δικαιώματα του Ομίλου που προκύπτουν από το Option Agreement (μέρος της Συμφωνίας
Πώλησης). 

Κατά τη διάρκεια του 2011, τα υποκαταστήματα της BHB αυξήθηκαν από 10 σε 15, η καινούργια διεύθυνση επικεντρώθηκε στη διεκπεραίωση έργων
υποδομής, ενώ έμφαση θα δοθεί στην ανάπτυξη του χαρτοφυλακίου της Τράπεζας το 2012.

Ρουμανία
Marfin Bank (Romania) S.A.
Χωρίς να αποτελεί εξαίρεση στη γενικότερη εικόνα που παρουσιάζει η οικονομική κατάσταση στην Ευρώπη, η Ρουμανία παρουσίασε σημάδια
ελαφράς ανάκαμψης, κλείνοντας το 2011 με αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,5%. Οι προοπτικές για συνέχιση της ανάκαμψης και το 2012 είναι ευοίωνες,
ωστόσο αυτή αναμένεται να περιοριστεί στο 1,5-2%. Παρά την κοινωνική αναταραχή που παρατηρήθηκε από την εφαρμογή των σκληρών οικονομικών
μέτρων που της επιβλήθηκαν από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, η χώρα αποφάσισε τη συνέχισή τους, κρίνοντάς τα ως αποτελεσματικά, με στόχο
την ολοκλήρωση της οικονομικής εξυγίανσης και την όσο το δυνατό πιο σύντομη επιστροφή της οικονομίας στην ανάπτυξη. 

Με το άνοιγμα 2 επιπλέον καταστημάτων στα τέλη του 2011, η Marfin Bank Romania διατηρεί σήμερα δίκτυο 29 καταστημάτων στο Βουκουρέστι και
σε 20 άλλες σημαντικές πόλεις της χώρας, καλύπτοντας σε μεγάλο βαθμό την επικράτεια της χώρας. 

Η Τράπεζα στη Ρουμανία προσφέρει πλήρεις τραπεζικές εργασίες με ευρεία γκάμα προϊόντων, ενώ την τελευταία διετία έχει προχωρήσει σε ενδυνάμωση
της ποιότητας του χαρτοφυλακίου της και σημαντική αναβάθμιση-εκσυγχρονισμό των συστημάτων της.
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Η πολύ καλή στελέχωσή της με έμπειρη διευθυντική ομάδα από καταρτισμένα στελέχη του Ομίλου από την Κύπρο και την Ελλάδα, καθώς και το
κατάλληλα καταρτισμένο προσωπικό, αποτελούν εχέγγυα για την είσοδό της σε πορεία σημαντικής ανάπτυξης μόλις οι συνθήκες της αγοράς το
επιτρέψουν.

Σερβία
Marfin Bank A.D. Belgrade
Η Τράπεζα κατά το 2011 επικεντρώθηκε στην υλοποίηση της στρατηγικής απόφασης για ορθολογισμό των εργασιών. Οι κύριοι πυλώνες της
προσπάθειας αυτής ήταν η αναδιοργάνωση των τμημάτων της Τράπεζας και ο εκσυγχρονισμός των εργασιών της με στόχο τη μεγιστοποίηση της
αξιοποίησης του προσωπικού. Το αποτέλεσμα των προσπαθειών αυτών ήταν η μείωση του αριθμού προσωπικού στους 389 από τους 460 που ήταν
στην αρχή του έτους. Επίσης, συνεχίστηκε η αναδιοργάνωση του δικτύου καταστημάτων με το κλείσιμο των μη αποδοτικών καταστημάτων και τη
μετακίνηση τους σε πιο υποσχόμενες τοποθεσίες. Συγκεκριμένα, κατά το 2011 η Τράπεζα έχει κλείσει 5 καταστήματα, ενώ έχει ανοίξει 3 νέα
καταστήματα σε κύρια λεωφόρο στο Βελιγράδι και σε δύο πόλεις στη Σερβία, με το συνολικό αριθμό των καταστημάτων να ανέρχεται στα 25 στο
τέλος του έτους.

Παράλληλα, η Τράπεζα συνέχισε την ποιοτική ανάπτυξη του δανειακού χαρτοφυλακίου, αλλά και την περαιτέρω εξυγίανση του χαρτοφυλακίου. Είναι
αξιοσημείωτο ότι οι δραστηριότητες αυτές έχουν βελτιώσει σημαντικά την οργανική κερδοφορία της Τράπεζας κατά το 2011, παρά τη συμπερίληψη
μη επαναλαμβανόμενων εξόδων για την αναδιοργάνωση των εργασιών. Επίσης, η Τράπεζα έχει πετύχει τη διατήρηση της υγιούς κεφαλαιουχικής
επάρκειάς της, στηριζόμενη στην οργανική της κερδοφορία. Η Τράπεζα με τη στρατηγική της αυτή έχει ενισχύσει τις εργασίες και έχει θέσει τις
σωστές βάσεις που θα της επιτρέψουν να επεκτείνει περεταίρω την παρουσία της στη χώρα, αλλά και στη συνέχιση της αύξησης της επικερδότητας
των εργασιών της.

Εσθονία
Marfin Pank Eesti A.S. (‘ΜPE’)
Με απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης της MPE στις 11/04/2011 αποφασίστηκε η μετατροπή της ονομαστικής αξίας των μετοχών της από
10ΕΕΚ σε x0,60 έκαστη, που είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου κατά x0,6εκ. (μέσω διαγραφής συσσωρευμένων ζημιών). Στην
ίδια συνέλευση αποφασίστηκε τόσο η μείωση του μετοχικού κεφαλαίου κατά x3,3εκ (μέσω διαγραφής συσσωρευμένων ζημιών) όσο και η αύξηση
του μετοχικού κεφαλαίου κατά x1,6εκ. Στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου δεν συμμετείχαν όλοι οι μέτοχοι της MPE και ο Όμιλος αύξησε το
ποσοστό του από 63,02% σε 70,5427% αγοράζοντας όλες τις αδιάθετες μετοχές. 

Στις 23/12/2011 ο Όμιλος υπέγραψε συμφωνία με την Ουκρανική Εταιρεία UKRSELHOSPROM PCF LLC που αφορά την πώληση του συνόλου της
συμμετοχής του στην MPE. Η συμφωνία τελέστηκε υπό την αίρεση λήψης των απαραίτητων εγκρίσεων από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου,
καθώς και από τις αρμόδιες εποπτικές αρχές της Ουκρανίας και Εσθονίας και ολοκληρώθηκε στις 31/3/2012. Η ενέργεια αυτή συνάδει πλήρως με τη
στρατηγική του Ομίλου για περαιτέρω επικέντρωση στις γεωγραφικές περιοχές της ΝΑ Ευρώπης στις οποίες διαθέτει ήδη παρουσία. 

Channel Islands
Laiki Bank (Guernsey) Ltd
Το Guernsey είναι ένα από τα πιο γνωστά διεθνή χρηματοοικονομικά κέντρα.  Ο Όμιλος με την εκεί παρουσία του, μέσω της θυγατρικής του Laiki
Bank (Guernsey) Ltd, προσφέρει στους πελάτες του ένα εναλλακτικό προορισμό για καταθέσεις.

Ουκρανία
PJSC "Marfin Bank"
Η θυγατρική του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας στην Ουκρανία εδρεύει στην Οδησσό και λειτουργεί ένα δίκτυο με 59 καταστήματα και σημεία πώλησης
σε 9 κύριες πόλεις σε όλη τη χώρα, συμπεριλαμβανόμενου και του Κιέβου. Η PJSC “Marfin Bank” εστιάζει τις εργασίες της σε μεγάλους οργανισμούς
που ασχολούνται με λιμάνια, μεταφορές, ναυτιλία, διαμετακομιστικό εμπόριο, εταιρείες για εργοδότηση πληρωμάτων πλοίων και άλλες. Στο συγκεκριμένο
τομέα των Μεγάλων Επιχειρήσεων, η Τράπεζα κατέχει την πρώτη θέση στην περιοχή της Οδησσού. Παράλληλα, έχει ισχυρή καταθετική βάση μέσω
του δικτύου Λιανικής Τραπεζικής, ενώ  διατηρεί προϊόντα και υπηρεσίες που εξυπηρετούν όλες τις τραπεζικές ανάγκες τόσο πελατών Λιανικής και
Εταιρικής τραπεζικής όσο και ανάγκες σε εξειδικευμένες αγορές.

Σύμφωνα με τον Ουκρανικό οργανισμό αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας “Credit-Rating”, η PJSC “Marfin Bank” διατηρεί μακροπρόθεσμο δείκτη
πιστοληπτικής ικανότητας “uaA”, με ορίζοντα “σταθερό” και το ψηλότερο δείκτη «5» στη διαβάθμιση αξιοπιστίας της Τράπεζας για καταθετικά
προϊόντα (η Τράπεζα είναι ανάμεσα στις 8 καλύτερες τράπεζες στην Ουκρανία στο συγκεκριμένο δείκτη).

Η οικονομία της Ουκρανίας είχε μια, χωρίς προηγούμενο, περίοδο 9 χρόνων συνεχούς ανάπτυξης, με μέσο όρο ετήσιας αύξησης του ΑΕΠ σε
πραγματικούς όρους 7%. Το 2009 όμως, ως επακόλουθο της διεθνούς κρίσης, το ΑΕΠ παρουσίασε δραματική μείωση της τάξης του 15%. Παρόλα
αυτά, η οικονομία βρίσκεται σε πορεία ανάκαμψης, καταγράφοντας ανάπτυξη 4,1% το 2010 και 5,2% το 2011.
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Με δεδομένες τις συνθήκες της αγοράς, η στρατηγική της PJSC “Marfin Bank” το 2011 ήταν η βελτίωση της ποιότητας του χαρτοφυλακίου της,
παράλληλα με συγκρατημένη ανάπτυξη με ποιοτικές χορηγήσεις της τάξης του 11%. Η Τράπεζα κατόρθωσε παράλληλα να αυξήσει την πελατειακή
καταθετική της βάση κατά 19%, εκμεταλλευόμενη τον πολύ καλό της δείκτη πιστοληπτικής ικανότητας.

Για να υποστηρίξει τις προσπάθειες ανάπτυξής της, η Τράπεζα το Μάρτιο του 2011 αύξησε την κεφαλαιακή της βάση κατά x10 εκατομμύρια. Το 2012,
η Τράπεζα σκοπεύει να συνεχίσει να εστιάζει τις προσπάθειές της στην επέκταση της καταθετικής της βάσης, τη βελτίωση του δανειακού
χαρτοφυλακίου της και τη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών της στους πελάτες της με τη συμπλήρωση σημαντικών έργων υποδομής που θα
οδηγήσουν στην αυτοματοποίηση και βελτιστοποίηση των λειτουργικών διαδικασιών.

Μάλτα
Lombard Bank Malta plc
H παρουσία του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας στην αγορά της Μάλτας άρχισε τον Μάρτιο 2008 με την αγορά του 42,8% της Lombard Bank Malta plc, η
οποία είναι μια από τις ιστορικότερες και κυριότερες τοπικές τράπεζες. Η συμμετοχή του Ομίλου στο κεφάλαιο της Lombard Bank αυξήθηκε και
σήμερα ανέρχεται στο 48,9%. Η Lombard Bank προσφέρει ένα ολοκληρωμένο φάσμα τραπεζικών προϊόντων, με εξειδίκευση στους τομείς της
επιχειρηματικής τραπεζικής και private banking. 

Η Lombard Bank Malta plc ιδρύθηκε το 1955 και εδρεύει στην πρωτεύουσα Βαλέτα, ενώ διαθέτει δίκτυο επτά καταστημάτων σε διάφορες πόλεις της
χώρας.  

Η Lombard Bank Malta plc δραστηριοποιείται επίσης στον τομέα των ταχυδρομικών υπηρεσιών, κατέχοντας το πλειοψηφικό ποσοστό 66,5% των
τοπικών ταχυδρομείων (Malta Post plc), το οποίο αγόρασε κατά την ιδιωτικοποίηση της MaltaPost από την κυβέρνηση της χώρας. Η MaltaPost
διαθέτει 34 καταστήματα σε όλη τη χώρα.

Ρωσία
OOO Rossisysky Promishlenny Bank Ltd (“Rosprombank”)
Το Σεπτέμβριο 2008 ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας εισήλθε στη Ρωσική τραπεζική αγορά με την εξαγορά πλειοψηφικού πακέτου στην CB Rosprombank
LLC και κατέστη ο πρώτος τραπεζικός οργανισμός στην Κύπρο και Ελλάδα που προέβηκε σε εξαγορά Ρωσικής τράπεζας.

Η Rosprombank εδρεύει στη Μόσχα και διατηρεί δίκτυο 27 καταστημάτων και ταμειακών θυρίδων σε διάφορες πόλεις της Ρωσικής Ομοσπονδίας.
Η Τράπεζα επικεντρώνεται στην παροχή ολοκληρωμένων τραπεζικών υπηρεσιών σε μεγάλες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), ενώ μέσω της
θυγατρικής της LLC RPB Leasing παρέχει επίσης υπηρεσίες εκμίσθωσης.

Κατά το 2011 επιτεύχθηκε περαιτέρω ενσωμάτωση της Τράπεζας στον Όμιλο. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε επίσης στη διατήρηση της ρευστότητας,
καθώς και της υψηλής κεφαλαιουχικής επάρκειας της Τράπεζας, τη βελτίωση της ποιότητας του δανειακού χαρτοφυλακίου και της επικερδότητας,
ενόψει και του βελτιωμένου οικονομικού κλίματος στη Ρωσία. Ως αποτέλεσμα των ενεργειών αυτών, η Τράπεζα πέτυχε ικανοποιητική κερδοφορία
και παράλληλα βελτίωσε σημαντικά την ποιότητα του ισολογισμού της . 

Τον Μάρτιο 2011 ο Όμιλος υπέγραψε συμφωνία εξαγοράς του υπόλοιπου ποσοστού στο μετοχικό κεφάλαιο της CJSC RPB Holding, μητρικής
εταιρείας της Rosprombank. Η συμφωνία υπόκειται σε έγκριση των εποπτικών αρχών Κύπρου και Ρωσίας.

Γραφεία Αντιπροσωπείας
Το 2011 ο ‘Ομιλος, αναγνωρίζοντας την αυξανόμενη οικονομική σημασία της Kίνας, υπέβαλε αίτηση στις Κινέζικες Εποπτικές Αρχές για τη
λειτουργία Γραφείου Αντιπροσωπείας στο Πεκίνο. Η αίτηση εγκρίθηκε το Σεπτέμβριο του 2011, καθιστώντας τον Όμιλο ως τον πρώτο Κυπριακό
Τραπεζικό Οργανισμό με παρουσία στην Κίνα. Στόχος του Γραφείου Αντιπροσωπείας είναι η παροχή βοήθειας στους πελάτες του Ομίλου για
επέκταση στην Κινέζική αγορά. Το Γραφείο παρέχει επίσης στήριξη στις προσπάθειες του επιχειρηματικού κόσμου της Κίνας για επέκταση στην
Ευρώπη και Ασία μέσω της Κύπρου, καθώς και στην περαιτέρω ενδυνάμωση των επιχειρηματικών σχέσεων Κύπρου και Κίνας. Το Γραφείο
Αντιπροσωπείας στεγάζεται σε πολυτελή γραφεία στο China World Trade Centre που βρίσκεται στο επιχειρηματικό κέντρο του Πεκίνου.

Στη Ρωσία ο Όμιλος λειτουργεί Γραφείο Αντιπροσωπείας στη Μόσχα από το 1997, παρέχοντας άρτια εξυπηρέτηση στο συνεχώς αυξανόμενο αριθμό
πελατών που δραστηριοποιούνται στη Ρωσία. Προσφέρει επίσης στήριξη στις Κυπριακές και άλλες επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται να επεκταθούν
στη Ρωσία.

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Υποδομή - Τεχνολογία
Η αποστολή της Διεύθυνσης Τεχνολογίας Πληροφορικής (ΤΕΠ) είναι η υποστήριξη των στρατηγικών στόχων του Ομίλου στην Κύπρο και το
εξωτερικό με την παροχή  αποτελεσματικών τεχνολογικών λύσεων. Η ΤΕΠ είναι η πρώτη υπηρεσία Πληροφορικής στην Κύπρο που έχει διακριθεί με
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την αναγνώριση ‘EFQM Recognized for Excellence’ τεσσάρων αστέρων. Το EFQM είναι το πιο διαδεδομένο επιχειρησιακό πλαίσιο στην Ευρώπη, το
οποίο λειτουργεί ως πρακτικό εργαλείο που βοηθά τις επιχειρήσεις να εντοπίσουν τα ισχυρά τους σημεία και τις περιοχές που επιδέχονται βελτίωση,
αλλά και μέσο συγκριτικής αξιολόγησης (Benchmarking) με άλλες επιχειρήσεις.

Κατά το υπό επισκόπηση έτος 2011, η ΤΕΠ πέτυχε σημαντικές μειώσεις στα λειτουργικά έξοδα στην Κύπρο και το εξωτερικό:

• μειώνοντας το κόστος συντήρησης του εξοπλισμού (π.χ. επαναδιαπραγματεύσεις σχετικών συμφωνιών),
• εγκαθιδρύοντας ομιλικές συμφωνίες για τη διάθεση και συντήρηση λογισμικού και εξοπλισμού, 
• μειώνοντας την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στο ηλεκτρονικό κέντρο (π.χ. με την προσομοίωση (virtualisation) και κεντροποίηση

εξυπηρετητών (servers)), 
• ελαχιστοποιώντας το ολικό κόστος διαχείρισης των εκτυπώσεων μέσα από εκμίσθωση της σχετικής υπηρεσίας. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τη

μείωση στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας (με τη χρήση εκτυπωτών νέας τεχνολογίας) και τη μείωση στο κόστος διαχείρισης και
αποθήκευσης των εκτυπωτικών αναλωσίμων. 

Η ΤΕΠ, επίσης, προώθησε και υλοποίησε σημαντικά έργα που υποστηρίζουν τους επιχειρησιακούς στόχους και συμβάλλουν στην πιο αποδοτική και
αποτελεσματική λειτουργία της Τράπεζας. Συγκεκριμένα:

• Βρίσκεται σε εξέλιξη η τελική φάση του έργου για εφαρμογή του νέου τραπεζικού συστήματος Temenos (Τ24) στην Κύπρο και αναμένεται να
ολοκληρωθεί μέσα στο 2012. Το σύστημα Τ24 αποτελεί ένα από τα κορυφαία τραπεζικά συστήματα παγκοσμίως και έχει επιλεγεί ως το
στρατηγικό τραπεζικό σύστημα της Τράπεζας σε διεθνές επίπεδο. Αναμένεται ότι θα προσδώσει στην Τράπεζα ακόμη μεγαλύτερη ευελιξία στην
ανάπτυξη νέων προϊόντων και στην προσφορά ενός ψηλότερου επιπέδου υπηρεσιών στον πελάτη. Θα συμβάλει επίσης στην αξιοποίηση
συνεργιών και στην εξοικονόμηση σημαντικών κεφαλαίων.

• Έχει ολοκληρωθεί η εγκατάσταση της νέας ηλεκτρονικής πύλης (Portal) στις θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου.
• Έχει εισαχθεί η νέα ομιλική ιστοσελίδα. 
• Συνεχίστηκε η εφαρμογή του εργαλείου Business Process Management με στόχο τον εξορθολογισμό των εσωτερικών διαδικασιών και τη μείωση

του λειτουργικού κόστους.
• Έχει ολοκληρωθεί η εγκατάσταση της νέας λύσης Business Intelligence (Microsoft Performance Management) στην Κύπρο και άρχισε η εφαρμογή

της και στις υπόλοιπες χώρες που δραστηριοποιείται ο Όμιλος.   
• Στον τομέα των εναλλακτικών καναλιών εξυπηρέτησης πελάτη έχει προστεθεί η δυνατότητα θεώρησης των επιταγών που έχουν εκδοθεί από

τους πελάτες (μέσω της ηλεκτρονικής τράπεζας) και έχει εισαχθεί νέος μηχανισμός για το χειρισμό μαζικών πληρωμών με οδηγίες πελατών.  
• Έχει βελτιωθεί το ειδικό σύστημα portal που είναι διαθέσιμο στους επαγγελματίες συνεργάτες της Διεύθυνσης Διεθνών Επιχειρήσεων της

Τράπεζας, με στόχο την καλύτερη συνεργασία και τον εξορθολογισμό των διαδικασιών.

Κατά τη διάρκεια του 2011 δόθηκε σημαντική υποστήριξη στις θυγατρικές εταιρείες στο εξωτερικό. Έχει αρχίσει η εισαγωγή της πλατφόρμας
Windows 7 (λειτουργικό σύστημα, MS Office και Exchange), έχει εισαχθεί το νέο ομιλικό portal και ξεκίνησε η εισαγωγή της νέας ομιλικής
ιστοσελίδας. Συγκεκριμένα:

Στην Ελλάδα:
• Έχει εισαχθεί η νέα ομιλική ιστοσελίδα (Group website).

Στην Ουκρανία:
• Βρίσκεται σε εξέλιξη η εφαρμογή του νέου τραπεζικού συστήματος Τ24. Έχει ολοκληρωθεί η φάση Α΄ που αφορά τις τραπεζικές συναλλαγές

ιδιωτών και βρίσκεται σε εξέλιξη η φάση Β΄ (τραπεζικές συναλλαγές επιχειρήσεων και δάνεια) που αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος
του 2012.

Στη Σερβία:
• Αναβαθμίστηκε το υφιστάμενο τραπεζικό σύστημα με στόχο, εκτός από τη βελτίωση της λειτουργικότητας, τη μεγιστοποίηση της απόδοσης και

την αυτοματοποίηση συγκεκριμένων διεργασιών. 
• Αναβαθμίστηκε το σύστημα Είσπραξης Χρεών (Debt Collections).
• Υλοποιήθηκαν Loyalty/Bonus schemes για τους υφιστάμενους και υποψήφιους πελάτες καρτών.
• Έχει εισαχθεί η νέα ομιλική ιστοσελίδα (Group website). 

Στη Ρουμανία:
• Εγκαταστάθηκε νέο σύστημα Ηλεκτρονικής Τράπεζας.
• Εγκαταστάθηκε σύστημα (Target 2 Payments) για την εκκαθάριση πληρωμών σε ευρώ μέσω SWIFT.
• Έχει εισαχθεί η νέα ομιλική ιστοσελίδα (Group website). 
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Στο Ην. Βασίλειο:
• Έχει παρασχεθεί η δυνατότητα έκδοσης χρεωστικών καρτών (Debit Cards). 

Στη Μάλτα:
• Βρίσκεται σε εξέλιξη εργασία για δυνατότητα έκδοσης καρτών τύπου Visa.
• Πιστοποιήθηκαν τα ATMs για αποδοχή καρτών τύπου MasterCard.
• Βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία πιστοποίησης των ATMs για αποδοχή καρτών τύπου Visa.

Στη Ρωσία:
• Βρίσκεται σε εξέλιξη έργο για την εγκατάσταση συστήματος είσπραξης χρεών (debt collections system).
• Εφαρμόστηκε το κεντροποιημένο σύστημα HP Service Manager που εδρεύει στην Κύπρο και αφορά στη διαχείριση προβλημάτων στα συστήματα

πληροφορικής. 

Οργάνωση
Κύρια αποστολή της Διεύθυνσης Οργάνωσης Ομίλου είναι η βελτίωση της αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας του Ομίλου και η επίτευξη
λειτουργικής ενοποίησης σε όλες τις χώρες που δραστηριοποιείται ο Όμιλος. Κατά το 2011 η Διεύθυνση συνέχισε να δίνει έμφαση στη:
• Συγκράτηση/ελαχιστοποίηση του κόστους και αύξηση της παραγωγικότητας με τη βελτιστοποίηση και την αυτοματοποίηση διαφόρων διαδικασιών
• Βελτίωση της αποτελεσματικότητας μέσω της καλύτερης αξιοποίησης υφιστάμενων υποδομών
• Αξιοποίηση στο μέγιστο βαθμό των συνεργιών του Ομίλου, μεταφέροντας γνώσεις και εργαλεία σε όλες τις χώρες που έχει παρουσία ο Όμιλος
• Υποστήριξη και διαχείριση στρατηγικών έργων και πρωτοβουλιών του Ομίλου.

Η Διεύθυνση Οργάνωσης Ομίλου παρέχει τις ακόλουθες υπηρεσίες, κυρίως σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις Ανθρώπινου Δυναμικού και
Τεχνολογίας: 
• Διαχείριση έργων (Project Management) σε επίπεδο Ομίλου και χώρας, που αφορούν εισαγωγή νέων τεχνολογικών λύσεων, αναδιαρθρώσεις,

συγχωνεύσεις ή κεντροποιήσεις, έργα που προκύπτουν από Θεσμικές οδηγίες κ.λπ.
• Συμβουλευτικές Υπηρεσίες και εισηγήσεις για βελτίωση σε τομείς όπως απλούστευση και αναδιοργάνωση διαδικασιών, αυτοματοποίηση, κεντροποίηση

εργασιών κ.λπ.
• Διαχείριση της Απόδοσης, που περιλαμβάνει τη δημιουργία καταστάσεων αποδοτικότητας, το σχεδιασμό και την εφαρμογή της Ισοσταθμισμένης

Κάρτας Αποτελεσμάτων (Balanced Scorecard) σε όλα τα επίπεδα του Οργανισμού (Διεύθυνση, Mονάδα, Yπάλληλος), το σχεδιασμό και τη
διεξαγωγή ερευνών ικανοποίησης προσωπικού και πελατών (εσωτερικών και εξωτερικών)

• Απλοποίηση και σχεδιασμός νέων, σημαντικών διαδικασιών και αυτοματοποίησή τους
• Συγγραφή και αναθεώρηση Εγχειριδίων Διαδικασιών & Εγκυκλίων, καθώς και πληροφοριών και μηνυμάτων που είναι δημοσιευμένα στο

Employees Portal 

Το 2011 η Διεύθυνση Οργάνωσης Ομίλου υποστήριξε ή / και διεύθυνε τα ακόλουθα έργα:
• Ολοκλήρωση της συγχώνευσης των εργασιών Ελλάδας και Κύπρου κάτω από μία νομική οντότητα, έργο στο οποίο η Διεύθυνση είχε το γενικό

συντονισμό
• Ολοκλήρωση της νέας Ιστοσελίδας του Ομίλου και νέων ιστοσελίδων για Κύπρο, Ελλάδα, Ρουμανία, Σερβία, Ουκρανία, Ρωσία και Marfin CLR
• Ολοκλήρωση εφαρμογής του νέου Ομιλικού Ίντρανετ σε όλο τον Όμιλο
• Αναθεώρηση σε συνεχή βάση των Ομιλικών Προτύπων και συγγραφή νέων όπου απαιτείται
• Συνεχής αναθεώρηση των όρων εντολής και της σύνθεσης όλων των Επιτροπών του Ομίλου, καθώς και των Εγκριτικών Επιτροπών (Credit

Committees) σε όλα τα επίπεδα 
• Ολοκλήρωση της εφαρμογής νέας Ομιλικής ηλεκτρονικής λύσης Διαχείρισης Αρχείων Πελατών στην Ελλάδα και Σερβία, ενώ προχωρεί η

υλοποίηση στην Κύπρο αρχές του 2012 
• Ολοκλήρωση νέας εφαρμογής ταυτοποίησης πελατών μεταξύ χωρών όπως απαιτείται από το Σχέδιο Προστασίας Καταθετών
• Ολοκλήρωση εφαρμογής νέου λογισμικού συστήματος για τη δημιουργία καλύτερων και αναλυτικότερων καταστάσεων και ισοσταθμισμένων

καρτών απόδοσης
• Γενικός συντονισμός και διεύθυνση του έργου για την επιτυχή δημιουργία του πρώτου Προγράμματος Καλυμμένων Ομολόγων Οικιστικών

Ακινήτων στην Κύπρο και την ολοκλήρωση 3 επιτυχών εκδόσεων, υποστηρίζοντας έτσι τις προσπάθειες ενίσχυσης της ρευστότητας του Ομίλου.
Για περαιτέρω ενίσχυση των προσπαθειών αυτών, παρέχεται συνεχής υποστήριξη για τη βελτίωση της ποιότητας των δεδομένων του Ομίλου 

Πέραν των πιο πάνω, δίνεται έμφαση στην αξιοποίηση των συνεργιών που υπάρχουν στον Όμιλο και στη βελτίωση της επικοινωνίας και συνεργασίας
μεταξύ των χωρών, ειδικά μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας, με τη διενέργεια μελετών σε περιοχές όπως η Οικονομική Διεύθυνση και η Υπηρεσία Καρτών
και παρέχεται υποστήριξη στην υλοποίηση των συμφωνημένων εισηγήσεων.

Στην Κύπρο, συνεχίζεται η υποστήριξη στην εφαρμογή του νέου Τραπεζικού Συστήματος Τέμενος (Τ24). Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε επίσης στην υποστήριξη
της Διεύθυνσης Διεθνών Επιχειρήσεων, με την αναθεώρηση, αναδιοργάνωση και αυτοματοποίηση σημαντικών εσωτερικών διεργασιών της Διεύθυνσης.
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Σε μια περαιτέρω προσπάθεια ελαχιστοποίησης των εξόδων και του κόστους παρόμοιες εργασίες αναδιοργάνωσης διαδικασιών βρίσκονται σε
εξέλιξη και σε άλλες Διευθύνσεις όπως η Marfin CLR, όπου ολοκληρώθηκε η δημιουργία Ίντρανετ Συνεργατών, η Λαϊκή Χρηματοδοτήσεις και άλλες
υποστηρικτικές μονάδες, ενώ παράλληλα έχει ολοκληρωθεί η κατανομή των πελατών στις αρμόδιες υπεύθυνες μονάδες με στόχο την καλύτερη
εξυπηρέτησή τους ανάλογα με το προφίλ τους.

Στην Ελλάδα, η Διεύθυνση Οργάνωσης Ομίλου υποστηρίζει τα έργα της Διεύθυνσης Διαχείρισης Κινδύνων και της Διεύθυνσης Είσπραξης Χρεών.
Ταυτόχρονα, πραγματοποιούνται αρκετές εργασίες με στόχο τη βελτίωση της παραγωγικότητας και αποτελεσματικότητας όπως το νέο eBanking και
Mobile Banking και την εφαρμογή νέου CRM που ολοκληρώθηκαν, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη το νέο eStatement. 

Επιπρόσθετα, γίνεται αναθεώρηση των διαδικασιών και εφαρμογή νέων αυτοματοποιημένων ροών και συστημάτων όπως το νέο σύστημα για Wealth
Management. 

Στη Ρουμανία, η Διεύθυνση Οργάνωσης Ομίλου ολοκλήρωσε το 2011 την εισαγωγή ΑΤΜs, Πιστωτικών Καρτών και Ηλεκτρονικής Τραπεζικής.
Επιπρόσθετα, υποστηρίζει την εισαγωγή ΑΤΜ, Μaster Card Issuing και POS Acquiring, την εφαρμογή συστήματος για ανάπτυξη Υπηρεσιών
Θεματοφυλακής στην Τράπεζα και εφαρμογή συστήματος SMS Alerts. Ταυτόχρονα, έχει ολοκληρωθεί η κεντροποίηση αρκετών Back Office διεργασιών
και η εφαρμογή αυτοματοποιημένης διαδικασίας για είσπραξη χρεών, ενώ παράλληλα αναθεωρούνται, βελτιώνονται και εναρμονίζονται οι
διαδικασίες και τα τοπικά εγχειρίδια διαδικασιών. 

Στη Σερβία, η Διεύθυνση Οργάνωσης Ομίλου υποστηρίζει την επέκταση του συστήματος διαχείρισης της απόδοσης και έχει προχωρήσει στη
διεξαγωγή ερευνών ικανοποίησης πελατών, ενώ παράλληλα έχει ξεκινήσει εργασία για εισαγωγή μέτρησης των εργασιών του δικτύου σε μια
προσπάθεια για καλύτερη διαχείριση των ανθρωπίνων πόρων. Επιπρόσθετα, βρίσκονται σε εξέλιξη η υλοποίηση μελέτης για τη Διεύθυνση Είσπραξης
Χρεών και η εφαρμογή αυτοματοποιημένης διαδικασίας για πληρωμή τιμολογίων. Οι διαδικασίες και τα εγχειρίδια διαδικασιών αναθεωρούνται
συνεχώς με στόχο τη βελτίωσή τους. Η Διεύθυνση συνεχίζει να υποστηρίζει επίσης την εφαρμογή του τοπικού Capital Requirement Directive. 

Στην Ουκρανία, η Διεύθυνση Οργάνωσης Ομίλου συνεχίζει την υλοποίηση του νέου Τραπεζικού Συστήματος και ταυτόχρονα την αναδιοργάνωση του
τοπικού επιχειρηματικού και λειτουργικού μοντέλου ειδικά όσον αφορά τις διαδικασίες χορηγήσεων και την αναθεώρηση όλων των εγχειριδίων διαδικασιών. 

Στη Ρωσία, η Διεύθυνση Οργάνωσης Ομίλου υποστήριξε την ολοκλήρωση της οργανωτικής δομής μέχρι το δεύτερο επίπεδο, καθώς και το έργο
αναδιοργάνωσης των χορηγήσεων.

Στη Μάλτα, η Διεύθυνση Οργάνωσης Ομίλου διαχειρίζεται τα έργα έκδοσης πιστωτικών και χρεωστικών καρτών.

Ανθρώπινο Δυναμικό
Κύριος στρατηγικός στόχος της Διεύθυνσης Ανθρώπινου Δυναμικού ήταν και για το  2011 η συγκράτηση του κόστους προσωπικού με την ταυτόχρονη
αύξηση της παραγωγικότητας σε όλες τις χώρες όπου δραστηριοποιείται ο Όμιλος.

Ο συνολικός αριθμός προσωπικού στην Κύπρο παρουσίασε μείωση κατά 3,6%, αφού οι  επιχειρησιακές ανάγκες στελέχωσης ικανοποιήθηκαν κυρίως
με εσωτερικές μετακινήσεις με παράλληλη εκπαίδευση του υφιστάμενου προσωπικού. Οι εξωτερικές προσλήψεις που κρίθηκαν αναγκαίες περιορίστηκαν
σε 7 μόνιμου προσωπικού και 3 εποχικών υπαλλήλων. Η πλειοψηφία των νέων μελών του προσωπικού κάλυψε ανάγκες της Διεύθυνσης Διεθνών
Δραστηριοτήτων λόγω και της αυξημένης στρατηγικής σημασίας της Διεύθυνσης αυτής. Σημειώνεται ότι κατά το 2011 είχαμε 28 κανονικές
αφυπηρετήσεις, 16 πρόωρες αφυπηρετήσεις και 12 παραιτήσεις για προσωπικούς λόγους. 

Το 2011 συνεχίστηκε η υποστήριξη των θυγατρικών εταιρειών του Ομίλου στο εξωτερικό με κύριους άξονες τους διαχρονικούς στόχους της ενδυνάμωσης
της εταιρικής  ταυτότητας του Ομίλου και της πλήρους ευθυγράμμισης των συστημάτων, διαδικασιών και θεσμών. 

Προς επίτευξη των πιο πάνω στόχων, συνεχίστηκε με επιτυχία η πολιτική απόσπασης έμπειρων μελών του προσωπικού από την Κύπρο και την Ελλάδα
σε άλλες χώρες όπου δραστηριοποιείται ο Όμιλος, κυρίως στη Σερβία, Ρουμανία, Ρωσία και Ουκρανία. Το 2011 αποσπάσθηκαν στις πιο πάνω χώρες
6 συνολικά στελέχη, από Κύπρο (4) και Ελλάδα (2). Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη έργα που αφορούν στην εγκατάσταση συστημάτων Ανθρώπινου
Δυναμικού όπως το σύστημα SAP/HR και το σύστημα Αξιολόγησης Απόδοσης και υιοθέτησης θεσμών όπως του HR Business Partner, τα οποία αναμένεται
να συμβάλουν σημαντικά στην αύξηση της αποτελεσματικότητας και παραγωγικότητας του προσωπικού.    

Ταυτόχρονα, πραγματοποιήθηκαν στοχευμένα εκπαιδευτικά προγράμματα σε χώρες του εξωτερικού από το Τμήμα Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης,
στους τομείς της Είσπραξης Χρεών, Εξυπηρέτησης Πελατών και Επαγγελματικής Συμπεριφοράς, ενώ συνεχίστηκε η πρακτική της εκπαίδευσης των
εκπαιδευτών των διαφόρων χωρών με στόχο την ενδυνάμωση των δυνατοτήτων των επί τόπου Διευθύνσεων Ανθρώπινου Δυναμικού. 

Επίσης, διοργανώθηκαν προγράμματα ανταλλαγής εμπειριών, μέσω των οποίων δόθηκε η ευκαιρία σε 19 στελέχη χωρών του εξωτερικού να
διευρύνουν περαιτέρω τις γνώσεις και εμπειρίες τους τόσο σε τεχνικά θέματα όσο και σε θέματα Διεύθυνσης και προσωπικής ανάπτυξης. 
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Οι διεργασίες που αφορούν θέματα προσωπικού εξωτερικού, συντονίζονται και παρακολουθούνται στενά από το Τμήμα Ιnternational HR το οποίο
στελεχώνεται από προσωπικό με αποκλειστική αρμοδιότητα τις χώρες αυτές.

Στον τομέα της Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης προσωπικού, η Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναμικού συνέχισε να εφαρμόζει και να αναπτύσσει τη φιλοσοφία
της στοχευμένης εκπαίδευσης, προσαρμοσμένης τόσο στις ανάγκες στρατηγικών επιχειρηματικών περιοχών του Ομίλου όσο και στις ατομικές
ανάγκες του προσωπικού.  

Συγκεκριμένα, στην Κύπρο οι δραστηριότητες του Τμήματος Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης επικεντρώθηκαν στους πιο κάτω στρατηγικούς άξονες:
• Τραπεζικές Εργασίες
• Ασφάλεια και Υγεία
• Προσωπική & Επαγγελματική Ανάπτυξη & Ανάπτυξη Διευθυντικών Ικανοτήτων 
• Εσωτερικός Έλεγχος, Διαχείριση Κινδύνων, Κανονιστική Συμμόρφωση
• Εξυπηρέτηση Πελατών/Πωλήσεις/Διαπραγματεύσεις

Όσον αφορά τις Τραπεζικές Εργασίες αξίζει να σημειωθεί ότι το 2011, το προσωπικό του Ομίλου εκπαιδεύτηκε και προετοιμάστηκε άρτια για τη
χρήση του νέου αναβαθμισμένου Τραπεζικού Συστήματος Τ24 (Πρώτη Φάση), με στόχο την ενίσχυση της ποιότητας εξυπηρέτησης των πελατών μας
μέσω της πλήρους αξιοποίησης των δυνατοτήτων του συστήματος αυτού. 

Επίσης, την ίδια περίοδο, ολοκληρώθηκε με επιτυχία η πιλοτική εφαρμογή του πρωτοποριακού προγράμματος “Άσσοι στις Πωλήσεις” το οποίο
εκπονήθηκε σε συνεργασία με τον ασφαλιστικό Κολοσσό CNP που είναι ο κύριος μέτοχος της Μarfin Insurance Holdings και στόχο έχει την εκπαίδευση
μελών του προσωπικού της πρώτης γραμμής σε συγκεκριμένες τεχνικές πωλήσεων με βάση τις θέσεις εργασίας τους. Η εκπαίδευση αφορά την
προώθηση τόσο τραπεζικών όσο και ασφαλιστικών προϊόντων.

Πολύ σημαντικό θεωρείται επίσης το Πρόγραμμα για ανάπτυξη Νέων Ηγετών. Μέσω του θεσμού αυτού συνεχίστηκε η υλοποίηση των προσωπικών
πλάνων εκπαίδευσης και ανάπτυξης που καταρτίστηκαν για νεαρά υποσχόμενα στελέχη του Ομίλου και τα οποία στοχεύουν να τους δώσουν τις
γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται για να  αναλάβουν σε σύντομο χρονικό διάστημα αναβαθμισμένα καθήκοντα. 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι ένας από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους μάθησης στους σύγχρονους οργανισμούς είναι η συζήτηση των πραγματικών
βιωμάτων των έμπειρων και καταξιωμένων στελεχών ενός οργανισμού με νεαρότερα στελέχη του ίδιου οργανισμού. Σε αυτά τα πλαίσια το Τμήμα
Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης, διοργάνωσε δύο ξεχωριστές συναντήσεις γνωριμίας, διαλόγου και μάθησης με φιλοξενούμενους τους κα Ροδούλα
Χατζήκυριακου, Γενική Διευθύντρια Μarfin Egnatia  Bank και κ. Νεοκλή Λυσάνδρου, Mη Εκτελεστικό Αντιπρόεδρο του Ομίλου μας. Στη διάρκεια  των
δύο αυτών εκδηλώσεων, νεαρά στελέχη του Ομίλου είχαν την ευκαιρία να αναπτύξουν ένα ζωντανό και ειλικρινή διάλογο με τους φιλοξενουμένους,
αντλώντας διδάγματα από τις δικές τους προσωπικές εμπειρίες και μαθήματα ζωής.

Στον τομέα της Κανονιστικής Συμμόρφωσης έχει δημιουργηθεί η υποδομή για εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων ηλεκτρονικής εκπαίδευσης (e-learning)
του προσωπικού οι οποίες θα τεθούν σε εφαρμογή αρχές του 2012.  

Αναγνωρίζοντας ότι η αφυπηρέτηση σηματοδοτεί μια τεράστια αλλαγή  στη  ζωή  των ατόμων που εργάζονται  κατά τη διάρκεια της ενήλικης ζωής
τους και με στόχο να βοηθηθούν τα μέλη του προσωπικού να προσεγγίσουν το στάδιο αυτό της ζωής τους όσο γίνεται πιο σωστά, το Τμήμα
Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης διοργάνωσε δύο αξιόλογα προγράμματα για μέλη του προσωπικού που αφυπηρέτησαν στις 31.12.2011 και που  αφυπηρετούν
στις 31.12.2012. Στα πλαίσια των προγραμμάτων αυτών που διήρκησαν 2 και 1 ημέρες αντίστοιχα και στα οποία συμμετείχαν τόσο μέλη του
προσωπικού που αφυπηρετούσαν όσο και οι σύζυγοι τους, έγιναν παρουσιάσεις από ειδικούς κοινωνιολόγους και εκπροσώπους του Υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε μια σειρά από συναφή με το πιο πάνω αντικείμενο θέματα.

Οι διεθνείς διακρίσεις της Διεύθυνσης Ανθρώπινου Δυναμικού διατηρήθηκαν και το 2011. Από αυτές ξεχωρίζουν η Πιστοποίηση του Συστήματος
Διαχείρισης της Ποιότητας ISO 9001: 2008 που έλαβαν το Τμήμα Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης και η πιστοποίηση του Συστήματος Διαχείρισης
Ασφάλειας και Υγείας OHSAS 18001: 2007 που έλαβαν η Εκπαιδευτική Εστία και το Τhe Sporting Club of Laiki Bank. H διατήρηση των πιστοποιήσεων
αυτών αντανακλά για ακόμα μια χρονιά την προσήλωση της Διοίκησης σε θέματα Ποιότητας, Ασφάλειας και Υγείας. 

Ενδεικτική της σημασίας που αποδίδει η Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναμικού στον Τομέα της Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης είναι και η αναβάθμιση εντός
του 2011 των Εκπαιδευτικών Κέντρων Λεμεσού και Λάρνακας. Τα δύο αυτά ανακαινισμένα Κέντρα Εκπαίδευσης έχουν εξοπλισθεί με πρόσθετους
Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές που επιτρέπουν την πλήρη εκπαίδευση του προσωπικού, τόσο σε θέματα τεχνολογίας όσο και σε όλα τα άλλα θέματα
που αφορούν το τραπεζικό επάγγελμα.

Το 2011 επιτεύχθηκε συμφωνία μεταξύ Κυπριακού Εργοδοτικού Συνδέσμου Τραπεζών και ΕΤΥΚ για την ανανέωση της Συλλογικής Σύμβασης για την
περίοδο 2011-2013. Η συμφωνία ολοκληρώθηκε με επιτυχία, μέσα σε ειρηνικό κλίμα, στέλλοντας το μήνυμα ότι οι αποφάσεις που λήφθηκαν
ενισχύουν την αξιοπιστία του χρηματοοικονομικού συστήματος του τόπου προς όφελος της οικονομίας. Στα πλαίσια αυτά συμφωνήθηκε η διατήρηση 
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για το 2012 και το 2013 του μισθολογικού κόστους στα επίπεδα της  31/12/2011. Αυτό σημαίνει τη μη καταβολή της αύξησης της ΑΤΑ και των ετήσιων  

προσαυξήσεων. Επιπρόσθετα, συμφωνήθηκε η κατάργηση του Σχεδίου Ταμείου Προνοίας/Φιλοδωρήματος Αφυπηρέτησης στις 31/12/2011 και η

εφαρμογή σχεδίου Ταμείου Προνοίας από 01/01/12 με εκατέρωθεν μηνιαίες εισφορές (14%  εισφορά  εργοδότη, 3-10% εισφορά  υπαλλήλου). 

Η λειτουργία του θεσμού της Επιτροπής Αξιοκρατίας συνεχίστηκε και το 2011. Σκοπός  του θεσμού αυτού είναι η διασφάλιση της τήρησης των αρχών

δικαίου και αξιοκρατίας σε θέματα προσωπικού και η εφαρμογή της αξιοκρατίας στις διαδικασίες ανέλιξης, προαγωγών, σταδιοδρομίας και ανταμοιβών.

Τέλος, το 2011 η Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναμικού ανέλαβε μια σειρά από κοινωνικές δραστηριότητες μέσω των οποίων ανέδειξε για ακόμα μια

φορά την ανθρωποκεντρική της φιλοσοφία. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής δραστηριότητες:

• Υποστήριξη μελών του προσωπικού και εξαρτωμένων τους σε θέματα υγείας, με κάλυψη εξόδων επισκέψεων μελών του προσωπικού σε διάφορα

ιατρικά κέντρα είτε στην Κύπρο είτε στο εξωτερικό και παροχή οικονομικής βοήθειας όπου αυτό κρίθηκε αναγκαίο.

• Παραχώρηση των εκπαιδευτικών μας κέντρων για εκδηλώσεις μη κερδοσκοπικών οργανισμών όπως Ερυθρός Σταυρός, Φιλανθρωπικές

εκδηλώσεις  Δήμου Λατσιών, Φορέων ενίσχυσης παιδιών που αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας κ.α.

• Συμμετοχή του προσωπικού στην εκδήλωση “Πρωτοβουλία Αγάπης” (Χριστούγεννα, Πάσχα) και πληθώρα άλλων φιλανθρωπικών εκδηλώσεων. 

Διαχείριση Κινδύνων

Εκτός από την ανάπτυξη των εργασιών, βασική προτεραιότητα της στρατηγικής του Ομίλου είναι η βελτίωση της ποιότητας του δανεισμού. Για το σκοπό

αυτό, η πρώτη παράμετρος που υπολογίζεται κατά την έκδοση νέων δανείων είναι η ικανότητα αποπληρωμής. Επιπρόσθετα, έμφαση δίνεται στη βελτίωση

της διαδικασίας εξέτασης των αιτήσεων για νέα δάνεια, καθώς και στον άμεσο εντοπισμό και τη διαχείριση των πιστωτικών κινδύνων που αναλαμβάνονται.

Η Διαχείριση Κινδύνων πραγματοποιείται κυρίως σε ενοποιημένη βάση, με ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διαδικασιών, πολιτικών και μεθοδολογιών.

Το πλαίσιο αυτό βασίζεται σε τοπικές και διεθνείς εποπτικές οδηγίες, όπως είναι το Σύμφωνο της Βασιλείας II και οι αντίστοιχες Οδηγίες της

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Οδηγίες περί Κεφαλαιακών Απαιτήσεων), καθώς και στις βέλτιστες διεθνείς τραπεζικές πρακτικές. Για τη συνεχή παρακολούθηση

των κινδύνων που απορρέουν από τη λειτουργία του, ο Όμιλος χρησιμοποιεί διάφορες μεθοδολογίες και διαδικασίες και καθορίζει αποδεκτά όρια

προκειμένου να αποφευχθεί η συγκέντρωση υπέρμετρων κινδύνων.

Κατά το 2011, ο Όμιλος, όπως και ο ευρύτερος τραπεζικός τομέας, αντιμετώπισε τη συνέχιση της πιστωτικής και οικονομικής κρίσης, ιδιαίτερα της

ευρωπαϊκής κρίσης δημόσιου χρέους, με το οικονομικό περιβάλλον να παραμένει ιδιαίτερα ασταθές με διαρκείς προκλήσεις σε θέματα ρευστότητας

και κεφαλαιακής επάρκειας. Η διευρυμένη κρίση χρέους έχει δημιουργήσει πρόσθετες προκλήσεις σε σχέση με τα δημόσια οικονομικά κρατών και

κατ’ επέκταση με τα μακροοικονομικά μεγέθη των χωρών, περιλαμβανομένης της Κύπρου, της Ελλάδας και άλλων χωρών στις οποίες δραστηριοποιείται

ο Όμιλος. 

Στην Ελλάδα σημαντικό γεγονός κατά τη διάρκεια του έτους ήταν η συμφωνία της Συνόδου Κορυφής της 26ης Οκτωβρίου σχετικά με τα νέα μέτρα

στήριξης της Ελλάδας, στα πλαίσια της οποίας έγιναν οι διαπραγματεύσεις για το PSI+ που αφορά τη συμφωνία μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης

και των εκπροσώπων των ιδιωτών θεσμικών επενδυτών, κατόχων ελληνικών ομολόγων, για τη σταδιακή απομείωση του ελληνικού χρέους. Όσον αφορά

την Κύπρο, κατά τη διάρκεια του έτους ψηφίστηκαν διάφορα στοχευμένα μέτρα οικονομικής και δημοσιονομικής εξυγίανσης, συμπεριλαμβανομένων

των μέτρων για παγοποίηση των προσαυξήσεων και της ΑΤΑ, με στόχο τη μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος.

Στις 20 Φεβρουαρίου 2012, στα πλαίσια της έγκρισης του νέου πακέτου βοήθειας προς την Ελλάδα απο το Eurogroup και της υλοποίησης του

προγράμματος συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα (PSI), η συγκεντρωτική διαγραφή στην ονομαστική αξία των ΟΕΔ κατά την ανταλλαγή καθορίστηκε

στο 53,5%. Λαμβάνοντας, όμως, υπόψη την καθαρή παρούσα αξία των ΟΕΔ μετά το PSI, οι ζημιές βάσει της ονομαστικής αξίας, τείνουν να

κυμαίνονται μεταξύ 70-77%.

Στα πλαίσια της αποτύπωσης της πρόβλεψης απομείωσης των ΟΕΔ στα τελικά αποτελέσματα του 2011, ως συνέπεια της συμμετοχής του ιδιωτικού

τομέα (PSI+), η συγκεντρωτική διαγραφή στα ΟΕΔ αντιπροσώπευε το 76,4% της ονομαστικής αξίας δηλ. ζημιά x2.331 εκ.

Από την αρχή της τρέχουσας παγκόσμιας οικονομικής κρίσης ο Όμιλος υιοθέτησε μια πιο συντηρητική πιστωτική πολιτική, εφαρμόζοντας σειρά

μέτρων με στόχο τον περιορισμό των συνεπειών στην ποιότητα του χαρτοφυλακίου χορηγήσεών του. Σε αυτά περιλαμβάνονται η αυστηρότερη

παρακολούθηση των πιστωτικών ορίων, η μείωση των μέγιστων δεικτών δανείου προς αξία εξασφάλισης και η αυστηρότερη εξέταση των νέων

αιτήσεων για δάνεια. Ταυτόχρονα, προχώρησε στη διενέργεια αυξημένων προβλέψεων απομείωσης χορηγήσεων. Συνολική πρόβλεψη x1.151εκ. έχει

χρεωθεί για το 2011, σημαντικό μέρος της οποίας αφορά την έκθεση στην Ελλάδα. Το ύψος των συσσωρευμένων προβλέψεων έχει φτάσει το x1.930 εκ.

ή 7,2% των δανείων.
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Κανονιστική Συμμόρφωση
Η Διεύθυνση Κανονιστικής Συμμόρφωσης Ομίλου, λειτουργεί ως ανεξάρτητη Διεύθυνση και αποτελεί ένα από τους βασικούς πυλώνες του συστήματος
εσωτερικού ελέγχου του Ομίλου. Παρέχει υποστήριξη στο Διοικητικό Συμβούλιο και στην ανώτερη διεύθυνση πάνω σε θέματα διαχείρισης του
κινδύνου κανονιστικής συμμόρφωσης σε σχέση με:

• την παρακολούθηση και επίβλεψη της εφαρμογής της πολιτικής κανονιστικής συμμόρφωσης όπως αυτή καθορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο 
• την άμεση και αποτελεσματική διαχείριση όλων των κινδύνων κανονιστικής συμμόρφωσης, καθώς και 
• τη συνεχή εμπέδωση κουλτούρας συμμόρφωσης με το κανονιστικό πλαίσιο σε όλον τον Όμιλο.

Τα κυριότερα θέματα που απασχόλησαν τη Δ-ΚΣΟ κατά το 2011 ήταν τα πιο κάτω:
• Η  διαχείριση του κινδύνου κανονιστικής συμμόρφωσης σε ομιλικό επίπεδο με την παρακολούθηση των εργασιών του Ομίλου στο εξωτερικό και

την καθοδήγηση των Μονάδων Κανονιστικής Συμμόρφωσης σε υποκαταστήματα και θυγατρικές εταιρείες.
• Η εισαγωγή του θεσμού των συντονιστών κανονιστικής συμμόρφωσης στις διάφορες επιχειρηματικές περιοχές. 
• Η οργάνωση και τήρηση ενός πλήρως ενημερωμένου μητρώου κανονιστικού πλαισίου που διέπει τις εργασίες της Τράπεζας, η παρακολούθηση των

εξελίξεων του κανονιστικού πλαισίου σε τοπικό και διεθνές επίπεδο και η παράλληλη αναβάθμιση των σχετικών προτύπων και διαδικασιών.
• Η αναγνώριση, τεκμηρίωση και αξιολόγηση των κινδύνων κανονιστικής συμμόρφωσης σε επιχειρησιακούς τομείς της Τράπεζας. 
• Η παρακολούθηση και διαχείριση θεμάτων που αφορούν τη διαφάνεια και την προστασία του πελάτη, σε συμμόρφωση με τη νομοθεσία και τους

κανονισμούς, όπως για παράδειγμα: διαφημίσεις, παράπονα πελατών, προστασία προσωπικών δεδομένων και εισαγωγή νέων προϊόντων και υπηρεσιών.
• Στον τομέα MiFID (νομοθεσία που ρυθμίζει την παροχή επενδυτικών υπηρεσιών και άσκηση επενδυτικών δραστηριοτήτων) συνεχίστηκε η

περαιτέρω ανάπτυξη συγκεκριμένων πολιτικών και διαδικασιών με στόχο τη διαφάνεια και προστασία του επενδυτή. 
• Στον τομέα της Παρεμπόδισης Ξεπλύματος Παράνομου Χρήματος και Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας (AML/CFT) συνεχίστηκε η εφαρμογή

διαδικασιών, η παροχή εκπαίδευσης, καθώς και η  διενέργεια ελέγχων σε καταστήματα και άλλες επιχειρηματικές μονάδες της Τράπεζας. 
• Συνεχίστηκε, επίσης, η εφαρμογή και αναβάθμιση των αυτοματοποιημένων συστημάτων που χρησιμοποιούνται για την παρακολούθηση

ασυνήθιστων συναλλαγών και για συμμόρφωση με τους κανονισμούς που απορρέουν από τα διεθνή προγράμματα οικονομικών κυρώσεων.

Πέραν των πιο πάνω, οι Λειτουργοί της Διεύθυνσης παρείχαν υποστήριξη και συμβουλές στις μονάδες του Ομίλου, ενώ συνεχίστηκε, σε οργανωμένη
βάση, η παροχή εκπαίδευσης στο προσωπικό του Ομίλου, πάνω σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που άπτονται της κανονιστικής συμμόρφωσης.  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΟΜΙΛΟΥ

Με την είσοδο στο 2012, είμαστε αντιμέτωποι με τις συνεχιζόμενες μακροοικονομικές ανησυχίες και αβεβαιότητα, που εξακολουθούν να επικρατούν
όχι μόνο στον Ελλαδικό χώρο αλλά και ευρύτερα στην Ευρώπη.

Στην Κύπρο, την ήπια συρρίκνωση του ΑΕΠ το 2009, ακολούθησε μια μέτρια ανάκαμψη το 2010, με το ΑΕΠ να αυξάνεται κατά 1,1%. Η ανάκαμψη
συνεχίστηκε και στο πρώτο εξάμηνο του 2011, αλλά σταμάτησε στο δεύτερο εξάμηνο με το ρυθμό ανάπτυξης του ΑΕΠ να είναι αρνητικός. Η επιδείνωση
των οικονομικών συνθηκών κατά το δεύτερο εξάμηνο οφείλεται στις εξελίξεις στους δευτερογενείς τομείς της οικονομίας, στο εμπόριο και τις
μεταφορές. Ο τουρισμός, όπως και ο τραπεζικός και επιχειρηματικός τομέας συνέχισαν να παρουσιάζουν θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης παρά το
δυσμενές περιβάλλον. Η οικονομική δραστηριότητα επηρεάστηκε αρνητικά από την καταστροφή του μεγαλύτερου σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας της χώρας, την επιδείνωση του εξωτερικού περιβάλλοντος, ιδίως σε σχέση με τη συνεχιζόμενη κρίση χρέους στην Ελλάδα, αλλά και τις
αυστηρότερες οικονομικές και δημοσιονομικές συνθήκες. Συνολικά για το έτος, ο ρυθμός ανάπτυξης του ΑΕΠ εκτιμάται οριακά θετικός στο 0,5%.
Η οικονομική δραστηριότητα για το 2012, αναμένεται να παραμείνει συγκρατημένη το πρώτο εξάμηνο, εν μέσω επιδείνωσης των
χρηματοοικονομικών συνθηκών, αλλά και της περιοριστικής πολιτικής των πιστώσεων.

Η κλιμάκωση της κρίσης του Ελληνικού δημόσιου χρέους και τα δραστικά μέτρα λιτότητας που έχουν εφαρμοστεί στη χώρα, προκάλεσαν σημαντική
επιδείνωση σε όλους τους τομείς της Ελληνικής οικονομίας, με αποτέλεσμα να καταστεί αναγκαία η περαιτέρω ενίσχυση των προβλέψεων του Ομίλου
έναντι επισφαλών απαιτήσεων, κυρίως όσον αφορά το ελληνικό χαρτοφυλάκιο. Στα πλαίσια της υφιστάμενης συντηρητικής πολιτικής προβλέψεων
που εφαρμόζει ο Όμιλος και έχοντας ως γνώμονα τη διαφανή και περιεκτική απεικόνιση των επιπτώσεων της παρατεταμένης οικονομικής κρίσης στην
Ελλάδα, οι προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις για το οικονομικό έτος 2011 ανήλθαν στα x1.151,1 εκ., σε σχέση με x266,1 εκ. το 2010, ενώ ο
Όμιλος προέβη στη διαγραφή του 76,4% της ονομαστικής αξίας των Ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου που έχει στην κατοχή του λόγω της συμμετοχής
του στο πρόγραμμα ιδιωτικής συμμετοχής (PSI+), ύψους x2.330,6 εκ. Επιπρόσθετα, αντικατοπτρίζοντας τις πιο πάνω εξελίξεις, ο Όμιλος προέβη στην
απομείωση ύψους x796,4 εκ. της λογιστικής υπεραξίας (goodwill) που προέκυψε από την τριπλή συγχώνευση των Τραπεζών Εγνατίας, Marfin και
Λαϊκής το 2006. Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τους κανονισμούς της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου, η απομείωση της υπεραξίας δεν έχει καμία
επίπτωση στα εποπτικά κεφάλαια του Ομίλου.

Ως αντιστάθμισμα των επιπτώσεων στην καθαρή κερδοφορία του Ομίλου, έχει τροχοδρομηθεί εντός του 2012 η εφαρμογή συγκεκριμένης πολιτικής
ελέγχου των δαπανών, περιλαμβανομένου και του εξορθολογισμού του δικτύου καταστημάτων σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές. Πιο συγκεκριμένα,
το σχέδιο αναδιοργάνωσης του δικτύου επηρεάζει 10 υποκαταστήματα στην Κύπρο και περίπου 25 με 30 στην Ελλάδα, επί συνόλου 116 και 175
αντίστοιχα. Το σύνολο των ενεργειών αυτών στοχεύει στην εκμετάλλευση των απορρεουσών συνεργειών στο μέγιστο δυνατό βαθμό και στη
βελτιστοποίηση της αποτελεσματικότητας.

Μεταξύ άλλων, έχουν τεθεί σε εφαρμογή συγκεκριμένες λειτουργικές πρωτοβουλίες για το διαρκή εξορθολογισμό του χαρτοφυλακίου και τη διαχείριση
των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού, με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση των καθαρών εσόδων από τόκους.
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Παράλληλα με τις επιταχυνόμενες ενέργειες περιορισμού των εξόδων και αναδιοργάνωσης του διεθνούς δικτύου του, ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας
επανεστιάζει στην Κυπριακή αγορά όπου διαθέτει ηγετική, εδραιωμένη παρουσία και ισχυρή εταιρική αξία.

Οι κύριοι επιχειρηματικοί τομείς του Ομίλου, όπως αυτοί των Διεθνών Δραστηριοτήτων, της Λιανικής Τραπεζικής και των Μικρομεσαίων και Μεγάλων
Εμπορικών Επιχειρήσεων, συνεχίζουν να συνεισφέρουν σταθερή κερδοφορία, με τα λειτουργικά κέρδη του Ομίλου για το 2011, πριν τις προβλέψεις, να
ανέρχονται στα x388 εκ., αυξημένα κατά 3,2% σε σχέση με το 2010, ενώ αναμένεται να αναπτυχθούν περαιτέρω και από τις σημαντικές προοπτικές
που δημιουργούνται από τα επιβεβαιωμένα αποθέματα υδρογονανθράκων, καθώς και την ελκυστική ευκαιρία να καταστεί η Κύπρος ένας περιφερειακός
ενεργειακός κόμβος και εναλλακτικό κανάλι παροχής ενέργειας στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες.

Με στόχο την ενδυνάμωση των προοπτικών του Ομίλου, έχοντας ως γνώμονα τα συμφέροντα των μετόχων και τη συνέχιση της στήριξης της
Κυπριακής οικονομίας και της ανάπτυξή της, η στρατηγική του Ομίλου βασίζεται στους ακόλουθους τέσσερεις πυλώνες:

1. Επιτυχής ολοκλήρωση της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου του Ομίλου, με στόχο τόσο τη συμμόρφωση με τις νέες κεφαλαιακές απαιτήσεις,
καθώς και τη δημιουργία των προϋποθέσεων για περαιτέρω ανάπτυξη του Ομίλου:

Σε ένα ραγδαία μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον, οι ευρωπαϊκές τράπεζες καλούνται να εκπονήσουν σχέδια για την κεφαλαιακή τους
ενίσχυση, με στόχο τη συμμόρφωσή τους με τον προβλεπόμενο αυξημένο δείκτη κύριων βασικών ιδίων κεφαλαίων (Core Τier I) του 9% από τις
30 Ιουνίου 2012.

Στα πλαίσια αυτά, ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας έχει προχωρήσει στη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πλάνου κεφαλαιακής ενίσχυσης για το
οποίο έχει ήδη ληφθεί η έγκριση της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου και των αρμόδιων εποπτικών αρχών. Το πλάνο κεφαλαιακής ενίσχυσης του
Ομίλου στηρίζεται σε τρεις βασικούς άξονες, ως ακολούθως:

• Μέχρι x1,8 δις με έκδοση κοινών μετοχών, μέσω έκδοσης δικαιωμάτων υπέρ των μετόχων ή / και μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης.
• x600 εκ. περίπου από την ανταλλαγή σε κύρια βασικά πρωτοβάθμια κεφάλαια μέρους των αξιογράφων κεφαλαίου και δευτεροβάθμιου

κεφαλαίου. 
• x400 εκ. περίπου, μέσω της διαχείρισης του σταθμισμένου ενεργητικού του Ομίλου, συμπεριλαμβανομένης της αποεπένδυσης από μη κύριες

επενδύσεις.

Για την εφαρμογή του πλάνου κεφαλαιακής ενίσχυσης το Διοικητικό Συμβούλιο υπέβαλε στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετοχών, την
οποία είχε συγκαλέσει στις 2 Απριλίου, 2012, συγκεκριμένα σχετικά Ψηφίσματα. Η Έκτακτη Γενική Συνέλευση ενέκρινε τα Ψηφίσματα όπως
αναφέρονται στη Σημείωση 52 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.

2. Επαναπροσδιορισμός της Κυπριακής ταυτότητας του Ομίλου, με την Κυπριακή του έδρα να αποτελεί την πλατφόρμα ανάπτυξης του Ομίλου:

Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας  διαθέτει μια μακρά, καλά εδραιωμένη και σταθερή παρουσία στην αγορά της Κύπρου και είναι σωστά τοποθετημένος
για να αξιοποιήσει ένα σημαντικό μερίδιο των αυξημένων τραπεζικών εργασιών που συνδέονται με την οικονομική ανάπτυξη της χώρας.
Η Διοίκηση θεωρεί ιδιαίτερα ελκυστικές τις ευκαιρίες που θα προκύψουν ως αποτέλεσμα των πρόσφατων εξελίξεων στον τομέα των υδρογονανθράκων
και των προοπτικών που δημιουργούνται για μετατροπή της Κύπρου σε ένα διεθνές κέντρο εμπορίας ενέργειας. Σηματοδοτώντας τη νέα
στρατηγική κατεύθυνση του Ομίλου σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων που έγινε στις 2 Απριλίου 2012, αποφασίστηκε μετά από
εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου η αλλαγή της νομικής ονομασίας του Ομίλου σε «Cyprus Popular Bank Public Co Ltd».

3. Βελτιστοποίηση της διαχείρισης του ενεργητικού και της λειτουργικής απόδοσης του Ομίλου:

Από το Δεκέμβριο του 2011, ο Όμιλος έχει θέσει σε εφαρμογή ένα αναθεωρημένο οργανωτικό μοντέλο, το οποίο στηρίζεται σε ικανότατα και
έμπειρα στελέχη και αναβαθμισμένες τοπικές και ενδο-ομλικές διαδικασίες ελέγχων και το οποίο αποσκοπεί στην περαιτέρω ενίσχυση των
ενδεχόμενων και σταθμισμένων κινδύνων, καθώς και στη βελτίωση της λειτουργικής απόδοσης του Ομίλου.

4. Ανάπτυξη με βάση το ιδιαίτερα πετυχημένο μοντέλο δραστηριοποίησης του Ομίλου στη διεθνή τραπεζική και στις διεθνείς δραστηριότητες:

Οι αναπτυσσόμενες εργασίες της Διεθνούς Τραπεζικής κατέχουν ισχυρή θέση στην αγορά, καθώς η ζήτηση για διεθνείς τραπεζικές υπηρεσίες
έχει αυξηθεί, κυρίως λόγω της εν εξελίξει ενσωμάτωσης των κύριων αναδυόμενων αγορών στη διεθνή οικονομία. Η ισχυρή θέση του Ομίλου
στον τομέα της Διεθνούς Τραπεζικής, το μέγεθος αυτής της αγοράς και η δυνατότητα επίτευξης περαιτέρω κερδοφορίας, αποτελούν τα εχέγγυα
για περαιτέρω ενίσχυση των αποδόσεων στον τομέα αυτό, με σχετικά μικρού μεγέθους επενδύσεις.

Επιπρόσθετα, η αξιοποίηση της πελατειακής βάσης της Διεθνούς Τραπεζικής, η παρουσία του Ομίλου στο διεθνές χρηματοπιστωτικό στερέωμα,
καθώς και ο τομέας των ναυτιλιακών εργασιών, με βάση την Ελλάδα, προσδίδουν στον Όμιλο άμεση και συνεχή πρόσβαση σε μια αναπτυσσόμενη
και άκρως ελκυστική πελατειακή βάση, με σημαντικές δυνατότητες αξιοποίησής της για την επίτευξη αυξημένης κερδοφορίας σε τομείς με
ψηλότερη προστιθέμενη αξία. Ο Όμιλος προσανατολίζεται στην ανάπτυξη και προσφορά μιας ολοκληρωμένης γκάμας υπηρεσιών, που θα
απευθύνονται στην εν λόγω πελατεία και θα περιλαμβάνουν, εκτός της περαιτέρω επέκτασης της πίστωσης, τη διαχείριση χαρτοφυλακίου και
την προσφορά προϊόντων κεφαλαιαγοράς. Η προσφορά της παραπάνω δέσμης υπηρεσιών, σε συνδυασμό με την επιλεκτική παρουσία του
Ομίλου σε χώρες του εξωτερικού, θα επιτρέψει τη μεγιστοποίηση των δυνατοτήτων διείσδυσης στις διεθνείς αγορές, με αλυσιδωτές θετικές
επιδράσεις στην κερδοφορία του Ομίλου.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2011
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Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι βασικός στρατηγικός πυλώνας του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας. Συνιστά ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο πολιτικών και
πρακτικών που διασφαλίζουν την ενεργό συμβολή του Ομίλου στη συνοχή, τη βιώσιμη ανάπτυξη και ευημερία των κοινωνιών μέσα στις οποίες
δραστηριοποιείται.

H ανθρωπιστική προσφορά και αλληλεγγύη, η καθιέρωση κοινωνικά υπεύθυνων πρακτικών σε όλους τους τομείς της επιχειρηματικής μας δραστηριότητας,
η συμβολή στην προστασία του περιβάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη, η προσφορά στην παιδεία, τον πολιτισμό και τον αθλητισμό, είναι οι κεντρικοί
πυλώνες της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης του Ομίλου.

ΛΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Ο Ραδιομαραθώνιος είναι η κορυφαία ανθρωπιστική εκδήλωση της Τράπεζάς μας, αλλά και ο μεγαλύτερος θεσμός εθελοντισμού στην Κύπρο.

Από το Ίδρυμα Ραδιομαραθώνιος ευεργετούνται κάθε χρόνο εκατοντάδες οικογένειες, καθώς και ιδρύματα και οργανώσεις που προσφέρουν φροντίδα,
εκπαίδευση, απασχόληση και ψυχαγωγία στα παιδιά που αντιμετωπίζουν προβλήματα.

Στην Κύπρο, ο 22ος Ραδιομαραθώνιος, μέσα από δεκάδες εκδηλώσεις και με τη συμμετοχή χιλιάδων εθελοντών, συγκέντρωσε το ποσό των x1.940.000.
Συνολικά, μέχρι σήμερα ο Ραδιομαραθώνιος έχει προσφέρει βοήθεια ύψους x36.789.300.

Παρόμοιες δράσεις και εκδηλώσεις πραγματοποιούνται και στις άλλες χώρες όπου δραστηριοποιείται ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας.

Με χορηγία της Τράπεζάς μας δημιουργήθηκε τον Ιούνιο του 2010 η Έδρα Λαϊκής Τράπεζας στις Ευρωπαϊκές Σπουδές στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.
Την έδρα κατέλαβε ο καθηγητής Χριστόφορος Πισσαρίδης, ο οποίος στη συνέχεια, με την κατάκτηση του Βραβείου Νόμπελ στα Οικονομικά, έκανε
περήφανους όλους τους Kύπριους.

Για δεύτερη συνεχή χρονιά η Λαϊκή Τράπεζα ήταν χορηγός σε συνεργασία με την Olympic Air, του προγράμματος "Μια μέρα στο Μουσείο", δίνοντας
την ευκαιρία σε χιλιάδες Kύπριους μαθητές Γυμνασίου να επισκεφθούν το Μουσείο της Ακρόπολης στην Αθήνα.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Η προστασία του περιβάλλοντος είναι ένας από τους κεντρικούς πυλώνες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Λαϊκής Τράπεζας. Η τήρηση υπεύθυνης
στάσης έναντι του περιβάλλοντος σημαίνει υπεύθυνη στάση έναντι των μελλοντικών γενεών.

Με γνώμονα αυτή την αρχή και αναγνωρίζοντας ότι η αειφόρος ανάπτυξη προϋποθέτει «καθαρότερες» παραγωγικές διαδικασίες και «καθαρότερη»
κατανάλωση, η Λαϊκή Τράπεζα έχει υιοθετήσει εδώ και χρόνια ειδικό πρόγραμμα ανακύκλωσης χαρτιού στα καταστήματα και στα γραφεία της στην
Κύπρο, στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες όπου δραστηριοποιείται. Επίσης, η αγορά και συντήρηση μηχανολογικού εξοπλισμού της Τράπεζας
πραγματοποιείται με βάση τα πλέον προηγμένα οικολογικά πρότυπα που διασφαλίζουν την εξοικονόμηση ενέργειας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 40% της ενέργειας καταναλώνεται στα κτίρια και στόχος είναι μέχρι το 2020 το ποσοστό να
μειωθεί κατά 15%. Με βάση αυτά τα δεδομένα, η Λαϊκή Τράπεζα έχει ταχθεί ενεργά στην προώθηση του οράματος για ένα πράσινο σπίτι, που
σημαίνει όχι μόνο περισσότερα δέντρα και φυτά, αλλά και λιγότερη κατανάλωση φυσικών πόρων και μεγαλύτερη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Υιοθετώντας τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις και πολιτικές για τη βιώσιμη ανάπτυξη, ο Όμιλος έχει εντάξει στις δραστηριότητές του ειδικά προγράμματα
και πρακτικές και έχει αναπτύξει τη σειρά προϊόντων Colour-it-Green, που συμβάλλουν στη μείωση της ρύπανσης και στην προστασία του περιβάλλοντος.

Στο επίκεντρο της προσοχής μας δεν είναι μόνο η προώθηση «πράσινων» λύσεων στην καθημερινή ζωή της κοινωνίας. Πάγιος στόχος μας είναι η καλλιέργεια
περιβαλλοντικής συνείδησης, ειδικότερα στα παιδιά και στους νέους, κάτι που επιτυγχάνουμε μέσω διάφορων ενεργειών/χορηγιών για το περιβάλλον. 

Με στόχο την προώθηση της ανακύκλωσης μεταξύ των νέων η Λαϊκή Τράπεζα, από κοινού με την Green Dot Κύπρου, ετοίμασαν το διαδικτυακό
παιχνίδι «Recycling Hero». Οι συμμετέχοντες στο παιχνίδι ξεπέρασαν τις 9.000 και ανακύκλωσαν εικονικά 683.640 τόνους υλικών.

Η Λαϊκή Τράπεζα, με την ολοκλήρωση του παιχνιδιού και την επίτευξη του στόχου για την εικονική συλλογή 683.640 τόνων ανακυκλώσιμων συσκευασιών,
έχει προσφέρει ως δωρεά κάδους PMD και Χαρτιού σε όλα τα σχολεία Δημοτικής Εκπαίδευσης των επαρχιών Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας. 

Μια ακόμα προσφορά της Λαϊκής Τράπεζας στην προστασία του περιβάλλοντος είναι και η χορηγία της πρωτοβουλίας “Τώρα ανακυκλώνουμε και
τα… «πράσινα»!”, την οποία έχει αναλάβει η εταιρεία Premier Shukuroglou Cyprus Ltd.

Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας, έχουν διανεμηθεί 48.000 φυλλάδια και ειδικά σακούλια σε όλα τα σπίτια με κήπο της μείζονος Λευκωσίας ως ένθετο
σε κυριακάτικη εφημερίδα μεγάλης κυκλοφορίας και μέσω των καταστημάτων της Τράπεζας.

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ
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Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Γης και πάντοτε στο πλαίσιο της ΕΚΕ, η Λαϊκή Τράπεζα διένειμε στους πελάτες της (μέσω των καταστημάτων
της) χιλιάδες δέντρα για να τα φυτέψουν.

Μια ακόμα διάσταση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι και το γεγονός ότι σε όλα τα υποστατικά της Τράπεζας λειτουργούν Επιτροπές
Ασφάλειας και Υγείας. Εξοπλισμός πρώτων βοηθειών, περιλαμβανομένων και Αυτόματων Εξωτερικών Απινιδωτών, έχει εγκατασταθεί σε ευρεία
κλίμακα, ενώ πέραν των 450 μελών του προσωπικού έχουν εκπαιδευτεί σε θέματα πρώτων βοηθειών, ώστε να παράσχουν βοήθεια στο προσωπικό,
στους πελάτες ή άλλους συμπολίτες μας σε ώρα ανάγκης.

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Το Πολιτιστικό Κέντρο της Λαϊκής Τράπεζας δημιουργήθηκε το 1983 στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και με την αντίληψη ότι ένας
οικονομικός οργανισμός πρέπει να επιδιώκει να προσφέρει στον πολιτισμό, ως βασικό παράγοντα κοινωνικής συνοχής και προόδου.

Οι κύριες δραστηριότητές του Πολιτιστικού Κέντρου καλύπτουν τους τομείς της Τέχνης και της Ιστορίας και οι ετήσιες εργασίες του Κέντρου
περιλαμβάνουν εκθέσεις, εκδόσεις και εκπαιδευτικά προγράμματα. Παράλληλα, συμβάλλει στη διάσωση της κυπριακής ιστορικής και πολιτιστικής
κληρονομιάς μέσω της διατήρησης Συλλογών Έργων Τέχνης Κυπρίων Καλλιτεχνών, Σπάνιων Βιβλίων και Εγγράφων, Φωτογραφιών και Καρτ-Ποστάλ
που αφορούν την Κύπρο, την Ελλάδα και τη γεωγραφική μας περιοχή. 

Το Πολιτιστικό Κέντρο της Λαϊκής Τράπεζας έχει, επίσης, σταδιακά επεκταθεί σε έργα υποδομής τα οποία περιλαμβάνουν δύο Αίθουσες Εκδηλώσεων
που λειτουργούν στη Λευκωσία και Πάφο, όπου διοργανώνονται και φιλοξενούνται εκθέσεις και διαλέξεις. Σημείο αναφοράς αποτελεί και η απόκτηση
(μέσω καταπιστεύματος) του Μουσείου Πιερίδη στη Λάρνακα, το 2000, με την εξαιρετική του συλλογή Αρχαίας Κυπριακής Τέχνης. Το 2003, άνοιξε
το Μουσείο Βύρωνος στη Λευκωσία. Σε αυτό το χώρο, το Πολιτιστικό Κέντρο της Λαϊκής Τράπεζας διοργανώνει πρωτότυπες μουσειακές εκθέσεις
που παρουσιάζουν ανεξερεύνητες πτυχές της κυπριακής κοινωνίας και της ιστορίας. Οι γενικές δραστηριότητες του Πολιτιστικού Κέντρου
περιλαμβάνουν, επίσης, ετήσια διαδραστικά εκπαιδευτικά προγράμματα για παιδιά, σε παγκύπρια βάση. 

Δραστηριότητες 2011
Στο Μουσείο Βύρωνος στη Λευκωσία συνεχίστηκε η έκθεση «Τέχνη Εστί… Η Τέχνη της Κύπρου μέσα από τους Αιώνες», που αφορά στην εξέλιξη
της κυπριακής τέχνης, από την αρχαιότητα μέχρι τις μέρες μας, μέσα από εκθέματα απ’ όλο το συλλεκτικό πλούτο της Τράπεζας, με επιλογές από
τη Συλλογή Σύγχρονης Τέχνης, την Εθνογραφική Συλλογή της και τη Συλλογή Αρχαιοτήτων από το Μουσείο Πιερίδη-Λαϊκής Τράπεζας. Στο πλαίσιο
της έκθεσης συνεχίστηκε, επίσης, η διεξαγωγή του εκπαιδευτικού προγράμματος «Τέχνη Είναι…» που απευθύνεται σε μαθητές της Δημοτικής
εκπαίδευσης και φιλοξένησε κατά τη διάρκεια της χρονιάς 7.000 παιδιά.

Το Μάρτιο του 2011 το Πολιτιστικό Κέντρο φιλοξένησε την έκθεση «Violence Against Women 365 International Poster Exhibition» και στο πλαίσιό της
διοργάνωσε μαζί με το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου διάλεξη με θέμα «Men and Women as Partners in Challenging Violence
Against Women». Τον ίδιο μήνα το Πολιτιστικό Κέντρο, σε συνεργασία με το Γερμανικό Πολιτιστικό Κέντρο Goethe, διοργάνωσε έκθεση φωτογραφιών
της Γερμανίδας φωτογράφου και εικαστικού, Anna Stelmach, με τίτλο «So Near and yet so Far? Portraits from the People of Cyprus».

Τον Οκτώβριο του 2011 παρουσιάστηκε στο Μουσείο Πιερίδη - Λαϊκής Τράπεζας στη Λάρνακα, έκθεση έργων τέχνης του Δημήτρη Αληθεινού, με γενικό
τίτλο «Ο Επισκέπτης Αγνοούσε Το Χρόνο». Η έκθεση διοργανώθηκε στο πλαίσιο του ετήσιου θεσμού «Η Σύγχρονη Τέχνη Συναντά την Αρχαία» και κατά
τη διάρκειά της δόθηκε διάλεξη από τον καλλιτέχνη με θέμα «Κατακρύψεις 1981-2011» και «Υπερασπίζοντας τους Πολιτισμούς του Πλανήτη».

Το Νοέμβριο του 2011 το Πολιτιστικό Κέντρο της Λαϊκής Τράπεζας, συνεχίζοντας μια αξιόλογη παράδοση στον τομέα της προβολής της ιστορίας
της Κύπρου μέσω της φωτογραφικής τέχνης, παρουσίασε την έκθεση και την πολυτελή δίγλωσση έκδοση «Tempus Momentum» με φωτογραφίες
του Ανδρέα Γ. Κούτα. Τόσο η έκθεση όσο και η έκδοση αποτελούν ένα αφιέρωμα στη σύγχρονη Κύπρο μέσα από το φακό του Ανδρέα Γ. Κούτα που
απαθανάτισε στιγμές από τη ζωή της Κύπρου από τη δεκαετία του 1960 μέχρι πρόσφατα.

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
Από το 2007 μέχρι το 2012 η Λαϊκή Τράπεζα είναι αποκλειστικός χορηγός του Πρωταθλήματος Α΄ Κατηγορίας της Κυπριακής Ομοσπονδίας Ποδοσφαίρου.
Μέσω της χορηγίας ενισχύονται τα ποδοσφαιρικά σωματεία, ενώ επιπρόσθετα κάθε χρόνο διοργανώνονται αθλητικά συμπόσια, εκδηλώσεις και
δραστηριότητες που στοχεύουν στην καλλιέργεια του αθλητικού πνεύματος και του ευ αγωνίζεσθαι, ιδιαίτερα μεταξύ των παιδιών και των νέων.

Ενισχύοντας τη στήριξή της στον αθλητισμό, η Τράπεζα έχει συμφωνήσει με την Ομοσπονδία Αντισφαίρισης Κύπρου να καταστεί ο επίσημος
χορηγός των εθνικών ομάδων της για το 2012.

MARFIN EGNATIA BANK
Tο Πρόγραμμα Εταιρικής Υπευθυνότητας της Marfin Egnatia Bank αποσκοπεί στην προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και την ενεργό, κοινωνική
και ανθρωπιστική προσφορά.

ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Αθλητισμός στη γειτονιά: Στη Marfin Egnatia Bank ενισχύουμε αθλητικούς συλλόγους όπου παιδιά και νέοι χαίρονται το αγαπημένο τους άθλημα. Το
πρόγραμμα ενίσχυσης απευθύνεται κυρίως σε ερασιτεχνικά σωματεία, ενώ δίνεται έμφαση σε εκείνα της περιφέρειας. Τα ποσά διατίθενται σε
υλικοτεχνικό εξοπλισμό, βελτίωση χώρων άθλησης, καθώς και για τη συμμετοχή των ακαδημιών σε πρωταθλήματα και τουρνουά εντός και εκτός Ελλάδας.

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ



Ο Μ Ι Λ Ο Σ  Λ Α Ϊ Κ Η Σ  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α Σ

29

Συνεχίζοντας το πρόγραμμα Αθλητισμός στις Γειτονιές, η Μarfin Egnatia Bank υποστήριξε στο έτος 2011 είκοσι αθλητικές ακαδημίες. 

Η προσφορά της Μarfin Egnatia Bank στον παιδικό αθλητισμό από το 2007 δείχνει το έμπρακτο ενδιαφέρον για την εξέλιξη και αναβάθμιση του
ελληνικού αθλητισμού.

ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ ΑΓΑΠΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ
Διοργανώνοντας το Μαραθώνιο Αγάπης για το Παιδί, η Μarfin Egnatia Bank κατάφερε να ενισχύσει οικονομικά, πολλά από τα ιδρύματα, συλλόγους
και οικογένειες παιδιών με ειδικές ανάγκες και ασθένειες στην Ελλάδα, συμβάλλοντας στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, εκπαίδευσης και
θεραπείας των παιδιών αυτών.  

Στα πλαίσια του θεσμού, το 2011 η Marfin Egnatia Bank, σε στενή συνεργασία με το Ίδρυμα Μarfin, προχώρησε σε διανομή των εσόδων από τις
εκδηλώσεις του "Μαραθωνίου Αγάπης για το Παιδί", του 2010 σε ιδρύματα που στηρίζουν παιδιά με προβλήματα υγείας, καθώς και σε άπορες οικογένειες.

Το ανθρώπινο δυναμικό της Marfin Egnatia Bank αφοσιωμένο στην έννοια της Εταιρικής Υπευθυνότητας, αξία που διέπει τον Οργανισμό από την
πρώτη στιγμή της σύστασής του, συμβάλλει ουσιαστικά στην προώθηση του Θεσμού με την εθελοντική προσφορά του, υλοποιώντας το κοινωνικό
όραμα του Ομίλου.

Η Μarfin Egnatia Bank, Υποκατάστημα του Όμίλου Λαϊκής Τράπεζας στην Ελλάδα, συνεργάζεται στενά με το Ίδρυμα Μarfin σε όλες τις δράσεις
Εταιρικής Υπευθυνότητας, με κύριες κατευθύνσεις τη χρηματοδότηση και υποστήριξη ατόμων με ειδικές ανάγκες, προγράμματα για το περιβάλλον,
τον εθελοντισμό, καθώς και την τέχνη και τον πολιτισμό.

Bασικό μέλημα είναι η αποτελεσματική διαχείριση της ήδη πολύπλευρης κοινωνικής και φιλανθρωπικής δραστηριότητας του Ομίλου, που επεκτείνεται
σε πολλούς τομείς. 

H Μarfin Egnatia Bank στηρίζει δράσεις κοινωνικής πρόνοιας, όπως συλλογή τροφίμων και ρούχων με σκοπό την προώθησή τους σε ιδρύματα και
οργανώσεις, που φροντίζουν άπορους συνανθρώπους μας. 

Παράλληλα, χρηματοδοτήθηκε το πρόγραμμα μεταπτυχιακών υποτροφιών για το Ακαδημαϊκό έτος 2011-2012. Για το πρόγραμμα αυτό επιλέχθηκαν
3 από τις 109 αιτήσεις για υποτροφίες τραπεζικών ή οικονομικών σπουδών. 

Η κάθε υποτροφία περιλαμβάνει οικονομική υποστήριξη ύψους 15.000 ευρώ και απευθύνεται σε αποφοίτους αναγνωρισμένων ελληνικών και ξένων
πανεπιστημίων που επιθυμούν να παρακολουθήσουν μεταπτυχιακό πρόγραμμα οικονομικών ή τραπεζικών σπουδών πλήρους ή μερικής φοίτησης
(έως 2 έτη), σε οποιοδήποτε πανεπιστήμιο της Ελλάδας ή του εξωτερικού.

To πρόγραμμα των μεταπτυχιακών υποτροφιών καθιερώθηκε στη μνήμη των συναδέλφων Επαμεινώνδα Τσακάλη, Παρασκευής Ζούλια και Αγγελικής
Παπαθανασοπούλου, που χάθηκαν στα τραγικά γεγονότα της 5ης Μαΐου 2010.

«ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ»
Η Μarfin Egnatia Bank, στα πλαίσια της Εταιρικής Υπευθυνότητας, συνεχίζει το πρόγραμμα ανακύκλωσης χαρτιού σε συνεργασία με τη ΜΚΟ ανάπτυξης
κοινωνικού κεφαλαίου «ΚΛΙΜΑΞ PLUS».

H «ΚΛΙΜΑΚΑ» με την παρέμβασή της στους τομείς της πρόνοιας και της απασχόλησης, στοχεύει στην κοινωνική ενσωμάτωση ατόμων και ομάδων
κοινωνικά αποκλεισμένων, όπως άτομα με ειδικές ανάγκες, ψυχοκοινωνικά προβλήματα, αστέγους και «παιδιά του δρόμου».

Μία από τις δραστηριότητες της «ΚΛΙΜΑΚΑΣ» είναι και το Εργαστήρι Ανακύκλωσης Χαρτιού. Πιο συγκεκριμένα, κοινωνικά αποκλεισμένα άτομα
συλλέγουν το χαρτί από τις συνεργαζόμενες εταιρείες, το διαχωρίζουν και το μεταπουλούν σε εταιρεία πολτοποίησης, εισπράττοντας τα χρήματα
της μεταπώλησης. Με τα έσοδα αναπτύσσονται μόνιμες θέσεις εργασίας για όσους εντάσσονται στο πρόγραμμα, ενώ παράλληλα στηρίζονται
οικονομικά το Κέντρο Ημέρας και ο Οίκος Αστέγων της Οργάνωσης, που αυτή τη στιγμή φιλοξενεί 20 ενοίκους, οι οποίοι εκτός από στέγη και τροφή,
βρίσκουν και ψυχολογική υποστήριξη από ειδικούς ψυχολόγους της Οργάνωσης. 

Μέχρι σήμερα η Marfin Egnatia Bank σε συνεργασία με την «ΚΛΙΜΑΚΑ», κατάφερε να ανακυκλώσει 27 τόνους και 680 κιλά που αντιστοιχούν περίπου
σε 471 δέντρα, τα οποία δε θα κοπούν χάρη στην προσπάθεια και τη συνεργασία του προσωπικού του Ομίλου.

Το πρόγραμμα βραβεύτηκε στην Ελλάδα, στην κατηγορία «καινοτομία», με το πρώτο βραβείο στο πλαίσιο του Διαγωνισμού για το Ευρωπαϊκό Έτος
Εθελοντισμού 2011, που συνδιοργανώνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τους εθνικούς εταίρους του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη.

Παρουσιάζεται, επίσης, ως καλή πρακτική σε ευρωπαϊκό δίκτυο για θέματα Εταιρικής Υπευθυνότητας.

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ
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Μετά την ήπια σχετικά ύφεση του 2009, ακολούθησε μια συγκρατημένη ανάκαμψη στην κυπριακή οικονομία, το 2010, με το Ακαθάριστο Εγχώριο

Προϊόν να καταγράφει αύξηση 1,1% σε πραγματικούς όρους. Η πορεία ανάκαμψης της οικονομίας συνεχίστηκε και κατά το πρώτο εξάμηνο του 2011,

διακόπηκε όμως το δεύτερο εξάμηνο όταν ο ρυθμός μεγέθυνσης της οικονομίας μετατράπηκε σε αρνητικό, το τρίτο τρίμηνο του χρόνου.

Η επιδείνωση των οικονομικών συνθηκών κατά το δεύτερο εξάμηνο ήταν κυρίως αποτέλεσμα των εξελίξεων στη βιομηχανία και τις κατασκευές αλλά

και στο εμπόριο και τις μεταφορές. Ο τουριστικός τομέας, οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και οι διεθνείς επιχειρηματικές δραστηριότητες κατέγραψαν

θετικούς ρυθμούς μεγέθυνσης. Η καταστροφή του μεγαλύτερου ηλεκτροπαραγωγού σταθμού της χώρας στο Βασιλικό, η επιδείνωση του εξωτερικού

περιβάλλοντος, ειδικότερα σε σχέση με την Ελλάδα, η περιοριστική δημοσιονομική πολιτική, καθώς και η επιδείνωση του χρηματοοικονομικού

περιβάλλοντος, επέδρασαν ανασταλτικά στην οικονομική δραστηριότητα. Συνολικά για ολόκληρο το 2011 ο ρυθμός μεγέθυνσης της οικονομίας

εκτιμάται οριακά θετικός κατά 0,5% περίπου.

Η οικονομική δραστηριότητα αναμένεται ότι θα παραμείνει υποτονική τουλάχιστον και κατά το πρώτο εξάμηνο του 2012 για τους ίδιους περίπου

λόγους που ήταν υποτονική κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2011. Η ανάκαμψη αναμένεται να αρχίσει κατά το δεύτερο εξάμηνο με την προσδοκώμενη

βελτίωση του εξωτερικού περιβάλλοντος και την αύξηση της επενδυτικής δραστηριότητας. Ενώ ο κατασκευαστικός τομέας θα συρρικνωθεί

περαιτέρω μέσα στο 2012, οι εργασίες ανοικοδόμησης του ηλεκτροπαραγωγού σταθμού στο Βασιλικό, καθώς και η υλοποίηση άλλων έργων

υποδομής, θα δώσουν θετική ώθηση στην επενδυτική δραστηριότητα γενικά.

Η επιδείνωση των οικονομικών συνθηκών στις χώρες που αποτελούν τους κυριότερους εμπορικούς εταίρους της Κύπρου θα έχει αρνητική επίδραση

στις εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. Την ίδια στιγμή οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών δεν θα σημειώσουν ουσιαστική αύξηση, ενόσω η εγχώρια

ζήτηση θα παραμένει υποτονική. Ο τουριστικός τομέας και οι διεθνείς επιχειρηματικές δραστηριότητες θα συνεχίσουν να αναπτύσσονται με θετικούς

ρυθμούς το 2012. Ως εκ τούτου η συνολική συνεισφορά του εξωτερικού τομέα στο ρυθμό μεγέθυνσης της οικονομίας θα παραμείνει θετική. 

Οι συνθήκες στην αγορά εργασίας επιδεινώθηκαν σημαντικά το 2011 και το ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 7,2% από 6,2% τον προηγούμενο χρόνο.

Οι περιοριστικές συνθήκες που αναμένεται να επικρατήσουν μέσα στο 2012 θα συνεχίσουν να επιδρούν αρνητικά στην αγορά εργασίας και το

ποσοστό ανεργίας ενδέχεται να αυξηθεί περαιτέρω φθάνοντας γύρω στο 7,5%.

Σε ότι αφορά το πεδίο των τιμών, ο πληθωρισμός κατέγραψε επιτάχυνση κατά 3,3% το 2011, κυρίως λόγω της αύξησης στις τιμές του πετρελαίου

και τα αυξημένα κόστη παραγωγής ως αποτέλεσμα της καταστροφής του ηλεκτροπαραγωγού σταθμού στο Βασιλικό. Ο ρυθμός πληθωρισμού

αναμένεται να μειωθεί μέσα στο 2012, στο βαθμό που οι επιδράσεις εξωγενών και μεμονωμένων παραγόντων θα μειώνονται.

Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών μειώθηκε περαιτέρω το 2011, παρά την αύξηση στις τιμές του πετρελαίου και παρά την

επιδείνωση των δημοσίων οικονομικών. Η περαιτέρω μείωση του ελλείμματος συναρτάται με την αύξηση της ιδιωτικής αποταμίευσης ως αποτέλεσμα

των μειωμένων καταναλωτικών και επενδυτικών δαπανών. Παρόλα αυτά, το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών κυμάνθηκε στο 7,5%

του ΑΕΠ το 2011, ποσοστό το οποίο παραμένει ψηλό. Μεσοπρόθεσμα το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών θα παραμείνει σε διορθωτική τροχιά και

το έλλειμμα θα συνεχίσει να μειώνεται, με χαμηλότερους όμως ρυθμούς.

Σε ότι αφορά τα δημόσια οικονομικά, σημειώθηκε επιδείνωση το 2011 και το δημοσιονομικό έλλειμμα αυξήθηκε στο 6,5% του ΑΕΠ, ενώ το δημόσιο

χρέος ανήλθε στο 65% του ΑΕΠ. Αυτό ήταν αποτέλεσμα χαμηλότερης αύξησης των δημοσίων εσόδων συνεπεία της επιβράδυνσης της οικονομικής

δραστηριότητας και ταυτόχρονα, αυξημένων δαπανών λόγω αυξημένων παροχών, κυρίως ανεργιακών επιδομάτων. Το αυξημένο κόστος χρηματοδότησης

του δημοσίου χρέους επίσης συνέβαλε στην αύξηση του ελλείμματος. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον και μετά από διαβουλεύσεις με τους κοινωνικούς

εταίρους, η κυβέρνηση υιοθέτησε σειρά μέτρων δημοσιονομικής περισυλλογής τα οποία συνεπάγονται μια συνολική δημοσιονομική προσαρμογή

γύρω στο 5% του ΑΕΠ.  Συνεπώς αν τα μέτρα αυτά εφαρμοσθούν πλήρως το δημοσιονομικό έλλειμμα θα μειωθεί κάτω από το 3% του ΑΕΠ το 2012.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σύνοψη Αποτελεσμάτων Ομίλου

Ανασκόπηση αποτελεσμάτων για το έτος και προοπτικές

Μέσα σε ένα ιδιαίτερα δυσμενές οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον κατά το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου, 2011, ο Όμιλος κατέγραψε

κέρδος πριν από τις απομειώσεις ύψους x388 εκ., αυξημένο κατά 3,2% σε ετήσια βάση.

Τα καθαρά έσοδα από τόκους διαμορφώθηκαν σε x799 εκ., αυξημένα κατά 12,6%. Το σύνολο των εσόδων άγγιξε τα x1.037 εκ., σημειώνοντας άνοδο

μόνο 1,5% λόγω ζημιών σε επενδυτικές θέσεις οι οποίες δεν αναμένεται να είναι επαναλαμβανόμενες. Τα λειτουργικά έξοδα, συμπεριλαμβανομένων

των εξόδων προσωπικού, συγκρατήθηκαν στα ίδια επίπεδα. Το κέρδος πριν από απομειώσεις που προέρχονται από τραπεζικές εργασίες στην Κύπρο

ανήλθαν σε x312 εκ., σημειώνοντας αύξηση 55,3% και αποτελούν το 80,4% του συνόλου.
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Χρηματοοικονομικά και άλλα έσοδα

Σύνολο εσόδων από εργασίες

Έξοδα προσωπικού

Άλλα λειτουργικά έξοδα

Αποσβέσεις

Σύνολο λειτουργικών εξόδων

Κέρδος πριν από απομειώσεις

Πρόβλεψη για απομείωση των χορηγήσεων

Απομείωση επενδύσεων σε μετοχές και ομόλογα

Μερίδιο κέρδους από συνδεδεμένες εταιρείες

Φορολογία

Δικαιώματα μειοψηφίας

(Ζημιά)/κέρδος πριν από την απομείωση υπεραξίας

Απομείωση υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων

(Ζημιά)/κέρδος που αναλογεί στους μετόχους της Τράπεζας

(         )

(         )

(         )

(           ) ( )

(       )

(     )(     )

( )(           )

(           )

(           )

(         )

(       )

(         )

(         )

(         )

(       )
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Η κλιμάκωση της κρίσης του Ελληνικού δημόσιου χρέους και οι εξελίξεις στην Ελλάδα είχαν καθοριστική επίπτωση στα οικονομικά αποτελέσματα

του Ομίλου για το 2011. Η διαφανής και περιεκτική αναγνώριση των επιπτώσεων της Ελληνικής κρίσης σε όλα τα επίπεδα είχε ως αποτέλεσμα τα

ακόλουθα:

• Ομόλογα Ελληνικού Δημοσίου (ΟΕΔ): Τα ετήσια αποτελέσματα συμπεριλαμβάνουν ζημιά απομείωσης ύψους x2.331 εκ. για το χαρτοφυλάκιο

του Ομίλου σε ΟΕΔ, αντιπροσωπεύοντας το 76,4% της ονομαστικής τους αξίας. Ο Όμιλος κατείχε ΟΕΔ ονομαστικής αξίας x3.052 εκ. Αυτή η

ζημιά απομείωσης των ΟΕΔ είναι αποτέλεσμα του προγράμματος ιδιωτικής συμμετοχής (PSI+) το οποίο ανακοινώθηκε στις 24 Φεβρουαρίου,

2012. Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα του Ομίλου που ανακοινώθηκαν στις 29 Φεβρουαρίου, 2012 συμπεριλάμβαναν ζημιά απομείωσης ύψους

x1.969 εκ. για το χαρτοφυλάκιο του Ομίλου σε ΟΕΔ, αντιπροσωπεύοντας το 65% της ονομαστικής τους αξίας. Μετά την ανακοίνωση της

οριστικοποίησης της λογιστικής απεικόνισης της συμμετοχής στο PSI+ αυτό το ποσό αυξήθηκε σε x2.331 εκ.

• Προβλέψεις για το δανειακό χαρτοφυλάκιο: Με αυτόβουλη ανάθεση σε δύο ανεξάρτητους εξειδικευμένους οίκους ολοκληρώθηκε προαιρετική

διαγνωστική αξιολόγηση του χαρτοφυλακίου του Ομίλου, με στόχο την έγκαιρη διάγνωση και διαφύλαξη της ποιότητας του από ενδεχόμενες

επισφάλειες.  Η διαγνωστική αξιολόγηση αποτέλεσε τη βάση για την ενίσχυση των αποθεματικών προβλέψεων και η τρέχουσα θέση αντανακλά

ένα σενάριο παρατεταμένης παραμονής στις σημερινές αρνητικές συνθήκες. Οι προβλέψεις για το δανειακό χαρτοφυλάκιο στο δ’ τρίμηνο του

2011 άγγιξαν τα x868 εκ. και στο σύνολο του έτους 2011 τα x1.151 εκ. (σε σχέση με x266 εκ. το 2010). Οι σωρευτικές προβλέψεις διαμορφώθηκαν

σε x1.930 εκ. και καλύπτουν το 52% των μη εξυπηρετούμενων δανείων σε σχέση με 46% το γ’ τρίμηνο του 2011. 

Ως αποτέλεσμα των πιο πάνω, ο Όμιλος κατέγραψε ζημιά που αναλογεί στους μετόχους της Τράπεζας ύψους x2.830 εκ.

• Απομείωση υπεραξίας για τις Ελληνικές δραστηριότητες: Ως συνέπεια των συνεχιζόμενων δυσμενών μακροοικονομικών συνθηκών που

επικρατούν στην Ελλάδα, ο Όμιλος, κατόπιν ανάθεσης σε ανεξάρτητο εξειδικευμένο οίκο, έχει αναθεωρήσει τη λογιστική υπεραξία (goodwill)

που προέκυψε από την τριπλή συγχώνευση των Τραπεζών Εγνατίας, Marfin και Λαϊκής το 2006. Ως αποτέλεσμα, καταγράφηκε απομείωση ύψους

x796 εκ. στο δ’ τρίμηνο του 2011. Σημειώνεται ότι η απομείωση της υπεραξίας δεν έχει καμία επίπτωση στα εποπτικά κεφάλαια, σύμφωνα με τις

κανονιστικές ρυθμίσεις της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.

Λαμβάνοντας υπόψη και την απομείωση της υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων, η ζημιά που αναλογεί στους μετόχους της

Τράπεζας αυξάνεται σε x3.650 εκ.

Οικονομικά μεγέθη

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

31.12.11

33.762

24.779

20.161

31.12.11

62,6%

2,28%

123%

13,9%

425 μ.β.

31.12.10

42.580

26.417

25.508

31.12.10

63,2%

1,82%

104%

7,3%

100 μ.β.

Δ (%)

(20,7)%

(6,2)%

(21,0)%

Βασικά μεγέθη ισολογισμού (xx εκ.)

Σύνολο περιουσιακών στοιχείων

Χορηγήσεις

Καταθέσεις

Βασικοί δείκτες

Κόστος/έσοδα

Καθαρό περιθώριο επιτοκίου (NIM)

Χορηγήσεις/καταθέσεις

Δείκτης μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων (NPLs)

Προβλέψεις προς χορηγήσεις
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Αναθεωρημένη στρατηγική κατεύθυνση και στοχευμένο πλάνο βελτίωσης της απόδοσης και ενίσχυσης των προοπτικών

Η Τράπεζα επανατοποθετείται στρατηγικά με την έδρα της στην Κύπρο να αποτελεί την πλατφόρμα ανάπτυξης του Ομίλου. Η αναθεωρημένη

στρατηγική κατεύθυνση περιλαμβάνει ελεγχόμενη έκθεση σε συγκεντρωμένο κίνδυνο, σταθερά αποτελέσματα από τους κύριους επιχειρηματικούς

τομείς, εστίαση στη χρηματοδότηση του πυρήνα της οικονομίας, τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, αλλά και ανάπτυξη με βάση το ιδιαίτερα

επιτυχημένο μοντέλο δραστηριοποίησης του Ομίλου στη διεθνή τραπεζική και τις διεθνείς δραστηριότητες. Οι δραστηριότητες του Ομίλου στην

Ελλάδα αναδιοργανώνονται, ώστε να βελτιώσουν την απόδοση και να μειώσουν την έκθεση του Ομίλου, με σκοπό να υπάρξει όφελος από μελλοντική

ανάκαμψη της Ελληνικής Οικονομίας.  

Ένα ολοκληρωμένο οργανωτικό μοντέλο, με έμπειρα στελέχη επικεφαλής χωρών και αναβαθμισμένες τοπικές και ενδο-ομιλικές διαδικασίες

ελέγχων έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία από τον Δεκέμβριο του 2011 για να φέρει εις πέρας τη νέα στρατηγική κατεύθυνση του Ομίλου.

Μια εκτενής σειρά από λειτουργικές πρωτοβουλίες έχει τεθεί σε εφαρμογή, με στόχο να ενισχύσει την διαχείριση των ενδεχόμενων και σταθμισμένων

κινδύνων και να βελτιώσει το προφίλ λειτουργικής απόδοσης. Οι πρωτοβουλίες αυτές εστιάζονται μεταξύ άλλων στα ακόλουθα:

• Διαχείριση Ενεργητικού και Παθητικού (Asset & Liability Management): Συνεχής εξορθολογισμός του χαρτοφυλακίου, περιορισμός των κινδύνων

από μη στρατηγικές θέσεις, συμπεριλαμβανομένων των μεγάλων επιχειρηματικών δανείων και ενεργός διαχείριση απόδοσης ενεργητικού και

καταθέσεων, ώστε να ενισχυθούν τα καθαρά έσοδα από τόκους. 

• Συστηματικές δράσεις για εξορθολογισμό και μείωση των δαπανών: Εκτεταμένος έλεγχος κόστους, περιλαμβανομένου και εξορθολογισμού του

δικτύου καταστημάτων, προσαρμογής του κόστους στα τρέχοντα επίπεδα δραστηριότητας, μείωση κόστους και διαδικασίες αναδιοργάνωσης, με

στόχο τη βελτίωση της παραγωγικότητας.

Σε έναν ορίζοντα τριών με πέντε ετών, ο Όμιλος στοχεύει σε καθαρό επιτοκιακό περιθώριο άνω του 2,75%, δείκτη κόστους προς έσοδα κάτω του

50% και απόδοση ενσώματων ιδίων κεφαλαίων περί το 15% νοουμένου ότι οι οικονομικές συνθήκες δεν επιδεινωθούν.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ



Διαχείριση Κινδύνων
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Ο Όμιλος Λαϊκής Τράπεζας δραστηριοποιείται σε διάφορες χώρες, σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο και ανταγωνιστικό περιβάλλον. O Όμιλος

αναγνωρίζει την έκθεσή του σε διάφορους κινδύνους που ενδέχεται να επηρεάσουν δυσμενώς την κερδοφορία και τους στρατηγικούς του στόχους.

Γι αυτό το λόγο, και με δεδομένο ότι η διαχείριση κινδύνων διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη διασφάλιση σταθερών και υψηλών αποδόσεων για

τους μετόχους του, η διατήρηση και αναβάθμιση ενός αξιόπιστου πλαισίου διαχείρισης κινδύνων παραμένει υψίστης σημασίας. 

Η Διαχείριση Κινδύνων πραγματοποιείται κυρίως σε ενοποιημένη βάση, σε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διαδικασιών, πολιτικών και μεθοδολογιών.

Το πλαίσιο αυτό βασίζεται σε τοπικές και διεθνείς εποπτικές οδηγίες, όπως είναι το Σύμφωνο της Βασιλείας II και οι αντίστοιχες Οδηγίες της Ευρωπαϊκής

Ένωσης (Οδηγίες περί Κεφαλαιακών Απαιτήσεων), καθώς και στις βέλτιστες διεθνείς τραπεζικές πρακτικές. Για τη συνεχή παρακολούθηση των

κινδύνων που απορρέουν από τη λειτουργία του, ο Όμιλος χρησιμοποιεί διάφορες μεθοδολογίες και διαδικασίες και καθορίζει αποδεκτά όρια προκειμένου

να αποφευχθεί η συγκέντρωση υπέρμετρων κινδύνων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για τη διαμόρφωση της στρατηγικής διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου μέσω της Επιτροπής Διαχείρισης

Κινδύνων (ΕΔΚ) και των Εκτελεστικών Επιτροπών. Οι ευθύνες αυτών των Επιτροπών είναι, μεταξύ άλλων, η επεξεργασία της στρατηγικής ανάληψης

κινδύνων, η εποπτεία της εφαρμογής της στρατηγικής μέσω της ανάπτυξης διαδικασιών και συστημάτων διαχείρισης κινδύνων, η αξιολόγηση των

κινδύνων που αναλαμβάνονται, η επάρκεια των προβλέψεων και η αποτελεσματικότητα της πολιτικής διαχείρισης κινδύνων. Η ΕΔΚ συνέρχεται

τουλάχιστον σε τριμηνιαία βάση. Οι Επιτροπές Διαχείρισης Ενεργητικού και Παθητικού (ΕΔΕΠ) του Ομίλου και οι τοπικές ΕΔΕΠ παίζουν επίσης

σημαντικό ρόλο στη βέλτιστη διαχείριση του Ενεργητικού και Παθητικού, των πιστωτικών κινδύνων, καθώς και των κινδύνων της αγοράς.

Οι Επιτροπές συνέρχονται σε τακτική βάση, εξετάζουν τις πιο πρόσφατες εξελίξεις της αγοράς και το επίπεδο των κινδύνων που έχουν αναληφθεί

και ορίζουν στρατηγικές για την υλοποίηση των μεσοπρόθεσμων στόχων. Η Διεύθυνση Διαχείρισης Κινδύνων (ΔΔΚ) είναι υπεύθυνη για τον

εντοπισμό, την εκτίμηση, αξιολόγηση, διαχείριση/έλεγχο, παρακολούθηση και αναφορά των κινδύνων.

Στη διαδικασία καθορισμού των ορίων ανάληψης κινδύνου και μέγιστης αποδεκτής ζημιάς, οι Εκτελεστικές Επιτροπές και η Επιτροπή Διαχείρισης

Κινδύνου Αγοράς Ομίλου αποτελούν τις κύριες αρχές που εγκρίνουν τις σχετικές προτάσεις της ΔΔΚ και άλλων διευθύνσεων. Οι Επιτροπές

ενημερώνονται για το επίπεδο, τη διάρκεια και τη μορφή των κινδύνων που αναλαμβάνονται. Η πολιτική του Ομίλου προνοεί ότι όλα τα όρια

αναθεωρούνται σε ετήσια βάση, ενώ σε ειδικές περιπτώσεις, όταν προκύπτει τέτοια ανάγκη, ορισμένα όρια επανεξετάζονται συχνότερα.

Κατά το 2011, ο Όμιλος, όπως και ο ευρύτερος τραπεζικός τομέας αντιμετώπισε τη συνέχιση της  πιστωτικής και οικονομικής κρίσης και ιδιαίτερα

της ευρωπαϊκής κρίσης δημόσιου χρέους, με το οικονομικό περιβάλλον να παραμένει ιδιαίτερα ασταθές, με διαρκείς προκλήσεις σε θέματα

ρευστότητας και κεφαλαιακής επάρκειας. Η διευρυμένη κρίση χρέους έχει δημιουργήσει πρόσθετες προκλήσεις σε σχέση με τα δημόσια οικονομικά

κρατών και κατ’ επέκταση με τα μακροοικονομικά μεγέθη των χωρών, περιλαμβανομένης της Κύπρου, της Ελλάδας και άλλων χωρών στις οποίες

δραστηριοποιείται ο Όμιλος. 

Στην Ελλάδα σημαντικό γεγονός κατά τη διάρκεια του έτους ήταν η συμφωνία της Συνόδου Κορυφής της 26ης Οκτωβρίου σχετικά με τα νέα μέτρα

στήριξης της Ελλάδας, στα πλαίσια της οποίας έγιναν οι διαπραγματεύσεις για το PSI+ που αφορά τη συμφωνία μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και

των εκπροσώπων των ιδιωτών θεσμικών επενδυτών, κατόχων ελληνικών ομολόγων, για τη σταδιακή απομείωση του ελληνικού χρέους. Όσον αφορά την

Κύπρο, κατά τη διάρκεια του έτους ψηφίστηκαν διάφορα στοχευμένα μέτρα οικονομικής και δημοσιονομικής εξυγίανσης, συμπεριλαμβανομένων των

μέτρων για παγοποίηση των προσαυξήσεων και της ΑΤΑ στο δημόσιο τομέα, με στόχο τη μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος.

Στις 20 Φεβρουαρίου 2012, στα πλαίσια της έγκρισης του νέου πακέτου βοήθειας προς την Ελλάδα απο το Eurogroup και της υλοποίησης του

προγράμματος συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα (PSI), η συγκεντρωτική διαγραφή στην ονομαστική αξία των ΟΕΔ κατά την ανταλλαγή καθορίστηκε

στο 53,5%. Λαμβάνοντας, όμως, υπόψη την καθαρή παρούσα αξία των ΟΕΔ μετά το PSI, οι ζημιές βάσει της ονομαστικής αξίας, τείνουν να

κυμαίνονται μεταξύ 70-75%.

Στα πλαίσια της αποτύπωσης της πρόβλεψης απομείωσης των ΟΕΔ στα τελικά αποτελέσματα του 2011, ως συνέπεια της συμμετοχής του ιδιωτικού

τομέα (PSI+), η συγκεντρωτική διαγραφή στα ΟΕΔ αντιπροσώπευε το 76,4% της ονομαστικής αξίας δηλ. ζημιά x2.331 εκ.

Από την αρχή της τρέχουσας παγκόσμιας οικονομικής κρίσης ο Όμιλος υιοθέτησε μια πιο συντηρητική πιστωτική πολιτική, εφαρμόζοντας σειρά

μέτρων με στόχο τον περιορισμό των συνεπειών στην ποιότητα του χαρτοφυλακίου χορηγήσεών του. Σε αυτά περιλαμβάνονται η αυστηρότερη

παρακολούθηση των πιστωτικών ορίων, η μείωση των μέγιστων δεικτών δανείου προς αξία εξασφάλισης και η αυστηρότερη εξέταση των νέων

αιτήσεων για δάνεια. Ταυτόχρονα, προχώρησε στη διενέργεια αυξημένων προβλέψεων απομείωσης χορηγήσεων. Συνολική πρόβλεψη x1.151εκ. έχει

χρεωθεί για το 2011, σημαντικό μέρος της οποίας αφορά την έκθεση στην Ελλάδα. Το ύψος των συσσωρευμένων προβλέψεων έχει φτάσει το x1.930 εκ.

ή 7,2% των δανείων.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ
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Η άσκηση κεφαλαίου που προτάθηκε από την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή και συμφωνήθηκε από το Συμβούλιο στις 26 Οκτωβρίου 2011, αποσκοπεί

στην ενδυνάμωση των κεφαλαιακών θέσεων των τραπεζών έναντι της έκθεσής τους σε κρατικά χρέη. Ζητούνται επίσης από τις τράπεζες

επιπρόσθετα κεφάλαια ώστε ο δείκτης Core Tier 1 ratio να φτάσει το επίπεδο του 9% μέχρι το τέλος Ιουνίου 2012. Συνολικά, 71 ευρωπαϊκές

τράπεζες, συμπεριλαμβανομένου και του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας, συμμετείχαν στην άσκηση κεφαλαίου που αποσκοπεί στη δημιουργία ενός

περιθωρίου κεφαλαίου για την αντιμετώπιση των κινδύνων έκθεσης σε κρατικό χρέος, καθώς και άλλους πιστωτικούς κινδύνους που σχετίζονται με

το δύσκολο οικονομικό περιβάλλον και με τις διαβουλεύσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη για τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στην αναδόμηση του

ελληνικού δημόσιου χρέους. Με την ολοκλήρωση της άσκησης που διενεργήθηκε από την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή σε στενή συνεργασία με την

Κεντρική Τράπεζα Κύπρου, τα επιπρόσθετα κεφάλαια που απαιτούνται από την Τράπεζα μέχρι τέλος Ιουνίου 2012 υπολογίστηκαν σε x1,971 εκ.

Τέλος, στις 20 Ιανουαρίου 2012 υποβλήθηκε στην ΚΤΚ το περιεκτικό σχέδιο για την ουσιαστική κεφαλαιακή ενίσχυση του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας,

σύμφωνα με τις σχετικές ρυθμιστικές διατάξεις της ΚΤΚ και την πρόσφατη οδηγία της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών. Η Τράπεζα βρίσκεται σε πλήρη

συνεννόηση και συνεργασία με την ΚΤΚ.

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Πιστωτικός κίνδυνος είναι η ενδεχόμενη μη έγκαιρη αποπληρωμή προς τον Όμιλο των υφιστάμενων και ενδεχόμενων μελλοντικών υποχρεώσεων

των αντισυμβαλλομένων με συνέπεια την απώλεια κεφαλαίων και εισοδημάτων.

Διαχείριση Πιστωτικού Κινδύνου

Η διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου καλύπτει ένα μεγάλο εύρος δραστηριοτήτων, που ξεκινούν από το στάδιο της ανάληψης του πιστωτικού

κινδύνου, συνεχίζουν με το στάδιο της διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου στο δανειακό χαρτοφυλάκιο και καταλήγουν στο στάδιο της διαχείρισης

των προβληματικών υποθέσεων και της είσπραξης. Η διαχείριση πιστωτικού κινδύνου επικεντρώνεται στη διασφάλιση μιας πειθαρχημένης

κουλτούρας, διαφάνειας και λελογισμένης ανάληψης κινδύνων, βασισμένης σε αναγνωρισμένες διεθνείς πρακτικές.

Οι μεθοδολογίες διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου προσαρμόζονται ανάλογα με το εκάστοτε οικονομικό περιβάλλον. Οι διάφορες μέθοδοι

αξιολόγησης του πιστωτικού κινδύνου αναθεωρούνται ετησίως ή oποτεδήποτε κριθεί απαραίτητο και προσαρμόζονται για να συνάδουν με τη

στρατηγική και τους στόχους του Ομίλου.

Το δανειακό χαρτοφυλάκιο του Ομίλου χωρίζεται σε χορηγήσεις σε ιδιώτες, μικρομεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις. Το κυριότερο κριτήριο

δανεισμού είναι η ικανότητα αποπληρωμής του δανειολήπτη. Επιπλέον, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην ποιότητα των εξασφαλίσεων, είτε αυτές είναι

εμπράγματες είτε είναι εγγυήσεις.

Ο Όμιλος διεξάγει προσομοιώσεις καταστάσεων κρίσης προκειμένου να εκτιμηθεί η επίπτωση που θα μπορούσαν να έχουν ακραία αλλά πιθανά

σενάρια στην ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου, την κερδοφορία και την κεφαλαιακή του επάρκεια. 

Τα όρια πιστωτικών διευκολύνσεων καθορίζουν τη διαδικασία και το επίπεδο έγκρισης πιστωτικών διευκολύνσεων στους πελάτες του Ομίλου. Όσο

μεγαλύτερος είναι ο πιστωτικός κίνδυνος που εμπεριέχεται σε μια συναλλαγή τόσο ψηλότερο είναι το επίπεδο της αρχής που απαιτείται για την έγκριση

της συναλλαγής. Η δομή των ορίων των πιστωτικών διευκολύνσεων βασίζεται: (α) στην πιστοληπτική ικανότητα του πελάτη, (β) στο ύψος των υφιστάμενων

διευκολύνσεων του πελάτη, (γ) στο ύψος και στην ποιότητα των εξασφαλίσεων/εγγυήσεων, (δ) στο είδος και τη διάρκεια της διευκόλυνσης.

Οι μέθοδοι αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας διαφοροποιούνται ανάλογα με την κατάταξη του αντισυμβαλλομένου στις ακόλουθες

κατηγορίες: κεντρικές κυβερνήσεις (για αγορά και διακράτηση ομολόγων), χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, μεγάλες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις και

φυσικά πρόσωπα.

Τα φυσικά πρόσωπα αξιολογούνται βάσει δύο διαφορετικών συστημάτων. Το πρώτο σύστημα αφορά υφιστάμενους πελάτες και στηρίζεται στο ιστορικό

αποπληρωμής των υποχρεώσεων του πελάτη και τη γενική συνεργασία του με τον Όμιλο. Το δεύτερο σύστημα περιλαμβάνει: (α) το credit scoring, που

στηρίζεται τόσο σε δημογραφικούς παράγοντες όσο και σε αντικειμενικά οικονομικά στοιχεία (π.χ. εισόδημα, περιουσιακά στοιχεία), και (β)  σκοροκάρτες

για τα διάφορα είδη προϊόντων. Τα πιο πάνω συστήματα εφαρμόζονται ανάλογα με τη θυγατρική του Ομίλου αλλά και τα διαθέσιμα στοιχεία.

Για την αξιολόγηση των μεγάλων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων χρησιμοποιείται το εσωτερικό σύστημα βαθμολόγησης βάσει του ιστορικού

αποπληρωμής, αλλά και το σύστημα Moody’s Risk Analyst, το οποίο αξιολογεί την οικονομική κατάσταση της επιχείρησης με βάση τα οικονομικά και

ποιοτικά στοιχεία της, αλλά και τον τομέα οικονομίας στον οποίο δραστηριοποιείται. 
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Η πολιτική εξασφαλίσεων που ακολουθείται από τον Όμιλο διασφαλίζει αποτελεσματική διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου. Γενικά, ισχύουν κοινές

αρχές για όλες τις θυγατρικές, με μικρές διαφορές αναφορικά με τις αποδεκτές εξασφαλίσεις, οι οποίες οφείλονται στο διαφορετικό περιβάλλον

και τους συγκεκριμένους κανόνες και πρακτικές της κάθε χώρας.

Οι αρχές της πολιτικής εξασφαλίσεων καθορίζουν: (α) την επιθυμητή κάλυψη ανά τύπο εξασφάλισης, (β) το είδος των αποδεκτών εξασφαλίσεων,

που ποικίλουν ανάλογα με το περιβάλλον κάθε χώρας, και (γ) ότι θα πρέπει να γίνονται επανεκτιμήσεις σε τακτά χρονικά διαστήματα, είτε από τους

λειτουργούς χορηγήσεων είτε από εξωτερικούς εγκεκριμένους εκτιμητές.

Τα προβληματικά πιστωτικά ανοίγματα εντοπίζονται και παρακολουθούνται σε πρώιμο στάδιο μέσω του εσωτερικού συστήματος διαβάθμισης, των

διαδικασιών και ελέγχων έγκρισης πιστωτικών διευκολύνσεων, καθώς και μέσω της αξιολόγησης του δανειακού χαρτοφυλακίου. Τα προβληματικά

πιστωτικά ανοίγματα παρακολουθούνται στενά τόσο σε επίπεδο τραπεζικής διεύθυνσης όσο και σε επίπεδο Ανώτερων Διευθύνσεων.

Εφαρμογή Προσέγγισης Εσωτερικών Διαβαθμίσεων

Στα πλαίσια της προσπάθειας για συνεχή αναβάθμιση των μεθόδων και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων και περαιτέρω ενίσχυση των δεικτών

κεφαλαιακής επάρκειας και ρευστότητας, ο Όμιλος  έχει διενεργήσει μελέτη και έχει ξεκινήσει την υλοποίηση ενεργειών με στόχο τη μελλοντική

υιοθέτηση της Προσέγγισης των Εσωτερικών Διαβαθμίσεων για υπολογισμό των απαιτούμενων κεφαλαίων βάσει της Οδηγίας της Βασιλείας ΙΙ. 

Τα κυριότερα οφέλη που θα αποκομίσει ο Όμιλος είναι:

• Ενίσχυση της οργανωτικής δομής και των εργασιών

• Αναβάθμιση των πολιτικών και διαδικασιών για την εφαρμογή συνετών πρακτικών διαχείρισης κινδύνου σε επίπεδο Ομίλου

• Βελτίωση των δυνατοτήτων των μοντέλων αξιολόγησης και των σχετικών μεθοδολογιών

• Ενίσχυση των συστημάτων ώστε να διασφαλιστεί η ακριβής και έγκαιρη πληροφόρηση η οποία θα είναι διαθέσιμη για διάφορους σκοπούς

Κίνδυνος Συγκέντρωσης

Ο κίνδυνος συγκέντρωσης είναι ο κίνδυνος ζημιάς λόγω μη ικανοποιητικής διασποράς του χαρτοφυλακίου όσον αφορά τους δανειολήπτες, τομείς

δραστηριότητας ή οικονομικούς τομείς, γεωγραφικές περιοχές ή είδη προϊόντων. Ο Όμιλος αναγνωρίζει ότι τα ανοίγματα σε δανειακά χαρτοφυλάκια

αποτελούν σημαντική πτυχή του πιστωτικού κινδύνου. Χαρτοφυλάκια τα οποία παρουσιάζουν συγκεντρώσεις είναι πιθανόν να παρουσιάσουν

αποκλίσεις στις αποδόσεις τους και θα πρέπει να υποστηρίζονται από διακράτηση κεφαλαίων. Επομένως, η αποτελεσματική διαχείριση και ο

καθορισμός ορίων συγκέντρωσης είναι θεμελιώδους σημασίας.

Η Διεύθυνση Διαχείρισης Κινδύνων διασφαλίζει ότι τα ανοίγματα σε συγκεκριμένους πελάτες, ομίλους πελατών, γεωγραφικούς τομείς και άλλες

συγκεντρώσεις, δεν καθίστανται υπερβολικά σε σχέση με την κεφαλαιουχική βάση του Ομίλου και συνάδουν με τα όρια που έχουν τεθεί από τις

Εκτελεστικές Επιτροπές. Η Διεύθυνση Διαχείρισης Κινδύνων είναι επίσης υπεύθυνη για την υποβολή εκθέσεων για τις συγκεντρώσεις κινδύνων στην

Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων, στην Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού και Παθητικού, στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και στις Κεντρικές

Τράπεζες των χωρών στις οποίες δραστηριοποιείται ο Όμιλος.

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΑΓΟΡΑΣ

Ως κίνδυνος αγοράς ορίζεται ο τρέχων ή o ενδεχόμενος κίνδυνος ζημιών επί των κερδών και του κεφαλαίου, που προκύπτει από δυσμενείς

μεταβολές στα επιτόκια, στις συναλλαγματικές ισοτιμίες, στις τιμές των ομολόγων, στις τιμές των μετοχών και άλλων στοιχείων ενεργητικού που

διατηρούνται στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών και στο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο. 

Ο κίνδυνος αγοράς προκύπτει από την αβεβαιότητα και τη μεταβλητότητα των τιμών και συμπεριλαμβάνει, κυρίως, τους κινδύνους των επιτοκίων,

των τιμών των μετοχών και των συναλλαγματικών ισοτιμιών. Οι εμπορικές συναλλαγές του Ομίλου είναι σχετικά περιορισμένες και δεν

περιλαμβάνουν σύνθετα προϊόντα ή στρατηγικές.

Προτεραιότητα του Ομίλου είναι η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου, αποτελεσματικού και αποδοτικού πλαισίου διαχείρισης κινδύνων, σε

ενοποιημένη βάση.
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Αναγνώριση και κατηγοριοποίηση των κινδύνων της αγοράς

Οι σημαντικότεροι κίνδυνοι αγοράς στους οποίους εκτίθεται ο Όμιλος είναι οι εξής:

α) Κίνδυνος επιτοκίων:

Ορίζεται ως ο κίνδυνος που διατρέχει ο Όμιλος να μειωθεί η αξία των χρηματοοικονομικών μέσων και των καθαρών εσόδων από τόκους εξαιτίας

μεταβολών στα επιτόκια αγοράς.

β) Συναλλαγματικός κίνδυνος:

O κίνδυνος διακυμάνσεων στην αξία των χρηματοοικονομικών μέσων και των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων λόγω μεταβολών στις

συναλλαγματικές ισοτιμίες.

γ) Κίνδυνος ρευστότητας:

Ορίζεται ως ο κίνδυνος ο Όμιλος να μην έχει επαρκείς διαθέσιμους χρηματοοικονομικούς πόρους για να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις του ή

να μην μπορεί να τους εξασφαλίσει παρά μόνο με υπέρμετρο κόστος.

δ) Κίνδυνος αντισυμβαλλομένων:                                                                                                                                                                    

Ο κίνδυνος απώλειας κεφαλαίων λόγω της πιθανότητας ένας αντισυμβαλλόμενος (π.χ. μια τράπεζα ή ένα χρηματοπιστωτικό ίδρυμα), με τον

οποίο ο Όμιλος συναλλάσσεται, να καταστεί αφερέγγυος πριν από την ολοκλήρωση της συναλλαγής.

ε) Κίνδυνος χώρας: 

Περιλαμβάνει κινδύνους που ενδέχεται να προκύψουν λόγω πολιτικών ή οικονομικών γεγονότων, όπως τον πολιτικό κίνδυνο, τον κίνδυνο

αδυναμίας της Κυβέρνησης για κάλυψη υποχρεώσεων, τον κίνδυνο αδυναμίας μετατροπής του εγχώριου νομίσματος σε διεθνή βασικά

νομίσματα αποθεμάτων (convertibility risk) και εξαγωγής τους (transferability risk).

στ) Κίνδυνος από αλλαγές στις τιμές των μετοχών και άλλων χρεογράφων: 

Ο κίνδυνος που σχετίζεται με τις δυσμενείς μεταβολές στις τιμές των μετοχικών τίτλων, παραγώγων επί μετοχών και άλλων χρεογράφων που

κατέχει ο Όμιλος.

Ο Όμιλος έχει θεσπίσει ένα πλαίσιο Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς, όπου πρωταρχική θέση κατέχει η ακριβής και αξιόπιστη μέτρηση των κινδύνων

αγοράς. Ο Όμιλος έχει θέσει ως στόχο τη συνεχή βελτίωση του πλαισίου αυτού για την ελαχιστοποίηση των ενδεχόμενων αρνητικών συνεπειών

από τους διάφορους κινδύνους  αγοράς.

Οι σημαντικότερες ενέργειες της Διεύθυνσης Διαχείρισης Κινδύνων (ΔΔΚ) για το 2011 όσον αφορά το Τμήμα Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς ήταν οι

ακόλουθες:

• Εσωτερική Διαδικασία Αξιολόγησης Κεφαλαιακής Επάρκειας του Ομίλου (ΙCAAP).

• Αναθεώρηση της Πολιτικής Ρευστότητας του Ομίλου.

• Ασκήσεις προσομοίωσης κρίσεων της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών για κυβερνητικό κίνδυνο. 

• Συνεχής αναθεώρηση των προκαθορισμένων ορίων βάσει των εκάστοτε οικονομικών συνθηκών.

• Περαιτέρω αναβάθμιση των μεθοδολογιών διαχείρισης κινδύνου, καθώς και αξιολόγηση και επισκόπηση των κινδύνων αγοράς,

αντισυμβαλλομένων και χώρας, σε επίπεδο Ομίλου.

Ρόλοι και ευθύνες

Η διαχείριση των κινδύνων αγοράς εμπίπτει πρωτίστως μέσα στις ευθύνες της Μονάδας Διαχείρισης Κινδύνου Αγοράς. Το Διοικητικό Συμβούλιο, η

Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων του Ομίλου, η Επιτροπή Κινδύνου Αγοράς (ΕΚΑ) Ομίλου, καθώς και η Επιτροπή Ενεργητικού και Παθητικού του

Ομίλου έχουν εποπτικό ρόλο στη διαδικασία. Η Επιτροπή Κινδύνου Αγοράς του Ομίλου επιβλέπει όλες τις δραστηριότητες του Ομίλου που

σχετίζονται με τη διαχείριση κινδύνων, με σκοπό τον εντοπισμό, την αξιολόγηση και τη διαχείριση όλων των κύριων επιχειρησιακών κινδύνων του Ομίλου.

Η Διεύθυνση Διαχείρισης Κινδύνων λειτουργεί ανεξάρτητα από τις εκτελεστικές λειτουργίες, αναφέρεται στην ΕΔΚ και ΕΚΑ και είναι υπεύθυνη για

τη χάραξη συνετών και κατάλληλων διαδικασιών και μεθοδολογιών για τον έλεγχο, την αξιολόγηση και τη μέτρηση όλων των πηγών κινδύνου

αγοράς, με βάση τις πολιτικές του Ομίλου. Η Διεύθυνση Διαχείρισης Κινδύνων ενημερώνει τις ανώτερες αρχές για τα επίπεδα και τα είδη των

κινδύνων αγοράς που αναλαμβάνονται. 

Οι ευθύνες για την έγκριση του πλαισίου για τα αποδεκτά όρια, τα είδη και τις μεθοδολογίες μέτρησης των κινδύνων που αναλαμβάνονται, καθώς

επίσης και για τις στρατηγικές διαχείρισης των κινδύνων και την αξιολόγηση της κεφαλαιακής επάρκειας, ανήκουν στο Διοικητικό Συμβούλιο, στην

ΕΔΚ του Ομίλου, στην Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού και Παθητικού του Ομίλου και στην Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς του Ομίλου.

Οι Επιτροπές συνεδριάζουν τακτικά κατά τη διάρκεια του χρόνου αλλά και εκτάκτως όποτε κρίνεται σκόπιμο. 
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Η Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς Ομίλου  συνέρχεται μηνιαία ή πιο σύντομα, εφόσον θεωρηθεί αναγκαίο (τουλάχιστον τριμηνιαία). Η Επιτροπή

Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς εγκρίνει όρια, διαδικασίες και μεθοδολογίες προσμέτρησης κινδύνων. Τα όρια που εξετάζονται και εγκρίνονται

περιλαμβάνουν όρια κινδύνων αγοράς, όρια αντισυμβαλλομένων για χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, όρια εκδοτών για κυβερνήσεις, χρηματοπιστωτικά

ιδρύματα και εταιρείες, όρια χωρών, όρια συγκέντρωσης τομέα για χαρτοφυλάκια ομολόγων σταθερού εισοδήματος και όρια καλυμμένων ομολόγων. 

Επιπρόσθετα, η Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς Ομίλου εξετάζει και προτείνει πολιτικές που σχετίζονται με το Πλαίσιο Κινδύνων Αγοράς

του Ομίλου και εγκρίνει διαδικασίες και μεθοδολογίες που σχετίζονται με αυτό. Επίσης, ελέγχει και αξιολογεί παραβάσεις ορίων κινδύνου και

αποφασίζει για τη λήψη κατάλληλων μέτρων και επιθεωρεί τα αποτελέσματα των σεναρίων προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων σε εξαμηνιαία

βάση. Ταυτόχρονα, παρακολουθεί την αποτελεσματικότητα της λειτουργίας της Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς για όλο τον Όμιλο, καθώς και τις

αναμενόμενες αλλαγές στο οικονομικό και λειτουργικό περιβάλλον. Τέλος, εξασφαλίζει ότι οι υποδομές, οι πόροι και τα συστήματα είναι σε πλήρη

εφαρμογή για τη διαχείριση των κινδύνων αγοράς και ότι είναι επαρκή για να διατηρήσουν ένα ικανοποιητικό επίπεδο πειθαρχίας όσον αφορά τη

διαχείριση κινδύνων αγοράς για την αναγνώριση, μέτρηση, παρακολούθηση και διαχείριση των κινδύνων αγοράς του Ομίλου.

Πολιτικές, διαδικασίες και όρια

Ο Όμιλος βρίσκεται σε συνεχή διαδικασία ανάπτυξης και αναβάθμισης κοινών πολιτικών, διαδικασιών και μεθοδολογιών, που σχετίζονται με την

εκτίμηση και την αξιολόγηση σημαντικών κινδύνων της αγοράς για όλες τις θυγατρικές του. Για κάθε τύπο κινδύνου εφαρμόζεται η κατάλληλη

μεθοδολογία για την εκτίμησή του και για τον καθορισμό των ορίων.

Στο Εγχειρίδιο Κινδύνων Αγοράς περιγράφονται οι αρχές και οι διαδικασίες για τη διαχείριση του κινδύνου της αγοράς και παρατίθενται οι ευθύνες

της Μονάδας Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς και των Τμημάτων Διαχείρισης Κινδύνων των θυγατρικών. Περιγράφονται επίσης οι διαδικασίες

υποβολής/έγκρισης ορίων ή/και υπερβάσεων. Η Μονάδα Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς έχει αναπτύξει την Πολιτική Χαρτοφυλακίου Συναλλαγών

που περιγράφει τις διαδικασίες για την κατάλληλη και έγκαιρη διάθεση και μέτρηση των θέσεων συναλλαγών και για την ακριβή αξιολόγηση των

κινδύνων που απορρέουν. Επιπλέον, έχουν αναπτυχθεί περαιτέρω η πολιτική ρευστότητας του Ομίλου και η πολιτική για τον επιτοκιακό κίνδυνο.

Συστήματα, μέτρηση και έλεγχος

Η παρακολούθηση, ο έλεγχος και η επιβεβαίωση των θέσεων και των ορίων της Υπηρεσίας Διαπραγμάτευσης Συναλλάγματος και Διαθεσίμων

διεξάγεται σε όλες τις περιπτώσεις από ανεξάρτητη μονάδα υποστήριξης (π.χ. Τμήμα Υποστήριξης Διαχείρισης Διαθεσίμων ή ΔΔΚ). Για τη μέτρηση

και τον έλεγχο των θέσεών του, ο Όμιλος χρησιμοποιεί δύο κύρια συστήματα (AG-Quantum και AG-Risk), τα οποία καλύπτουν όλες τις συναλλαγές

και επενδυτικές δραστηριότητες, εκτός των συναλλαγών σε μετοχές. Τα συστήματα αυτά χρησιμοποιούνται από την Υπηρεσία Διαπραγμάτευσης

Συναλλάγματος και Διαθεσίμων για την παρακολούθηση των ορίων, τη λογιστική υποστήριξη και την εκτίμηση και διαχείριση του κινδύνου. Το

μοντέλο προσμέτρησης της μέγιστης δυνητικής ζημιάς (Value at Risk-VaR) χρησιμοποιείται για το συνολικό υπολογισμό της μέγιστης αναμενόμενης

ζημιάς στο ξένο συνάλλαγμα, τον κίνδυνο των επιτοκίων και μετοχών και τον πιστωτικό κίνδυνο ομολόγων σε σημαντικές συναλλαγές και στα

διαθέσιμα προς πώληση χαρτοφυλάκια ομολόγων, για τον Όμιλο και τις κυριότερες θυγατρικές.

Προσομοιώσεις κρίσεων

Οι προσομοιώσεις κρίσεων πραγματοποιούνται σε επίπεδο Ομίλου και για τις θυγατρικές που εκτίθενται στον κίνδυνο της αγοράς. Η Μονάδα

Διαχείρισης Κινδύνων Αγοράς έχει υπό την ευθύνη της τη διενέργεια καταστάσεων προσομοίωσης κρίσεων σε επίπεδο Ομίλου σε σχέση με την

έκθεσή του στους διάφορους κινδύνους αγοράς.

Για την εκτίμηση της επίπτωσης/ζημιάς που ενδέχεται να υποστεί ο Όμιλος σε ακραίες καταστάσεις, διενεργείται σε τακτική βάση πρόγραμμα

προσομοίωσης καταστάσεων κρίσης (stress testing) για τον υπολογισμό της επίδρασης πάνω στα κεφάλαια και στα κέρδη σε περιπτώσεις ακραίων

μεταβολών στις κεφαλαιαγορές, στον κίνδυνο ρευστότητας και στο συναλλαγματικό κίνδυνο. Τα σενάρια που εφαρμόζονται βασίζονται σε

υποδείξεις της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου, καθώς και σε εσωτερικά καθορισμένα σενάρια προσομοίωσης καταστάσεων κρίσης.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ

Ο Λειτουργικός Κίνδυνος είναι ο κίνδυνος ζημιάς/απώλειας που προέρχεται από ανεπαρκείς ή αποτυχημένες εσωτερικές διαδικασίες

(περιλαμβανομένης της έλλειψης επαρκών διαδικασιών ή της εσφαλμένης εφαρμογής διαδικασιών), τον ανθρώπινο παράγοντα (περιλαμβανομένων

των εσκεμμένων παραλείψεων/εσωτερικής απάτης), από τα συστήματα και εξωτερικά γεγονότα (περιλαμβανομένων φυσικών ζημιών, κλοπής και

απάτης). Στο Λειτουργικό Κίνδυνο περιλαμβάνεται και ο Νομικός Κίνδυνος.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ
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Στον ορισμό αυτό δεν περιλαμβάνεται ο στρατηγικός κίνδυνος, ο κίνδυνος δυσφήμισης ή άλλοι κίνδυνοι  που οδηγούν σε έμμεσες επιπτώσεις ή κόστος

ευκαιρίας (opportunity cost). Oι κίνδυνοι αυτοί, όμως, λαμβάνονται σοβαρά υπόψη στις διάφορες διαδικασίες διαχείρισης του Λειτουργικού Κινδύνου που

αναφέρονται πιο κάτω (όπως εκτίμηση κινδύνων και καταγραφή λειτουργικών ζημιών), λόγω της σημαντικής πιθανής επίπτωσής τους στον Όμιλο.

Ο Όμιλος έχει υιοθετήσει πλαίσιο και διαδικασίες διαχείρισης λειτουργικού κινδύνου για τον εντοπισμό, αξιολόγηση, διαχείριση, παρακολούθηση και

αναφορά των λειτουργικών κινδύνων. Οι λειτουργικοί κίνδυνοι προσδιορίζονται και εκτιμώνται κυρίως με τη Διαδικασία Αναγνώρισης και Εκτίμησης

Κινδύνων που βασίζεται κυρίως στη μέθοδο της εσωτερικής αξιολόγησης (risk and control self assessment - RCSA) που διενεργείται περιοδικά μέσω

εργαστηρίων σε όλες τις Διευθύνσεις/Μονάδες και Τμήματα του Ομίλου με στόχο την κάλυψη όλων των εργασιών του Ομίλου. Στη συνέχεια τίθενται

σε εφαρμογή τα σχέδια δράσης για τη διαχείριση των κύριων λειτουργικών κινδύνων που εντοπίζονται με διάφορες μεθόδους. Τα σχέδια δράσης

περιλαμβάνουν μέτρα περιορισμού των κινδύνων (με την εισαγωγή καλύτερων διαδικασιών και ελέγχων, επαρκή οργανωτική δομή, διαχωρισμό

ευθυνών, αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων, διαδικασίες αποδοχής και εγκρίσεων, κατάρτιση ορίων, λογιστικούς ελέγχους, έλεγχο πρόσβασης

κ.λπ.), αποφυγή κινδύνου, ανάθεση εργασιών σε τρίτους, ασφάλιση ή με αποδοχή του κινδύνου.  Ο Όμιλος διαθέτει επίσης ασφαλιστική κάλυψη για

σημαντικούς λειτουργικούς κινδύνους.

Το Τμήμα Διαχείρισης Λειτουργικού Κινδύνου (ΔΛΚ) συμμετέχει, επίσης, στην αξιολόγηση νέων και υφιστάμενων διαδικασιών, ομιλικών πολιτικών

και προτύπων, νέων συστημάτων πληροφορικής, προϊόντων και υπηρεσιών και σε οποιεσδήποτε άλλες σημαντικές επιχειρηματικές αποφάσεις και

αλλαγές, προκειμένου να ενσωματωθούν οι κατάλληλοι μηχανισμοί διαχείρισης λειτουργικών κινδύνων. Το Τμήμα ΔΛΚ πρέπει επίσης να βεβαιώνεται

ότι η Τράπεζα έχει υπό τον έλεγχό της τους κινδύνους που εισάγονται με την ανάθεση δραστηριοτήτων σε ανεξάρτητους φορείς παροχής

υπηρεσιών. Επίσης, το Τμήμα ΔΛΚ συμμετέχει στη συνεχή αξιολόγηση των σχεδίων αντιμετώπισης εκτάκτων περιστατικών, συμπεριλαμβανομένου

και του σχεδίου για την αποκατάσταση των εργασιών και επαναδραστηριοποίησης, για τη διασφάλιση της συνέχειας των εργασιών της Τράπεζας.

Τέλος, το Τμήμα ΔΛΚ συμβάλλει ενεργά στην αναγνώριση, διαχείριση και αναφορά του κινδύνου απάτης σε συνεργασία με το Τμήμα Κανονιστικής

Συμμόρφωσης και το Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου, το οποίο αναλαμβάνει και τη διερεύνηση τυχόν απάτης.

Το Τμήμα ΔΛΚ μετέχει ενεργά στη συνεχή προσπάθεια περαιτέρω ενίσχυσης του πλαισίου εσωτερικού ελέγχου μέσω της υιοθέτησης νέων ή της

ενίσχυσης υφιστάμενων διαδικασιών και ελέγχων με στόχο την περαιτέρω μείωση του λειτουργικού κινδύνου, περιλαμβανομένου του κινδύνου

απάτης. Οι διαδικασίες για συνεχή παρακολούθηση των σχετικών κινδύνων περιλαμβάνουν την καταγραφή των γεγονότων που οδηγούν σε

λειτουργικές ζημιές σε ειδική βάση δεδομένων καταγραφής ζημιών. Συγκεκριμένα, συλλέγονται πραγματικές, πιθανές και παρολίγον ζημιές.

Ταυτόχρονα, έχουν υιοθετηθεί Βασικοί Δείκτες Κινδύνου που επιτρέπουν τη συνεχή παρακολούθηση του επιπέδου σημαντικών κινδύνων που

αντιμετωπίζει ο Όμιλος.

Οι εσωτερικές εκθέσεις λειτουργικού κινδύνου συντάσσονται σε περιοδική βάση και κοινοποιούνται σε ανώτερα στελέχη και στην Επιτροπή

Διαχείρισης Κινδύνων. Οι εκθέσεις καλύπτουν όλα τα βασικά ζητήματα και τα αποτελέσματα των διαδικασιών για το λειτουργικό κίνδυνο όπως π.χ.

εκθέσεις των αποτελεσμάτων της εκτίμησης και αξιολόγησης κινδύνων, αμέσως μετά την ολοκλήρωση της ετήσιας αξιολόγησης ή σε περίπτωση

αναθεώρησής τους, εκθέσεις προόδου σχετικά με την εκτέλεση σχεδίων δράσης για τη διαχείριση των κινδύνων που έχουν αναγνωρισθεί,

σημαντικές λειτουργικές ζημιές και κατάσταση παραβίασης Δεικτών Λειτουργικού Κινδύνου.

Στο πλαίσιο της καλύτερης ενημέρωσης και εκπαίδευσης του προσωπικού σε θέματα διαχείρισης λειτουργικού κινδύνου διενεργούνται εκπαιδευτικά

σεμινάρια σε περιοδική βάση.

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Ο κίνδυνος ασφάλειας πληροφοριών απορρέει από τις αδυναμίες των συστημάτων και των διεργασιών με αντίκτυπο στις πληροφορίες της Τράπεζας

(την εμπιστευτικότητα, ακεραιότητα και τη διαθεσιμότητά τους). Λόγω της μεγάλης σημασίας που αποδίδει η Τράπεζα στην ασφάλεια των

πληροφοριών της, έχει δημιουργήσει ανεξάρτητο τμήμα στελεχωμένο με εξειδικευμένο προσωπικό εντός της Διεύθυνσης Διαχείρισης Κινδύνων,

στοχεύοντας στη σωστή και ολοκληρωμένη εκτίμηση όλων των κινδύνων του Ομίλου. 

Το Τμήμα Ασφάλειας Πληροφοριών έχει υπό την ευθύνη του τη διαχείριση των πολιτικών ασφάλειας του οργανισμού με στόχο την αρτιότερη

διαχείριση των πληροφοριών. Η ασφαλής εφαρμογή της τεχνολογίας που χρησιμοποιεί η Τράπεζα είναι ακόμα ένας τομέας ευθύνης του Τμήματος,

με στόχο τη μείωση των κινδύνων που προκύπτουν από τη χρήση νέων ή υφιστάμενων τεχνολογιών. 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ
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Το Τμήμα διοργανώνει εργαστήρια Εκτίμησης Κινδύνων σε μια προσπάθεια να αναγνωριστούν οι κίνδυνοι σε σχέση με την ασφάλεια των

πληροφοριών στα διάφορα συστήματα και διεργασίες. Προς αυτό το σκοπό εργάζεται στενά με τη διεύθυνση, στοχεύοντας στην εφαρμογή διεθνών

πρακτικών. Για περισσότερη ασφάλεια η Τράπεζα παρακολουθεί τα επίπεδα ασφάλειας των συστημάτων της με διάφορα εργαλεία, με τη διενέργεια

τακτικών ερευνών παρείσφρησης στο εσωτερικό και εξωτερικό δίκτυο, καθώς και με μια σειρά εξειδικευμένων μελετών αξιολόγησης. Επειδή οι

άνθρωποι είναι ένας από τους σημαντικότερους πυλώνες στη διασφάλιση των πληροφοριών, ο Όμιλος ακολουθεί ένα συνεχές πρόγραμμα

ευαισθητοποίησης του προσωπικού σε θέματα ασφάλειας πληροφοριών. 

Τα διάφορα θέματα ασφάλειας πληροφοριών παρακολουθούνται σε τακτά διαστήματα από την Επιτροπή Ασφάλειας Πληροφοριών που αποτελείται

από αντιπροσώπους των Διευθύνσεων Διαχείρισης Κινδύνου, Πληροφορικής, Συμμόρφωσης, Ελέγχου και Οργάνωσης. 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ
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46. Έκθεση Διοικητικού Συμβουλίου

51. Έκθεση Εταιρικής Διακυβέρνησης

58. Δήλωση Μελών Διοικητικού Συμβουλίου και Οικονομικού Διευθυντή Ομίλου

59. Έκθεση Ανεξάρτητων Ελεγκτών

61. Ενοποιημένη Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων

62. Ενοποιημένη Κατάσταση Συνολικών Εισοδημάτων

63. Ενοποιημένος Ισολογισμός

64. Ενοποιημένη Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων

65. Ενοποιημένη Κατάσταση Ταμειακών Ροών

66. Σημειώσεις στις Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Cyprus Popular Bank 
Public Co Ltd (
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχεια)

�

�

�

T

-

�  (Asset & Liability Management :
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχεια)

Cyprus Popular Bank Public Co Ltd
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχεια)

.

Abdulrazaq Al Jassim Fadel Al Ali
Hesham Al Qassim .

Abdulrazaq Al Jassim
Peter Baltussen

.

7

www.cse.com.cy.

- -
.
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχεια)

 PricewaterhouseCoopers Limited  Grant Thornton (Cyprus) Limited 
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Cyprus Popular Bank Public Co Ltd (

Cyprus Popular Bank Public Co Ltd 

Cyprus Popular Bank Public Co Ltd 

Peter Baltussen
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχεια)

Hesham Al Qassim
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�

�

�
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχεια)

pro-rata

 (Going Concern

� )

�

�

�

�

�

International Financial 
Reporting Standards – IFRSs
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχεια)
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχεια)
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχεια)

bonus non-cash benefits

(Share Options Scheme) 

 (ALCO)



Ο Μ Ι Λ Ο Σ  Λ Α Ϊ Κ Η Σ  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α Σ

57

ΕΚΘΕΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ (συνέχεια)

Investor Relations Officer

BSc London School of Economics

 Business Studies Barclays

Hong Kong and Shanghai Banking Corporation Ltd (HSBC)
Treasury)

Treasury) HSBC
Hang Seng HSBC

Treasury Treasury HSBC-Midland 

HSBC
TFI

PROSAFE
semi-submersible accommodation service rigs

Guild of International Bankers  Freeman 

 Masters in Business Economics  Erasmus 
ABNO Amro Bank international management trainee 

Regional Manager Private Banking Saudi Hollandi Bank
ABNO Amro Bank Riyadh Banque de

Neuflize OBC ABNO Amro Bank Top Executive Group ABNO Amro Bank

Commercial Bank of Dubai
Dubai Financial Market Steering  Investment
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ΔΗΛΩΣΗ ΜΕΛΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΟΜΙΛΟΥ

Cyprus Popular Bank Public Co Ltd 

 - 

 - 

 - 

 - 

 -

 -

 - 

 - 

 -

 -

Fadel Al Ali -

Hesham Al Qassim - 

Peter Baltussen - 

 - 
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ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ

CYPRUS POPULAR BANK PUBLIC CO LTD

Cyprus Popular Bank Public Co Ltd

.
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ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ

CYPRUS POPULAR BANK PUBLIC CO LTD (συνέχεια)

�
�
�
�

�

- -

Limited
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

7

-

(
7

(
4

–
–

Οι σημειώσεις στις σελίδες 66 μέχρι 176 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ

ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

89

/

(

Οι σημειώσεις στις σελίδες 66 μέχρι 176 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

8

6

Οι σημειώσεις στις σελίδες 66 μέχρι 176 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

-

 € 

 -  -
 -  - 

 - - - 
 - - - -

 - -  - -

 - - - 
- - - -

 - - - 
 - - -  -

- - -

- -  - 77

 - -

 /  (

- - -
 -  - 

- - - -
- - -

- -  - -

- - -  9
- - - -

- - -
- - - (6  - (6

- - -

- -

( - -

 (  6

Οι σημειώσεις στις σελίδες 66 μέχρι 176 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ

ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

(

447

-
7

-
-

8

-
-

)

Οι σημειώσεις στις σελίδες 66 μέχρι 176 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Cyprus

Marfin Popular

Cyprus Popular Bank Public Co Ltd

7
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

 ( )

going concern)

PSI

PSI+) (

�

�

�
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 ( )

(i
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

 (ii

(  – 

 (

(

corridor

–
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 (ii

(

US GAAP)

US GAAP)

�

�

�

�
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

 (ii
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�

�

�

�
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

(

(
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�

�

�
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
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 T
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

bid prices
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

repos

reverse repos

stock reverse repos
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

�

�

�

�

�

�

�

�
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

-
-
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

-
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7

ó
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

(

(
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

4.

2011 2010
€ ‘000 € ‘000

1.382.827 1.267.220
85.096 75.947 

236.630 210.153

1.704.553 1.553.320

609.530 603.511
210.279 160.670

86.058 79.596

905.867 843.777

5.

2011 2010
€ ‘000 € ‘000

168.129 173.412
11.878 10.458 
38.653 59.221

218.660 243.091

25.287 21.338 
13.672 21.272

38.959 42.610

6.

2011 2010
€ ‘000 € ‘000 

– (9.275) 6.336
(13.400) 29.170 

2.144 17.016
 ( 53.412 841

68 58

:
(10.099) (2.859

(5.493)
6.313

23.670 49.335
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

 ( )
-

)
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

(8
58
58

58
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

 -  -
 - -  - -

-  -  -  - 

7

 ( )
-

 ( )
)
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)
)

-

9

 ( 7) (4 )

 (

PSI+

PSI+

 Guernsey 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

(

(

4 /

(

–

5

 -  -

7

 44

 -  - 

97
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6

7

 (Reverse repurchase agreements) -

8

) )
)

) )

)
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

8

7

7
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9

- -

- -

) - -

- - - - - -

- -
- -

- - - -

- -

- -

- -
- -
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

 ( )

Marfin

Synergatis Plc

)

 ( )
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�

�
�

�

�
�

�

) -

-

- -
-

-
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

4

4

7

-

 ( -
 ( ) -

8

7
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

4

8

8

8

-
-

4

8

-
)

9

4

5

) 8

4
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6

4

7

 JCC Payment Systems Ltd
 Aris Capital Management LLC

CNP Marfin Insurance Holdings Ltd

CNP Marfin Insurance Holdings Ltd  Laiki Cyprialife Ltd  Marfin Life S A Marfin
Brokers S A

JCC Payment Systems Ltd
 CNP Marfin Insurance Holdings Ltd  6

Aris Capital Management LLC 77 447  7

JCC Payment Systems Ltd
 CNP Marfin Insurance Holdings Ltd 

Aris Capital Management LLC  7
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-  -
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-  - 
 ( -
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4

7

(
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CLR Capital



Ο Μ Ι Λ Ο Σ  Λ Α Ϊ Κ Η Σ  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α Σ

109

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

8

-
 -
 - 

-
 - 
 - 
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7

6
 5  4

7

–
– – –

–

PSI+
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30. 

€ ‘000 € ‘000 € ‘000
10 

283.196 209.159 492.355

232.419 62.036 294.455

10
 232.419 62.036 294.455

 (6.
 2.612  -
8 854

11.427 20.391 31.818

11 - 11
 ( .

 257

 230.530 60.672 291.202

10
298.437 211.228 509.665

230.530 60.672 291.202

1
230.530 60.672 291.202

(1.362) (1.056) (2.418)
254 (254) -

8 - (2.206) (2.206)
13.798 16.688 30.486

(110) (1.029) (1.139)
(423) - (423)

 ( . (9.092) (15.527) (24.619)
289 60 349

233.884 57.348 291.232

1
308.132 218.134 526.266
(74.248) (160.786) (235.034)

233.884 57.348 291.232

1

2011 2010
€ ‘000 € ‘000 

1.139 1.107
(304)

835 692
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(Repurchase agreements)

Euribor 

B Moody s Investors Services - Fitch Ratings

www laiki com GR Investor

Marfin

Marfin
Marfin

B Moody s Investors
Services - Fitch Ratings
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Marfin

Marfin

Synergatis Plc
Moody s Investors Services

-
444

senior debt)
subordinated debt)

Marfin Egnatia Finance Plc Marfin
senior debt subordinated debt
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 ( )

Egnatia Finance Plc 

Marfin Schuldschein)

Rossiysky Promyishlenny Bank Company Ltd 
7

4

-

-

senior debt)
subordinated debt)

Marfin Egnatia Finance Plc Marfin
senior debt) subordinated debt
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( )

Euribor) 

Egnatia Finance Plc 
Marfin

Egnatia Finance Plc Marfin

– Tier II Capital)

Euribor) 



Ε Τ Η Σ Ι Α  Ε Κ Θ Ε Σ Η  2 0 1 1116

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Tier I

- -

Rossiysky Promyishlenny Bank Company Ltd 

5

)

5

5

5

6

-
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8

Share Options Scheme) 

Black and Scholes
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9

(forward rate) 

swap points)
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 - -
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 - -  - -
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4

(

 ( 7)
 ( )

 ( )
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)
-

)

 ( 7)
( )

(68

7)

4

 – 
–



Ε Τ Η Σ Ι Α  Ε Κ Θ Ε Σ Η  2 0 1 1124

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

4

 ( )

 ( )

 ( )

 ( )

 ( )

 ( )



Ο Μ Ι Λ Ο Σ  Λ Α Ϊ Κ Η Σ  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α Σ

125

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

43. 

-

€ ‘000 € ‘000 € ‘000 € ‘000 € ‘000 € ‘000 € ‘000

1

310.020 347.042 3.440 79.631 52.310 4.763 797.206

41.608 75.483 23.794 40.545 2.820 302 184.552
4.692 (705) (2.569) 8.932 (24.363) 103.680 89.667

(81.570) (385.041) (44.042) (37.375) (22.159) (67.986) (638.173)

(314.164) (510.627) (283.093) (43.228) - - (1.151.112)

- - - - (2.527.082) - (2.527.082)

 (39.414) (473.848) (302.470) 48.505 (2.518.474) 40.759 (3.244.942)

1
10.393.846 10.772.470 1.433.349 2.178.958 - - 24.778.623

3.269.891 10.876.309 1.090.881 4.923.723 - - 20.160.804

10

 270.608 311.057 38.943 80.912 3.634 704.977

49.215 80.828 31.034 37.506 5.257 739 204.579
 17.847 7.318 1.770  94.214 22.916 143.392

 (25.555  (630.218

 - 

- - - -  - 

207.624  13.279 145.484  147.240

10 
10.862.618 12.288.157 1.465.062 1.801.496 - - 26.417.333

5.095.762 12.931.229 1.492.440 5.988.930 - - 25.508.361
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4

44

trustee services
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Lehman 
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45

PSI 
)

)
PSI+)

PSI+

 (EFSF) 

EFSF 

PSI+

PSI+

)

PSI+ CACs) 

earmarking)
EFSF PSI+

PSI+
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-

-

-

scenario tests sensitivity analysis



Ο Μ Ι Λ Ο Σ  Λ Α Ϊ Κ Η Σ  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α Σ

131

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

45

 (

 ( )

)

credit scoring

scorecard

Moody s Risk Analyst

-
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45

�

�

�

�

Marfin Investment Group A E

Marfin Investment Group A E 7

€

4

6

67

Marfin Investment
Group A E

 Marfin Investment Group A E
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AAA 
AA+  AA- - -
A+  A-

-
-  - 

CCC C
-

AAA 
AA+  AA- 
A+  A-  -

-  - 
-

CCC C -
-

– -  - -
 - 

 -

–  -  - -
 -
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)

) EFSF
 – PSI+)

EFSF 
–

zero coupon) EFSF 

(PSI PSI

 99

- -  - 
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Value at Risk

– variance – covariance

 (VaR) 
– credit spread risk

back testing)

 -  -

 +
 -
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)
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 CNP Marfin Insurance Holdings Ltd ( )
JCC Payment Systems Ltd ( )

5

 CNP Marfin Insurance Holdings Ltd 
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 CNP Marfin Insurance Holdings Ltd ( )
JCC Payment Systems Ltd ( )

CNP Marfin Insurance
Holdings Ltd  JCC Payment Systems Ltd

5



Ο Μ Ι Λ Ο Σ  Λ Α Ϊ Κ Η Σ  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α Σ

173

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

5

Marfin Global Asset Management 

Marfin CLR Public Co Ltd

Public Joint-Stock Company Marfin Bank ( )

Marfin Bank JSC Belgrade  
Marfin Pank Eesti AS ( )
Rossiysky Promyishlenny Bank
 Company Ltd ( )
Lombard Bank Malta Plc
Laiki Bank (Guernsey) Ltd  Guernsey 
Marfin 
Marfin Factors & Forfaiters

 ( )
)

Cyprialife Ltd
Closed Joint-Stock Company RPB Holding ( )

Marfin Capital Partners Ltd 
Synergatis Plc - -  - 

Lombard Bank Malta Plc

Lombard Bank Malta Plc

 (Marfin

Marfin

Public Joint-Stock Company Marfin Bank

Public Joint-Stock Company Marfin Bank 

Marfin Pank Eesti AS Marfin Pank 
Eesti AS

Marfin Pank Eesti AS

Ukrselhosprom PCF LLC 
Marfin Pank Eesti AS
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Axia Nova Property Holdings SRL

(

Bank of Beirut s a l
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Private Sector Involvement (PSI)

Deloitte Ltd  (www laiki com)
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Κεντρικά Γραφεία

Μέγαρο Λαϊκής, Λεωφ. Λεμεσού 154

Τ.Θ. 22032, 1598 Λευκωσία, Κύπρος

Tηλ: +357 22552000, Φαξ: +357 22811491

Email: ebank@laiki.com

Laiki eBank

Ιστοσελίδα: www.laikiebank.com, Τηλ: 8000 2000

Για κλήσεις από το εξωτερικό: +357 22 887766

Υπηρεσία Σχέσεων με Επενδυτές

Τηλ: +30 210 817 0243, +30 210 817 3579

Λεωφ. Κηφισίας 24, 151 25 Μαρούσι, Ελλάδα

Email: InvestorRelations@marfinbank.gr

Marfin Egnatia Bank

Λ. Κηφισίας 24 151 25 Μαρούσι, Ελλάδα

Τηλ: 801 111 8 111

Για κλήσεις από το εξωτερικό ή το κινητό +30 210 930 4811

Email: info@marfinbank.gr

Επενδυτική Τράπεζα Ελλάδος Α.Ε.

Λεωφ. Κηφισίας 24Β, 151 25 Μαρούσι, Ελλάδα

Τηλ: +30 210 8173000

Email: ibginfo@ibg.gr

Serbia

Marfin Bank JSC Belgrade

22 Dalmatinska Str. 11000 Belgrade, Serbia

Tel: +381 11 3306401, Fax: +381 11 3241425

Email: office@marfinbank.rs

Romania

Marfin Bank (Romania) S.A.

90-92 Emanoil Porumbaru Str., 3rd-6th Floor, Sector 1, 011428,

Bucharest, Romania

Tel: +4021 206 4200, Fax: +4021 206 4283

Email: office@marfinbank.ro

Ukraine

PJSC Marfin Bank

11 Polskiy Spusk, Odessa 65026

Tel: +380482 301 330, Fax: +380482 301-332 

Email: office@marfinbank.ua

Estonia

Marfin Pank Eesti AS

12 Parnu Str. 10148 Tallinn, Estonia

Tel: +372 6802 500, Fax: +372 6802 501

Email: info@marfinbank.ee

Malta

Lombard Bank Malta 

67, Republic Str. Valletta VLT 1117, Malta

Tel: +356 2558 1100, Fax: +356 2558 1150

Email: mail@lombardmalta.com

United Kingdom

Marfin Laiki Bank UK

Headquarters & London Main Branch, 12 Hay Hill, Mayfair,

London W1J 8NR, UK

Telex: 263128, Tel: +44 20 7307 8400, Fax: +44 20 7307 8404

Email: info@laiki.com

Channel Islands

Laiki Bank (Guernsey) Ltd

21 Glategny Esplanade, St. Peter Port, Guernsey, 

Channel Islands, GY1 4HX 

Tel: +44 (0) 1481 722 988, Fax: +44 (0) 1481 722 998

Email: info@laikibank.gg

Russia

Commercial Bank “ROSSIYSKY PROMYISHLENNY BANK"

Company Limited;

"ROSPROMBANK" Ltd.

Russian Federation, 101990 Moscow, Myasnitskaya str., 35, build. 2

Tel: +7 495 967 17 77, +7 495 961 22 35, Fax: +7 495 623 27 85

Email: info@rpb.ru   

ΓΡΑΦΕΙΑ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ

Russia 

Moscow

Office 406, 4th Floor

World Trade Center

Entrance No. 6

Krasnopresnenskaya NAB. 12

Moscow 123610

Tel: 7495-9670185

Fax: 7495-9670186

Email: moscowrep@laiki.com

China

Beijing

10th Floor 06-08,

China World Tower 1,

1, Jian Guo Men Wai Avenue,

Beijing 100004 CHINA

Tel: +8610 6505 7726

email: pvryonide@laiki.com

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ
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